Read Microsoft Word - 1st-5thGeneration.doc text version

Many years ago as a small boy, I recall asking my elders about our family

history. Unfortunately, because of the press of many things, it wasn't until many years had passed that I began in earnest to gather the innumerable strands of information collected for so long, and place them into the following compilation. As with practically all other Balches who hold an interest in our ancestry, I am indebted to Galusha B. Balch, M.D. who published The Genealogy of the Balch Families in America in 1897. In fact, the present work is largely patterned after the format used by Dr. Balch. However, because of his emphasis on the Balch descendants of John Balch of Beverly, Massachusetts, and because of the broad attention attached to the Balch House located at Beverly, there has been little understanding and appreciation of the Balches who are descended from John Balch of Maryland. It is my hope that the descendants of the Maryland Balches, and others as well, will appreciate their wonderful heritage, especially the spiritual contribution made not only to their children, but to their neighbors as well. "How beautiful are the feet of those who preach the gospel of peace, who bring glad tidings of good things!" (Romans 10:15) The Balch Family of Maryland: The First Five Generations includes the first five of thirteen compiled generations of the Balch family of Maryland. The remaining eight generations will soon be available. Much of the research has been completed, but there remains a great deal to be done. Acknowledgment is made to my beloved wife Dianne, who has patiently allowed me to invest innumerable hours in the preparation of this volume. And, it is to my Lord and Savior, Jesus Christ, that I dedicate my efforts, for in "whatever you do in word or deed, do all in the name of the Lord Jesus, giving thanks to God the Father through Him." (Colossians 3:17) Finally, it is my hope that you will enjoy The Balch Family of Maryland: The First Five Generations and provide comments, questions and additional information to [email protected] Please note the extensive index provided to assist your search for persons of interest. David R. Balch October, 2008






Compiled by

David R. Balch


© September, 2010 Edition



1. John Balch,1 "`of Maryland', who came from County Somerset, England, crossed over to Maryland in 1658, not to escape political or religious persecution but to improve his fortune. According to family traditions his immediate relations supported the Parliament during the Civil War, while more remote kinsmen fought for King Charles I." 1 "During the Civil War the great mass of the people of Somerset, especially in the towns, took the side of the Parliament. But from 1643 to 1645 the shire was in the hands of the Royalists, except Taunton, which held out heroically under Blake until relieved by Lord Fairfax on May 11, 1645. "Other successes by the Parliamentary forces followed until the whole county was again in their hands. The strong Puritan feeling in the shire was shown forty years later by the support given in Somerset to the Monmouth rebellion." 2 "The 30th of December, 1663, John Balch assigned his right to fifty acres, to which he was entitled from the Province for having paid his own transportation to Maryland, to John Floyde. To that instrument John Balch made his mark, being sick at the time, not unable to read and write." 3 "I got an e-mail from, where they are putting the Maryland Archives from 1658-1783 online. I thought that I would just `browse' and see what was there and came across something that I thought was very interesting about John Balch (also spelled Balth at one location in the same part of the same document). "`The examination of John Balth (spelled "Balch" further in the document and in several other locations regarding the same incident), Servant of Capt [Josiah] (sic) Fendall aged thirty years or thereabouts...' This testimony goes on for a paragraph and is included in a document titled `Provincial Court Proceedings, 1661' and appears to be taken on February 14th of that year. John Balch was summoned to appear in a case titled `Attorney General v. Jenkins et al ­ the Jenkins being John Jenkins.' "The age would make him born in about 1631." 4 "In reviewing everything that I have on John Balch, the following occurred to me: The occupation of John Balch is unknown after his arrival in Maryland. Is it possible that he was `employed' as a servant of Captain Josiah (sic) Fendall and was not an `indentured servant?' I have some other lines where my ancestors worked as `servants' after arriving in the Colonies before obtaining land grants and going out on their own. You have to remember that the term `servant' could mean anyone who worked for another person. There was a caste system back then ­ the rich expected to be waited on and hired others to do everything for them. Even a person hired to make their clothes or shoes would be termed a `servant.' Your thoughts?" 5

1 2

Balch Genealogica, p. 94 by Thomas Willing Balch (1907), hereafter TWB. The Encyclopedia Britannica; New York, Charles Scribner's Sons, 1887, Vol. XXII., page 259. 3 The original entry is in Liber 6, folio 89, in the Maryland Land Office at Annapolis. 4 From an email received from Carol Fellows, Casa Grande, Arizona (Jan. 5, 2004). 5 Ibid.


"The Fendall family was a prominent American political family that had its beginnings when Josias Fendall (ca. 1628-1687), immigrated to Maryland in the early 1650s. He was appointed the 4th proprietary Governor of Maryland from 1656-1660. "In 1657, Josias visited England, and in his absence, he appointed Dr. Luke Barber, Sr. (c. 1615-1668) to administer the government. Luke had been the household physician of Oliver Cromwell, the Lord Protector. Fendall returned February 26, 1658 ... (perhaps John Balch, his servant, made this same transatlantic crossing). 6 In correspondence received from George T. Reed dated February 7, 2005 and referring to May 15, 1994, the following is included: "Penelope (his wife) and I toured Port Tobacco, Maryland. This place, and St. Mary's, Maryland, may be the likely places where the English immigrants first touched land in Maryland. John Balch, our immigrant progenitor, arrived in America in the fall of 1658 somewhere in lower Maryland. It is believed that he may have landed at St. Mary's or somewhere on the Potomac coastline up to Port Tobacco, which was at that time, a thriving tobacco port. The ships brought tea, cloth, etc., from England and returned to England with tobacco." "He was born probably before 1635." 7 Though there is presently no proof that they are one and the same, a John Balch was christened in 1635 according to Ilchester, Somersetshire Parish records. His parents were Edward and Mary Balch. Edward, son of John Balch, was christened in 1602 and married Mary Calle on August 11, 1629. 8 "In another book from Leah Brown, she had sent copies showing where JOHN BALCH, IMMIGRANT, came from ILCHESTER (no dates). Book printed in England. Now Ilchester is on the Yeo River and is a few miles north of YEO." 9 "In England he belonged to the Presbyterian Wing of the English Church." 10 "Presbyterianism was first brought to the shores of the New World by Huguenots, who were sent out from France by Admiral Gaspar de Coligny to plant a French colony in Brazil, about 1555, and in Florida in 1562. Owing to the lack of support and the indifference of the French crown, and the massacre of Saint Bartholomew in 1572, the effort to extend the French language by colonizing the Huguenots in America failed; and it was reserved to the Reformed Church of Holland to first establish the Presbyterian form of church government in America." 11

Wapedia ­ Wiki:Josias Fendall. TWB, p. 95. Gene E. Balch credits Thomas Willing Balch stating that John Balch "immigrated to the American colonies from Bridgwater, Somersetshire, near Bristol, England ..." Further, that "he died at Deer Creek, Maryland sometime around 1690." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 1 (January, 1996). We find no such references in TWB. 8 Correspondence from Bob Balch, Shingle Springs, CA to Gene E. Balch referring to LSD IGI films (#1235410 and #0543868) of Ilchester, Somerset, Parish records. See The Balch Family of Maryland, p. 2 (Jan., 1999) by Gene E. Balch. 9 E-mail to DRB from George T. Reed, Newark, Del. (June 24, 2000). 10 TWB, Ibid. 11 Ibid.




"American Presbyterianism also took its rise in large measure from the adherence of that system of church polity in England. The English Church began to be Presbyterian in form by Act of Parliament in June, 1646, and so continued for a number of years until, after Lord Fairfax's retirement as commander-in-chief of the Parliamentary army, it was gradually in part overthrown by the Independents under the lead of Oliver Cromwell. The Presbyterian form of church polity, however, was restored in full in February, 1660, and so continued until the next year." 12 "From England to the Middle Colonies came Alexander Whitaker the `self-denying Apostle of Virginia,' a son of the distinguished Dr. William Whitaker, Professor of Divinity in Cambridge University, and a cousin of Dr. William Gouge, of Blackfriars, a leading member of the Westminster Assembly, and first moderator of the London Provincial Synod. "The Rev. Francis Doughty and the Rev. Richard Denton, who were thrust out of their preferments at home, sought refuge with the Dutch at New Amsterdam, becoming respectively the first and the second English Presbyterian ministers in that city which later upon its capture by the English in 1664 was renamed New York. Subsequently, as a result of the struggle in that town between the Presbyterians and the Episcopalians, the Rev. Francis Doughty had to flee for his life; but he became the chief Apostle of Presbyterianism in the Middle States. In Maryland, he was seconded by the Rev. Matthew Hill, a close friend and correspondent of Richard Baxter. By the latter's aid and influence Hill came over to Maryland after he was ejected in 1662 from his parish of Thirsk in his native Yorkshire. "Many English lay adherents of Presbyterianism crossed over to the Colonies, and among this number was John Balch `of Maryland,' who crossed as said earlier in 1658." 13 "In Maryland he married Catharine Cleland were brought up in the Presbyterian faith. 15

2* Thomas,2 b. abt. 1660; d. 1730. 3 Robert,2 "nothing more is known." 16


of a Scottish family, and left two sons who

"As the descendants of John Balch `of Maryland' were brought up in Presbyterianism in Maryland and not in Episcopacy, to which their kinsmen in England returned when it was reestablished by the Act of Uniformity in 1662, it would seem that the Presbyterian form of church government was more in accord with the greater political freedom that then prevailed in the English colonies than in England itself. In other words, Presbyterianism was closer than Episcopacy to the Democratic spirit of individualism that obtained in the colonies." 17

Ibid., pp. 95, 96. Ibid., p. 96. 14 "McClelland" according to Robert E. Turman, Historical Sketches, May 27, 1954 entitled 'Venerable Lineage'. 15 TWB, pp. 96, 97. 16 Ibid., p. 97. Gene E. Balch states that "Robert Balch was born about 1660 at Deer Creek, Maryland. He is believed to have died soon thereafter, as we can find absolutely no further information about him." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 1 (Jan., 1996). We find no such speculation in Galusha or TWB. 17 Ibid., pp. 97, 98.




SECOND GENERATION ------------------DESCENDANTS OF 1 JOHN BALCH,1 2. Thomas,2 "the eldest son of 1 John,1 and Catharine [Cleland] Balch, was born about 1660 18 in Maryland. 19 When not much over twenty he went to Somersetshire, England, 20 perhaps to visit his father's family and friends. In England he knew Richard Baxter and was much influenced by that eminent divine." 21 "Richard Baxter, styled by Dean Stanley, `The Chief of the English Protestant Schoolmen,' a theologian with Presbyterian leanings, was born at Rowton, Shropshire, Nov. 12, 1615, and died at London, Dec. 8, 1691. He was neutral or moderate during the Civil War, favoring a monarchy and at the same time remaining on friendly terms with the Puritans. In 1650 he wrote the Saint's Everlasting Rest. Just prior to the Restoration, he fixed his residence at London. Charles II appointed him one of his chaplains, and Clarendon offered him the Bishopric of Hereford, which, however, he declined. Upon the passage of the Act of Uniformity in 1662, Baxter seceded from the Anglican church. The notorious Judge Jeffreys fined him in 1685 five hundred marks on a charge of sedition which was based on a passage in one of his writings, Paraphrase on the New Testament, that was construed into a libel on the Church of England. For failing to pay this charge he was imprisoned nearly eighteen months." 22 "Brought up a Protestant, Thomas Balch readily, when `King Monmouth' raised his standard in south-western England in June, 1685, joined the Duke's forces, and became a captain in his army. After the disastrous battle of Sedgemoor, July 5, 1685, in which Monmouth's army was routed and his cause destroyed, Thomas Balch found it advisable, owing to the activities of the notorious Colonel Kirke and his men, known as `Kirke's lambs,' to leave England for the New World. Accordingly, shortly after, he sailed, disguised, from Bristol and landed at Annapolis, Maryland, in 1685. His part in Monmouth's rebellion was the thread round which George Parker, at one time Mayor of Bridgwater, Somerset, wrapped an account of Monmouth's rising in a book entitled, Tom Balch; an Historical Tale of West Somerset During Monmouth's Rebellion. This book was published at Bridgwater in 1879." 23 "In describing the causes that led the people of south-western England to join `King Monmouth,' Parker says: 24 `The reign of James II. now began. He proceeded further on that path which was so obnoxious to the bulk of the people. He went openly to mass with all the ensigns of dignity, and even sent one Carlyle as his agent to Rome, to make submission to the Pope, and to pave the way

Ibid., pp. 96-98. Gene E. Balch speculates that "Thomas Balch was born about 1660-1662 at the Deer Creek settlement, and is believed to have died there in 1730." There is no support for the Deer Creek references at this early time. 20 TWB, Ibid., p. 98. 21 Ibid. 22 The Encyclopaedia Britannica, New York, Samuel L. Hall, 1877. 23 TWB, pp. 98-100. 24 Ibid., p. 101.

19 18


for the admission of England into the bosom of the Roman Catholic Church. The people of England were roused, although they did not avow it openly at once. They entertained the most determined hostility against their new sovereign. `In the west of England especially from the pulpits the people were warned of their danger, and no one took a more active part amongst the laity, in endeavoring to impress upon the minds of their tenantry the vast importance of upholding Protestantism, than did the Balches; even Tom, who, unfortunately, was so thoughtless generally, joined most earnestly the popular side, and no surrender became the determination of the people. `The hum of rebellion seemed to be sounding through the land ere its thunders were heard, and the energies of the youthful part of the community were soon brought into action by the news of the landing of Monmouth at Lyme, which took place June, 1685. He came as the champion of the Protestant cause, and most flattering was his reception. Here opened a field suitable to the spirit and taste of Tom Balch, who upon hearing the day he was to enter Taunton, made a point of being there. `It was the first time in his life he had ever witnessed anything like a military procession, and when they entered the town, what with the display of uniforms and the enthusiasm of the people, his heart was at once devoted to Monmouth. He was well known at Taunton as the heir of a family of distinction in the neighborhood, and very soon obtained an introduction at headquarters. As the Duke was most anxious to enlist in his cause every one of note, when Tom was introduced to him he was welcomed most cordially, flattered by remarks on his fine natural figure and soldier-like appearance, which only required military accoutrements to make it complete. `A Captain's commission was offered him; he was flattered and hastily promised, ere he left Taunton, to take an oath of allegiance to the Duke as his sovereign, who really admired him for his frankness of manner, and it was contrived military clothes should be supplied to him, and he became really and earnestly a captain of the Duke's army. He procured a short leave of absence to make his friends at home acquainted with the change in his affairs.' 25 "After returning to Maryland, Thomas Balch married Agnes Somerville in 1685, 26 and died in 1730. They had one son. 27

4* Hezekiah,3 b. abt. 1686; d.

THIRD GENERATION ------------------DESCENDANT OF 2 THOMAS BALCH,2 son of 1 John Balch,1

Tom Balch; an Historical Tale of West Somerset during Monmouth's Rebellion; together with Amusing and other Poems, some of them in the Somersetshire (Zumerzetshire) dialect, by George Parker, Bridgwater, Robert Brodie, 1879. 26 Historical Sketches, May 27, 1954 entitled "A Venerable Lineage" by Robert E. Turman. 27 TWB, p. 102.



4. Hezekiah,3 28 was the only child of 2 Thomas,2 and Agnes [Somerville] Balch. 29 He was born about 1686, 30 brought up in the Presbyterian faith, and received from his father a good education. 31 In 1720 it is recorded that he was appointed administrator of the estate of William Jenkins. 32 He married 1st, Martha Ann, 33 daughter 34 of Rev. Stephen and Elizabeth [Beall] Bloomer 35 on July 30, 1707 36 in St. Anne's Parish, Maryland... 37 She was born about 1690 in St. George Parish and died in January, 1716. 38 They had two sons, born in St. George's Parish. 39

5* James,4 b. Dec. 5, 1714; d. 1779. 6* John,4 b. Jan. 23, 1715-16; d. 1791. 40

The Bloomer family must have been of unusual worth or esteem, for the name was perpetuated among the generations of descendants for the next 200 years. 41

"Hezekiah John", email from Carol Fellows (Casa Grande, Ariz.). TWB, p. 102. 30 Historical Sketches, April 22, 1954, by Robert E. Turman. Gene E. Balch states, "Hezekiah Balch was born about 1688 at Deer Creek, Maryland." Further, Gene states that Hezekiah Balch "is believed to have died in Maryland in about 1745." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 2 (Jan., 1996). Once again, we find no support for the family's arrival at Deer Creek at this early date, nor do we find support for a given date or location of his death. 31 TWB, pp. 102, 103. 32 Testamentary Proceedings, Liber 4, folio 306, Annapolis, Maryland. 33 Carol Fellows, Ibid. 34 Ibid. 35 Gene E. Balch states, "St. Anne's Parish records show Hezekiah married Martha Brewenton on July 30, 1707 in St. Anne's Parish, now Anne Arundel Co., Maryland (which includes present day Annapolis). The spelling and interpretation of her maiden name is questioned, and other material provided by descendants show Hezekiah's first wife as Martha Bloomer. A print from St. George's Parish records shows her family name as Brewenton. Also, another copy of early Maryland marriages shows her name as Matthew. Most references, some of which are based on T.W. Balch's book, list the name as Martha Bloomer. Also, one of her sons and several other descendants from this line, were named Bloomer." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 2 (Jan., 1996). However, it is likely that she first married a Mr. Brewenton, and later married Hezekiah Balch as found in One World Tree, 36 Carol Fellows, Ibid. 37 "About 1708" according to Historical Sketches, May 27, 1954, entitled "A Venerable Lineage" by Robert E. Turman. 38 Carol Fellows, Ibid. However, according to one contributor to One World Tree,, she was born in 1672 at Baltimore and died in 1718 on Deer Creek, Baltimore County, Maryland. 39 TWB, pp. 103, 104. 40 Rev. Hezekiah Balch, D.D., by Leah M. Brown (1988), p. 3 (hereafter Rev. Hez. Balch, D.D.) Gene E. Balch states that "Martha Bloomer Balch died in January, 1716 on Deer Creek, Maryland, possibly at the birth of her second son." The Balch Family of Maryland, Ibid. 41 "An early settler of Setauket, Suffolk Co., Long Island, was a man named Robert Bloomer, born in 1634, of whom very little has been found except that he first married a girl named Rachel in 1670; and later he was wed a second time to Sarah. Martha Bloomer was of the generation which would have been correct for the children of Robert Bloomer, and she may indeed have been his daughter." Historical Sketches, April 22, 1954, by Robert E. Turman. A contra position is stated by Carol Fellows: "The Robert Bloomer, married to Rachel (Unknown) ... is very well documented on both and Roots Web's World Connect Project. Robert Bloomer was born in 1634 in England and died in 1714 in New Rochelle, New York. He has a list of children, all born in New York, who do not include a Martha. His children are also




Among the various descendants having `Bloomer' as part of their name 42 were: Rev. Stephen Bloomer Balch,5 Rev. Thomas Bloomer Balch,6 John Bloomer Balch,6 William Bloomer White,7 eldest son of Ann Wilks [Balch] White,6 Albina Bloomer [Balch] Mann,6 Hezekiah Bloomer Mitchell,7 son of Mary [Balch] Mitchell,6 Stephen Bloomer Balch,8 William Bloomer Balch,8 Bloomer White Balch,8 Elizabeth Bloomer Williamson,8 Franklin Bloomer Balch,9 He married 2nd, Dorothy 43 (identified as "Sarah" above) 44 and "by his second wife he had three children, also born in St. George's Parish, of whom nothing is known except the dates of their births." 45

7 Thomas,4 b. Nov. 15, 1717; d. 8 Hezekiah,4 b. Mar. 6, 1721; d. 9 Mary,4 b. Oct. 2, 1725; d.

"When William of Orange and his wife, Mary, came to the throne of Great Britain in 1688, they sent Royal Governor Lionel Copley to the Province of Maryland to establish the Church of England more firmly in the new world. Baltimore County was early divided into three parishes, St. George's, St. John's, and Patapsco." 46 "The paper I hope to write, begins with an abandoned cemetery, now completely gone, located in Harford County, Maryland. It was known, as the first Presbyterian graveyard. It was located on Graveyard Branch at the Old Level Road. The English evangelist, George Whitefield, once spoke to this first Presbyterian congregation about 1738. These pioneers of Presbyterianism were called, by some, as the `Whitefield Congregation'. My special interest is that my Presbyterian ancestors lived close by and were possibly members of this congregation and may have been interred in the cemetery at Graveyard Branch. This congregation was the parent group of the present First Presbyterian Church at Churchville, Maryland. "It occurred to me that my ancestors, Hezekiah Balch and his wife, Martha Bloomer, may be buried at the Graveyard Branch Cemetery. About one hundred years ago, Dr. George Archer, of

well documented with lines descending many generations. Also, it appears from the historical records that there was no family migration between New York and Maryland during this time period." 42 Rev. Hezekiah Balch, D.D., by Leah M. Brown (1988), Ibid. 43 St. George's Parish Registers (1689-1793), p. 24 by Bill and Martha Reamy (1988). 44 According to Gene E. Balch, "St. George's Parish records also show Hezekiah married Dorothy (Unknown) in Nov., 1717, not long after the death of his first wife. The record states that he had two children with Martha, his first wife, and three with his second wife, Dorothy. Names of all children, along with birth dates are listed in Baltimore County Families, 1659-1759." 45 TWB, p. 103. 46 Our Harford Heritage, A History of Harford County, Maryland, p. 57 by C. Milton Wright (1967).


the Churchville Presbyterian Church, in Churchville stated the cemetery was about 100 feet square and `from the road' he could read the tombstones. But, said Dr. Archer, upon returning to record the names, someone had removed the stones, plowed over the cemetery and `planted grain'. Dr. Archer said he found one of the stones in some nearby woods and took it to the Historical Society of Harford County (the Society told me, a few days ago, they did not know of the stone from Dr. Archer, but that it could be at the Maryland Historical Society in Baltimore). "When I realized that my ancestors could be buried in that field of grain, and the tombstones thrown away, I thought that would be a good subject to write about." 47 Hezekiah Balch was apparently a man of stature and means because his oldest sons, James and John were planters with their own plantations on Deer Creek while they were still in their 20's. This would be supported by the following: His wife, Martha Ann Bloomer, was the daughter of Rev. Stephen Bloomer and Elizabeth Beall. Nothing is known about Rev. Bloomer, but it seems 48 that Elizabeth Beall was the daughter of Thomas and Elizabeth [Lee] Beall. And, that Thomas Beall was the son of Col. Ninian and Elizabeth [Gordon] Beall. 49

FOURTH GENERATION ------------------1ST BRANCH DESCENDANTS OF 4 HEZEKIAH BALCH,3 son of 2 Thomas Balch,2 son of 1 John Balch,1 5. James,4 son of 4 Hezekiah,3 and Martha Ann [Bloomer] Balch, was born December 5, 1714 at St. George's Parish, Maryland. 50 He married Ann Goodwin (perhaps spelled Anne Goodwyn) 51 of the Eastern Shore of Maryland, on January 19, 1737, 52 after visiting England and the Low Countries in 1732. 53 She was born in 1720 in Maryland. 54


Letter from George T. Reed to Rev. Neta L. Pringle, Concord Presbyterian Church, Wilmington, Del. (Sept. 22, 1994). Regarding Graveyard Branch Cemetery, in another letter from Reed to Shirley L. Reigheter, Historical Society of Harford Co., Md., Bel Air, Md. dated Aug. 26, 1994, he states: "I have examined the following sources (to let you know what I already have): 1) Our Harford Heritgage, by C. Milton Wright, p. 202; 2) History of Harmony Church of Glenville, by A.P. Silver, pp. 4,5; 3) Churchville Presbyterian Church, a short history; and 4) Historic Graves of Maryland and the District of Columbia by Helen W. Ridgely, pp. 101-103. 48 Carol Fellows, Ibid. 49 For the significance of the life of Col. Ninian Beall, see Rev. Stephen Bloomer Balch. 50 St. George's Parish Register of Births, Marriages and Deaths, 1692-1780: Maryland. 51 Annals of the American Pulpit, by William B. Sprague, D.D. (1860), Vol. III, p. 408--from the "Religious Telegraph", (Richmond, Va.) 1833-MS. from his grandson, Rev. T.B. Balch upon the death of Rev. Stephen Bloomer Balch, his father (and son of James Balch). 52 St. George's Parish Register of Births, Marriages and Deaths, 1692-1780: Maryland. 53 TWB, p. 104. 54 Email from Jesse McWhirter (Jan. 28, 2002); an email from Jeanine Ashmore ([email protected]) dated Nov. 28, 2007 states: "b. 1719 Georgetown, DC possibly".


She may have been a sister of Martha Goodwyne, whose father was Col. Peterson Goodwyne, an early member of Congress. 55 However, since a number of Goodwins resided in St. George's Parish, and William Goodwin (perhaps her brother and namesake of their son, William Goodwin Balch) had at least two children, Samuel Goodwin born Jan. 24, 1734 and Elanor Goodwin born Dec. 11, 1737, both in St. George's Parish, indicating he was about her age, suggests that she was not the daughter of Col. Goodwyne, and may not have even been a native of the Eastern Shore. 56 "Both ... were exemplary members of the Presbyterian Church." 57 "Soon after 1700 a few of the more prosperous land owners began to take cognizance of the vast uncleared and unsettled areas comprising the present Fourth and Fifth Districts. The settlement of this territory was a slow process, being accomplished over a period of many years by land seekers who pressed westward from the Susquehanna, northward from lower and central Harford (which included those from St. George's Parish), and southward from Pennsylvania. The delayed settlement of northern Harford was due to its geographical location, the wooded and rocky hills of Deer Creek and Broad Creek, and the inaccessibility of the region because of lack of roads and navigable streams. "When the first white settlers penetrated this area, they observed a vast desolate extent of land, characterized by a scarcity of timber and covered with little but saplings and bushes, much of it rocky and bare. Coarse grass covered a large part of the open areas. This land was known as the `Barrens.' "During the eighteenth century, when the (Susquehannock) Indians no longer continued to hunt and set fires (for the purpose of improving opportunities for hunting and producing grazing ground for wild game), the land undoubtedly grew up in timber. As the land was gradually cleared, much of this territory proved to be fertile and productive land. "A very extensive tract in the Fifth District lying on the north side of Deer Creek containing 4,735 acres and known as `Arabia Petrea' was surveyed for Dr. Charles Carroll, of Annapolis, on June 15, 1721. "Dr. Carroll sold `Arabia Petrea' in 1733 to Jacob Giles and Isaac Webster and it was resurveyed on February 20, 1734, containing 5,340 acres at that time (Dr. Carroll had added other vacant, contiguous, previously patented lands). "In subsequent years, `Arabia Petrea' was divided into smaller farms and lots, many of which were sold to people desiring to settle in this area. "Jacob Giles and Isaac Webster sold several tracts which they owned jointly," including 69 acres in 1742 known as `Bond's Hope.' 58 "On November 2, 1743 (James Balch) purchased a place known as `Bond's Hope,' on the north side of Deer Creek ... " 59

Sketches (April 22, 1954). St. George's Parish Registers (1689-1793), by Bill and Martha Reamy (1988). 57 Annals, Ibid. 58 Our Harford Heritage, pp. 33-38, by C. Milton Wright (1967). 59 Genealogy of the Balch Families in America, by Galusha B. Balch, M.D. (1897), p. 450 (hereafter Galusha).

56 55


The following is based upon the extensive research of George T. Reed and will include many quotes from him: In a letter to Mrs. Dorothy Hammarlund, St. Marys, Pottawatomie County, Kansas dated March 11, 1997, Reed says, "In the two principal books published on the Balches, TW Balch, Balch Genealogica and Galusha Balch's book, the only reference (as far as I know), is that some of our Balches lived `on the North Side of Deer Creek'. This bothered me as I couldn't rest until I determined, if I could, just where on the north side did they live. Seems that no one has focused on just where. Since I lived only about 27 miles from there, I decided it must be my destiny to do the research on this. So I have made several trips over there and talked to a few people, made some photos, and drew several maps and charts. 60 "I feel quite alone in this objective as, to my knowledge, not one other living soul has gone into this; thusly I feel like I could be way off base. But I have tried to be realistic." In an earlier letter to Mrs. Leah M. Brown, Milwaukie, Oregon dated October 8, 1996 Reed says, "One Balch document, as I interpret it, says that John Balch's patent is within Batchelor's Good Luck (emphasis mine) ... `at or on the North side of Deer Creek'. This narrows the search to a specific area." The document 61 Reed refers to is a 36 acre land patent dated December 14, 1739 to John Balch, born 1715/16, Baltimore County from Isaac Webster and Jacob Giles and described as Balch's Abode. The pertinent language is "... in Baltimore County ... beginning at three bounded white oaks being the bounded trees of a tract of land called Batchellors Good Luck (emphasis mine) and running thence East ..." As we shall see, another land patent was granted to his brother, James Balch and was known as Bond's Hope, also within Batchellors Good Luck (hereafter referred to as BGL). Thus, the search narrows. Where then is BGL? A plat found in C. Milton Wright's, Our Harford Heritage, p. 29 pin points BGL as 1,000 acres owned by Enoch Spinks in 1703. The plat indicates that the 1,000 acres is a rectangle, east of present day Rt. 136 and north of Rt. 22. Since we know that the Balches lived on the "north side of Deer Creek, we may further reduce our search to the area described as No. 12 on the Harford County map. 62 George Reed was able to locate the exact southwest corner of BGL. In a letter to the writer dated August 27, 1997 he stated, "On Sunday, August 3, 1997, Penelope and I made a trip over to Deer Creek and located Stone #1 (the southwest corner of BGL). Here is how the day went: After church, I got up enough courage to call Mr. Monroe Duke who lives on Harmony Church Road (he lives on the north side of this road, about 1/10 mile east of the intersection with Nobles Mill Road). I had been told by several of the residents that he was the expert on the history of the area. He was. He told me the Bachelor's Good Luck Stone #1, (BGL) was located on the property of David and Trudy Miller who live some 450 feet south of the intersection of Harmony Church Road and Nobles Mill Road. 63 I called the Millers and talked with Trudy who warmly invited us

60 61

These are in the possession of this writer. John Balch Liber LG #B p.16 copied by Reed on Aug. 1, 1988 at the Hall of Records, Annapolis, Detailed No. 12 map in this writers possession. David and Trudy Miller, 3141 Harmony Church Road, Darlington, Maryland, 21034. (410) 734-


62 63



over to see it. Penelope and I promptly went and talked with them. With much hospitality, Trudy showed us the stone which was a few feet (50?) northeast from her house. We took photos, the better ones of which are enclosed." He continued, "... I calculated the stone was about 410 feet due south of the Nobles Mill/Harmony Church Road intersection. 64 When you and Dianne (the writer and his wife) visited with Penelope and me on June 16 (1997), you will remember that we paused a few moments at the intersection of Harmony Church Road and Nobles Mill Road. We took certain photos. (In one) you are shown walking south from the intersection. In this photo if you had walked about another 150 feet or so, the stone would have been about 10 feet to your right upon a sharp embankment. The Miller's house is about 50 feet further south of the stone. The road the Millers live on is NOT called Nobles Mill Road, although it probably was called that in early times. It is an extension of the present Nobles Mill Road." As for the southeast corner of BGL: In the same letter he asked, "Do you remember when we were on Harmony Church Road (see Map No. 12) and drove across Graveyard Branch (called Graveyard Creek on the map)? I said the southeast stone, #5, was somewhere near the bridge. Well, Monroe Duke told me where it was. It is northeast ... of the BRIDGE over Graveyard Branch, in the yard of Mr. Patrick Monahan. I can't describe it any further, except to say this is close enough for #5." He continues later, "Monroe Duke ... told me there were about 400 acres in BGL south of Deer Creek and about 600 acres north ..." In a letter from George Reed to Richard D. Norling dated October 29, 1994 (before he had determined the exact locations of Stones #1 and #5) he stated, "The distance between these two stones (not yet found) appears to be 5,000 feet ... perhaps an `even' measurement determined by the first survey in 1703 of Bachelor's Good Luck. With this known distance of 5,000 feet, and 1,000 acres, one can compute the other markers. So far, the rectangular `shape' (and diagonals) appear to be correct." 65 George T. Reed persevered and "proved" the exact location of Bachelor's Good Luck. Where then (within BGL) on the north side of Deer Creek were the homes of John and James Balch? But first, before addressing this question, let us return to locate the property of James Balch, John's older brother. "On November 2, 1743, James Balch, son of Hezekiah Balch and Martha Bloomer, purchased 31 acres of land from Jacob Giles and Isaac Webster, contiguous and west of a branch called Cabbin (Cabin) Run, on the `north side of Deer Creek' (emphasis mine) in (Old) Baltimore County (now Harford County). He paid 3,000 pounds of tobacco. The deed reads, `... thirty-one acres ... part of ... Bond's Hope ...'" 66 "On April 29, 1752, James Balch sold his 31 acre tract of land for 5,000 pounds of tobacco to William Jenkins. On the same day, his wife Ann (Goodwyn) Balch was `privately examined out of hearing of her husband' who gave her consent to sell the property." 67 Incidently, this raises questions as to where James Balch's family lived before and after the sale since all (except for

Trudy Miller later wrote, "... I finally got a chance to measure the distance from BGL Hickory #1 marker to the Stop sign in your photos. The distance is 374' ..." 65 Map Drawing by G.T. Reed dated Oct. 30, 1994 (almost 3 years before determining the exact locations of Stones #1 and #5) in the writer's possession. 66 George T. Reed (Aug. 11, 1996): "Source: Liber TB#C, Folio 387-389, Nov. 2, 1743 Baltimore County Court (Land Records) Maryland State Archives, Rowe Street, Annapolis, Maryland." 67 George T. Reed (Aug. 11, 1996): "Source: Liber TR#D, Folio 325-327, April 29, 1752 Maryland Hall of Records, Annapolis, Maryland."



Mary, born in 1738) the children are said to have been born on the "north side of Deer Creek" beginning in 1740 with the birth of Elizabeth and concluding with the birth of John in 1760. This issue needs further research. 68 Unless I am missing something, I cannot find in any of George Reed's research how he determines that Balch's Abode (owned by John Balch) is located adjacent to James Balch's 31 acres, a part of Bond's Hope and necessarily contiguous with Cabin Run to the west. This needs clarification from George. But assuming it is, based on his research we can determine exactly where on "the north side of Deer Creek" the Balches lived, at least for a time. 69 In an e-mail to this writer dated June 24, 2000 George Reed states: "... I want to lead you into some new data. Some that Leah Brown had sent me about ten years ago and which went over my head at the time. "John Balch's brother was James. He lived on 36 (31?) acres adjacent to our John. When you were here we visited the fellow, Richard Norling and we examined the old ruins behind his house. For the record, a Mrs. Duncan, widow, lived in those stone ruins probably about 40 years ago. Earlier, a Mrs. Silver (also a widow I think), lived there previously. What I am doing is jogging your memory. Anyway, do you remember the large "MOUND" between Richard Norling's house and the entrance of his property? There was a "mound" about 100 feet to the top (topo map ... the total elevation is 200 feet). Well, just yesterday, while reviewing Leah Brown's data of several years ago (March, 1991) she had sent me pages from Baltimore County Families, 1659-1759, by Robert W. Barnes where he wrote on pages 361 and 362: `JENKINS, WILLIAM (1), progenitor, was in Baltimore Co. by 2 Aug. 1715 when he purchased 50 a. Freeland's Mount from George and Mary Freeland ... `JENKINS, WILLIAM (2), son of William (1) and Sarah, married Rachel Balls on 14 Aug. 1726; inherited Freeland's Mount from his father ...; in 1750 he owned 50 a. The Mountain, 167 a. part Arabia Pertrea, and 31 a. Bond's Hope ... s. William to have 50 a. Freeland's Mount ...' "Now please know these are the earliest references I have ever seen regarding the `MOUND' ... that we all saw and were puzzled over. You remember we wondered if it was an Indian (burial) mound. Notice also that Jenkins' both were later owners after the Freelands. I do not have any pages out of this book denoting who the Freeland family was. Anyway, there is no mention of this being an Indian mound, which still makes me wonder, as you know, the Susquehannocks were living in that area many many years prior to the white man coming to Old Baltimore County (now Harford). I still think there is a possibility this was an Indian Mound as it is what I would call, a TOPOGRAPHIC ANOMALY ... in other words, there is no similar topography in the surrounding area. That is why I think (guardedly) it was (and still is) an Indian Mound ...

Little more than 3 months later, "On August 10, 1752, the Deputy Surveyor, Ruxton Gay, of (Old) Baltimore County, Maryland (now Harford County), made a survey for James Balch, of a 111 acre tract of land lying on the `north side of Deer Creek', called Hezekiah's Lot, located on the west side of a branch that leads into a second branch at Broad Creek called Jack's Hole (Broad Creek and Jack's Hole are shown on contemporary maps). It is not known by this writer (GTR) whether or not James Balch lived on Hezekiah's Lot, nor if Hezekiah's Lot falls within the bounds of Bachelor's Good Luck..." George T. Reed (Aug. 25, 1996): Source:Maryland Hall of Records, 350 Rowe St., Annapolis, Md. In a letter to DRB dated July 6, 1997, on p. 2, Reed states: "... Jack's Hole, off Broad Creek, is NOT within the bounds of BGL. It is north and west of BGL and MAY have some bearing on our research." 69 John Balch sold his 36 acre tract to Frederick Ashmore on April 5, 1763. We believe that he then moved directly to Mecklenburg Co., North Carolina. See Map Drawing by G.T. Reed dated June 12, 1995.



Susquehannock. Present owners, who live about half mile north of the mound, on Trappe Pond Road at East Nobles Mill Road (?), won't allow excavation I was told ... "But mainly I just wanted to put this in writing. James Balch owned 36 acres and the eastern boundary of his land was the little creek which ran about 200 feet east of the mountain. At that time this was CABIN RUN (see his patent) and today is called Hopkin's Branch. From a careful reading of James' patents there is no doubt in my mind that it was (at that time) CABIN RUN and when the Hopkins moved in, someone changed it to Hopkin's (I want this to be in writing)." 70 By Act of the General Assembly of 1773, Harford County was erected by division of Baltimore County. 71 Having the title of Colonel, James Balch may have been a man of considerable wealth, 72 and was "a man of a highly gifted, and cultivated mind, had a fine poetical talent, and was the author of some anonymous pieces that had no small celebrity in their day." 73 It was during this time that the extraordinary evangelist, George Whitefield "was labouring with the greatest of zeal in carrying the Gospel throughout the lower Middle and Southern Colonies. "In these territories the frontier was steadily being pushed westward and new areas were being settled. True evangelism was rare and Whitefield was moved by a burning desire to reach the people with the message of salvation. "After a campaign that took him to seven counties in Maryland he described his activities, saying: `I have been ... ranging the woods in the service of the best of Masters, who makes his work more pleasant to me every day. I trust that the time for favouring this and the neighbouring southern provinces is come. Everywhere almost, the door is opened for preaching; great numbers flock to hear, and the power of an ascended Saviour attends the word. `It is surprising how the Lord causes prejudices to subside and makes my formerly most bitter enemies to be at peace with me.' "Seven months later, during a return visit to Maryland (in the middle of May, 1747) he wrote: ` ... my preaching is blessed to poor souls. Amazing love! Maryland is yielding converts to the blessed Jesus.' "On their part, the people of Maryland, like those of Boston and Philadelphia were intent on persuading Whitefield to remain among them. But he would not be persuaded, and wrote: ` ... a large living was offered me. The people sent to the Governour & he would induct me if I would accept of it. But ... I have no thoughts of settling till I settle in glory.'" 74

Conclusion of the extensive research by George T. Reed. Sketches, Ibid. 72 Ibid. Gene E. Balch states, "... some credit him as being a Presbyterian minister." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 3 (Jan., 1996). 73 Annals, Ibid., pp. 408, 409. 74 George Whitefield, Vol. II, by Arnold A. Dallimore, p. 220.

71 70


"Though little known today, George Whitefield was America's first celebrity. About 80 percent of all American colonists heard him preach at least once. Other than royalty, he was perhaps the only living person whose name would have been recognized by any colonial American.75 Without question, members of the Balch family would have been included among those who heard him preach and whose lives were forever touched by the gospel of Jesus Christ! "Rev. William Finney, for many years pastor at Churchville (Presbyterian Church), preached an historical sermon in 1854, in which he reviewed the history of (the) church. The knowledge of the time of its beginning is largely dependent upon tradition, and Mr. Finney gives as the authority for the date of its origin as fixed by him, Michael Gilbert, one of the oldest members of the congregation. "According to Mr. Gilbert, this church reached back to about the year 1738, and the establishment of the church is due to the labors of the great evangelist, Whitefield. Its first name was Whitefield's Meeting House, and afterwards as the Deer Creek Presbyterian Congregation. 76 According to the History of Deer Creek Harmony Presbyterian Church (1837-1972), "Harmony Church is located within two miles of the site of the oldest Presbyterian church in Harford County, on what is now the farm of H.L. Briney, and which was the first location of the present Churchville Church. It was formerly known by the name of the `Deer Creek Presbyterian Congregation.' This very incident, beyond a doubt, suggested the name for the Congregation organized in 1837. "It may be of interest to state that the existence of this early church is supported by record proof as early as 1734, and may be traced by a slight glimmer of light to a point near the first decade of the 18th century. It can also be shown, beyond a reasonable doubt, that its first members were of those sturdy Puritans from the Severn (Annapolis), who had pushed their adventurous was thus far into the Deer Creek forest. "That first church was built of logs, and for a long time it was known as The Whitefield Meeting House, from the fact that the celebrated George Whitefield preached there when making his tour through the Colonies in 1739." 77 "In 1736 the Donegal presbytery called Rev. John Paul to be installed as supply pastor to the Lower West Nottingham Presbyterian Church, in present Colora, Maryland. He was installed `the second Wednesday of October, 1736', and subsequently, `was one of the first supplies sent to Deer Creek, in Harford County of this State.' "In 1865, Rev. Samuel A. Gayley, wrote a `sketch' 78 of the Nottingham church which, in part, read: `... At that time (1736) there was no Presbyterian church in that county. A few pious young men at Deer Creek were in the habit of attending church at Nottingham. They purchased a

Christian History, Issue 38 (Vol. XII, No. 2), p. 2. History of Harford County, Maryland, p. 176 by Walter W. Preston (1901). 77 Sent to this writer by George T. Reed on Aug. 28, 1997. 78 An Historical Sketch of the Lower West Nottingham Presbyterian Church, by Rev. Samuel A. Gayley, Pastor. Printed by Alfred Martien, 606 Chestnut St., Philadelphia, 1865. Copy of the book in the possession of George T. Reed, Newark, Del. and was obtained from the church, located in Coloro, Md.

76 75


boat, and locked it to a tree on the bank of the Susquehanna River, opposite to what is now Port Deposit. On Sabbath mornings they walked from four to five miles, unfastened their boat, rowed across the river, and then walked from six to seven miles to Nottingham church. In the evening they returned, rowed across the river, and fastened their boat to the tree, to remain to the following Sabbath. Conduct well worthy of imitation in these times ...' " ... who were these `few pious young men at Deer Creek'? John Balch and his brother James, could possibly have been among, or were in fact, these young men. John was about 21 years of age, and James about 22. They lived about four miles from the Susquehanna River, across from Port Deposit. "A side note is worthy of mention. About 1741, the Nottingham church organized an academy, which today, in 1997, remains a viable and on-going institution of learning, one of the nation's oldest. This early school is thought to have been constructed on the west bank of a branch of Octorora Creek (west from the present high school) in Rising Sun, Maryland and is about 2-1/2 miles north of the present academy in Colora. A list of early Nottingham Academy students bears the name of Dr. John Archer. He was a compatriot and neighbor, near Deer Creek, of our Rev. Hezekiah Balch, DD, (b. 1741), son of the above John Balch. The early education of our Balches, on Deer Creek, is unknown, however, one cannot rule out the possibility some of them, in their youth, may have attended the original academy near Rising Sun, Maryland." Ann [Goodwin] Balch died at her home in the Susquehanna Valley, sometime after her youngest child was born in November, 1760. 79 They had eleven children 80 most probably all born on the north side of Deer Creek.

10* Mary,5 b. Mar. 7, 1738 81; d. 11* Elizabeth,5 b. April 25, 1740; d. 12* Rhoda,5 b. abt. 1742 82; d. 13* Hezekiah James,5 b. 1746; d. 1776. 14* Stephen Bloomer,5 b. April 5, 1747; d. Sept. 22, 1833. 83 15* James,5 b. Dec. 25, 1750; d. Jan. 12, 1821. 16* William Goodwin,5 b. 1751; d. Oct. 14, 1822. 17* Margaret Ann,5 b. 1752; d. 1848. 18* Rachel,5 b. ; d. 19* Amos,5 b. July 20 84, 1758 85; d. abt. 1835. 86

Sketches (April 29, 1954). Gene E. Balch says, "Anne is said to have died in 1761 and sometime not long thereafter James joined his brother John in the migration to Mecklenburg Co., North Carolina, a land of great promise." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 3 (Jan., 1996); ); an email from Jeanine Ashmore ([email protected]) dated Nov. 28, 2007 states: "d. 1760 Mechlinberg (sic) Co, NC possibly." TWB, p. 104. Gene E. Balch states that "all (were) born in St. George's Parish, Maryland." The Balch Family of Maryland, Ibid. 81 This is probably 12 Jane,2 in Galusha, p. 450 since both he and TWB agree that there were eleven children. Otherwise, there are at least twelve. Further, Turman states, "The oldest daughter of James and Ann Goodwyn Balch was Mary, who was married about 1760 to a Rev. Rankin." (Sketches, May 13, 1954). 82 Sketches (April 22, 1954). 83 Ibid. 84 James V. Balch, Jr. (Murfreesboro, Tenn.). 85 Sketches (April 22, 1954).




20* John,5 b. Nov. 1760; d. May 27, 1849.

In 1769, James Balch removed with his family to Mecklenburg County, North Carolina. 87 "This was a time when many Maryland and Virginia families were beginning to leave that part of the American Colonies, moving to more remote, frontier places. Some went south on the Great Road through the Valley of Virginia to the Yadkin and Catawba Valleys in Carolina, while others went to western areas of Pennsylvania." 88 "Many of the colonists had become disgusted with the slave packed plantations of the older settlements, and they were also tired of being taxed to support state supervised religious institutions to which they did not belong or subscribe. The religious freedom and liberty of action of the Old North State seemed most attractive to those settlers who had endured the feudal baronage of Maryland for several generations." 89 It was during the period from 1760 to 1769 that the families of Col. James Balch and his younger brother, John, left their homes on Deer Creek in Maryland and moved down to Mecklenburg County, in the western part of North Carolina. 90 James Balch died in 1779, three years after the death of his `best beloved son', Hezekiah James Balch. 91

FOURTH GENERATION --------------------2ND BRANCH DESCENDANTS OF 4 HEZEKIAH BALCH,3 son of 2 Thomas Balch,2 son of 1 John Balch,1 6. John,4 son of 4 Hezekiah,3 and Martha Ann [Bloomer] Balch, was born January 23, 171516 in St. George's Parish, Maryland 92 and died in Mecklenburg County, North Carolina in May, 1791. 93

JVB, Jr., Ibid. TWB, p. 104. 88 Sketches (April 29, 1954). 89 Ibid. 90 Ibid. Gene Balch points out that, "There are no records of any of the Balch families in the Maryland 1791 Census or the earlier `Oath of Allegiance' or Maryland Tax Lists of 1783." The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 3 (Jan., 1996). 91 TWB, p. 104. Gene E. Balch states, "At least one source states that he was buried in the Poplar Tent Church Cemetery" (where his son Rev. Hezekiah James Balch is also buried). The Balch Family of Maryland, Ibid. 92 TWB, p. 103. "... it is believed that Martha died at, or soon after his birth." John died in Mecklenburg County, North Carolina in May, 1791. The Balch Family of Maryland, Ibid. 93 Ibid. Gene E. Balch states that John Balch executed his Last Will & Testament on Nov. 27, 1790 in Mecklenburg Co., North Carolina. The Balch Family of Maryland, Ibid.




John Balch, Planter, settled on Deer Creek in Maryland in 1739, 94 at `Balch's Abode' (probably a part of, or contiguous with, `Bond's Hope' which was purchased by James Balch on Nov. 2, 1743). 95 He married 1st, Mary Cannon on March 24, 1735 in St. George's Parish, Maryland. 96 They had one child. 97

21* Hezekiah Benjamin,5 98 b. 1741; d. 1810.

"Mary [Cannon] Balch died in 1741 and was buried at the Deer Creek settlement. She may have died at the birth of her son, Hezekiah Benjamin Balch." He married 2nd, "Sarah about 1742 in (present) Harford County, Maryland and they had the following children.

22* Thomas,5 b. ; d. 23* William,5 b. abt. 1762; d. 1827. 24 Sarah,5 b. ; d. ; m. Mr. Alexander. 99 25 Mary,5 b. ; d. ; m. Mr. Lewis. 100 26 Margaret,5 b. ; d. ; m. Mathew Robison. 101

"John Balch purchased his plot of land on the north side of Deer Creek in 1738 and his transaction is recorded in Liber E. I. #5, Folio 440, and also in L.G. #B, Folio 16 on microfilm. The records are also listed in Index 54 at the (Maryland) Archives, and we note that the above transaction has an error, recorded as 1730, vice 1738. We also find two unpatented records where

TWB, pp. 374, 375. Galusha, p. 447. 96 "It is possible she may have been Mary Cannon as there is a record of marriage in St. George's Parish Register, p. 289, showing that John Baulch married Mary Cannon on Mar. 24, 1735. There were six children, five of them named in John Balch's will dated Nov. 27, 1790 and probated May, 1791 in Mecklenburg Co., North Carolina (North Carolina Wills, Mecklenburg County, October Session 1791, Will Book A, 'John Balch', p. 36)." From Rev. Hezekiah Balch, D.D., Leah M. Brown (1988), p. 3. Hereafter referred to as Rev. Hez. Balch, D.D. In addition, a letter to DRB from Audrey L. Smith, dated June 14, 1984 confirms that her ancestor 6 John Balch,4 was married to Mary Cannon. 97 "... the listings of `Old Baltimore County Families (1659-1759)', a compilation of records from parish and church records available at the Maryland Historical Society Library in Baltimore, lists only one child, Hezekiah Benjamin, born to John Balch and Mary Cannon. It is to (John Balch's subsequent marriage to Sarah) that genealogical work and family tradition records the birth of the other five children born to John Balch. It is assumed, therefore, that Hezekiah Benjamin Balch was the ... only child born to John Balch and his first wife, Mary Cannon. Hezekiah Benjamin's mother may have died while he was young, and his father remarried, probably sometime between 1742-1748. His father John and his second wife, Sarah, had five more children." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 5 (April, 1996). 98 Mildred Balch Clark (confirmed by Gene Edward Balch). 99 Rev. Hez. Balch, D.D., p. 3. "The three daughters are believed to have been older than his two sons, Thomas and William. Thomas was born about 1760, and the younger brother William in about 1762. This conclusion is also supported by affidavits attached to John's Last Will & Testament. There is no mention that any of the three daughters were still living at home at the time of their father's death. In fact, the record shows that William was the only one living at home and that he was caring for his parents." The Balch Family of Maryland, Ibid., p. 4. 100 Ibid. 101 Ibid. p. 24. According to Gene E. Balch her married name was Margaret "Robinson". The Balch Family of Maryland, Ibid.

95 94


John attempted to purchase a small 9 acre plot adjoining his original 36 acres. These unpatented records are recorded as Certificates 135 and 136. We also found the record where John Balch sold his 36 acre homestead, Balch's Abode, in 1763 to one Frederick Ashmore. This transaction is recorded on microfilm as Folio 375. This has been an important fact supporting our conclusion that John moved with his family to North Carolina at about that time." 102 The family moved to North Carolina in 1763. 103 Sarah "must have died in that same year (1785), because in 1785 William moved his father `over (the) Catawba to Mathew Robison's.' ... For these reasons it appears that Sarah Balch had died in 1785 104 and that John Balch was now alone. It is probable that Mathew Robison was his son-in-law, husband of Margaret Balch Robison." 105


DESCENDANTS OF 5 JAMES BALCH,4 son of 4 Hezekiah Balch,3 son of 2 Thomas Balch,2 son of 1 John Balch,1 10. Mary,5 daughter 106 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born March 7, 1738 107 and married Rev. Rankin 108 about 1760. Years later the Rankin name was prominent in east Tennessee, then in Indiana and Illinois. 109 Many ministers upon the Assembly roll are her descendants. 110 11. Elizabeth,5 daughter of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born April 25, 1740 111 in St. George's Parish 112 on the north side of Deer Creek in Baltimore (now Harford) County, Maryland. She died in 1802 in Logan County, Kentucky. 113

Gene E. Balch. TWB, p. 375. 104 Gene E. Balch says Sarah died in 1790 in Mecklenburg Co., North Carolina. The Balch Family of Maryland, Ibid. 105 Rev. Hez. Balch, D.D., p. 24. 106 She is identified as "Elizabeth" in St. George's Parish Registers (1689-1793), p. 60, by Bill and Martha Reamy (1988). Gene E. Balch identifies her as Mary Jane Balch. The Balch Family of Maryland, Ibid. 107 Gene E. Balch states that she was born "at the Deer Creek, Maryland settlement." Ibid. 108 "She was married to Samuel Rankin, a minister, in about 1763-1764 in Mecklenburg County, North Carolina. Rankin was said to be a Presbyterian minister. Samuel Rankin and his family are believed to have moved to North Carolina from Abingdon, Washington Co., Virginia." Ibid. 109 Sketches (May 13, 1954). 110 Galusha, p. 457 (though under 12 Jane,2). 111 She was born in 1738 (cp. 10 Mary Balch,5's date of birth). Letter from Charles P. Brummel, Glen Ellyn, Ill., to DRB dated Feb. 18, 1999. According to Gene E. Balch she "was born around 1736 ..." The Balch Family of Maryland, Ibid. 112 Mary Ashmore Sewell Document, p. 1. 113 Carol Fellows.

103 102


She married James Samuel, 114 son of Richard and Margery [Lindley] Ashmore abt. 17551756 in what is now Harford County, Maryland. 115 He was born about 1738 in Lancaster County, Pennsylvania and died 1808 in Logan County. 116 "About 1763, the citizens of western North Carolina in the Hillsborough District, heretofore peaceful and happy, began to feel `basic economic, social and religious differences with the East (North Carolina), which promoted sectional rivalry and conflict.' 117 The principal conflict centered upon the domination of the Eastern planter aristocracy and the lack of representation in the government branches. Those who resisted the official extortion and inequitable taxes came to be known as `Regulators', 1767-1771, declaring their own war with many acts of mischief and defiance. Walter Ashmore had signed a protest as early as 1768." 118 "James Ashmore, along with Joshua Hadley (purportedly his half-brother), Robert Caruthers, Robert Davis, Benjamin Cochran, John White, James White, William White, Jr. (brothers) and William White (cousin), son of widow White, were involved in destroying ammunition on May 2, 1771. 119 The group became known as the `Black Boys of Cabarrus', protesting the unreasonable taxes being imposed upon the people. They sought relief from the Governor, but getting no help, burned a gun powder train that was on its way to General Waddell, which was to be used against them. Ashmore gave (the following) deposition asking for a pardon for the above nine men on June 22, 1771. The Council meeting of Nov. 27, 1771 request for pardon was sent to His Majesty.


"James Ashmore swears before Thos. Polk as follows: `North Carolina, Mecklenburg County. The deposition of James Ashmore, of full age, who being voluntarily sworn on the Holy Evangelists of Almighty God, voluntarily deposeth and saith that he, this deponent, with an number of other persons, was convened at Andrew Logan's old plantation in consequence of an advertisement (set up by one James McCaul as it was said), when and where this deponent was accosted by one James White, Jr., to know whether this deponent thought it any harm to burn the powder then carrying through the county aforesaid, to the army then under the command of General Hugh Waddell, to which this deponent made answer that according to the reports passing of the Governor and his officers, that he did not think the bare burning of the powder any harm, and that then this deponent went home and the day following, between the hours of ten and eleven o'clock in the forenoon, this deponent quit work on his plantation and went to look for his horses. When about three-quarters of a mile from his house, this deponent was met by six men, disguised, in the road, who in appearance resembled Indians, but after some persuasion, consented in part and then went home with his horses and after returned with Joshua Hadley to a place about half a mile from this deponent's house, where were assembled with himself nine persons, to-wit., James White, Jr., John White, Jr., William White, Robert Caruthers, Robert Davis, Benjamin Cochran, Joshua Hadley and William White, son of widow White, who all went thence disguised to Captain Phifer's old muster ground where they found and stopped the wagons and enquired for the powder that was carrying to General Waddell. When in the wagon belonging

Ibid. Ibid. 116 Ibid. 117 Orange County 1752-1952 by James Lefler. 118 North Carolina Colonial Records, Vol. 7 (p. 935). 119 "... the information can be found in the Colonial Records of North Carolina, Vol. 9 and the London Rolls. Mary Ashmore Sewell Document, p. 1., Ibid. 120 Mary Ashmore Sewell Document, Ibid.

115 114


to Col. Alexander they found the powder and took it out of the wagons, broke open the hogsheads and kegs that contained the powder, and set the same on fire and destroyed some blankets, leggins, kettles, and other things, and then dispersed soon after, having at this deponent first joining of them sworn him to secrecy as they informed who they all before, and further his deponent sayeth not." "James Ashmore's activity was pardoned at the New Bern Council on Nov. 27, 1771 by Governor Tryon. James left the political hotbed; on Sept. 25, 1771 James and Elizabeth sold their land to Hezekiah James Balch (her brother) and moved to Georgia. "A deed record shows that "William and Elizabeth Ross transferred to James Ashmore, 56 acres on Buffalo Creek and Coddle Creek (Mecklenburg Co., North Carolina area) on May 5, 1768. James Ashmore and his wife later transferred these 56 acres to Hezekiah Balch on September 28, 1771." 121 "James Ashmore was a witness to the will of Thomas Ayres dated Feb. 1, 1772 in St. Paul's Parish, Georgia. On June 7, 1774 James and Elizabeth received a land grant of 150 acres in St. Paul's Parish 122 and on Feb. 1, 1775 they deed the St. Paul's Parish land to Robert Neilson and the money was received for them by Francis Ashmore." 123 Of personal interest to me is that my grandfather, James Frank Balch was descended from both James Samuel and Elizabeth [Balch] Ashmore on his father's side and Joshua and Ruth [Lindley] Hadley ("the will of Thomas Lindley, Orange Co., North Carolina, probated in 1782 included his daughter, Ruth [Lindley] Hadley, wife of Joshua Hadley") on his mother's side as follows: James Samuel 124 and Elizabeth [Balch] Ashmore William and Mary [Hadden] Ashmore Elizabeth [Ashmore] and Samuel Elam Elizabeth Cassandra [Elam] and Dr. H.J.E. Balch James Hezekiah and Mary Isabella [Newlin] Balch James Frank Balch, my grandfather Joshua and Ruth [Lindley] Hadley 125 Sarah [Hadley] and Eli Newlin Joshua and Achsah [Vestal] Newlin Eli and Mary [Edwards] Newlin Vierna E. [Newlin] and John Newlin Mary Isabella [Newlin] and James Hezekiah Balch James Frank Balch, my grandfather "I believe that the James Ashmore who went to Tennessee is the husband of Elizabeth Balch and that they settled in Washington County, North Carolina (later changed to Tennessee) about 1781 or a little bit earlier. He is listed on the 1781 tax list as having 100 acres, 2 horskind, 8 neat

The Balch Family of Maryland, by Gene E. Balch, Vol. 2., p. 5. Georgia Folio 1077. 123 Mary Ashmore Sewell Document, p. 2, Ibid. 124 For a detailed ancestry of his parents, which are this writer's direct ancestors, see DRB's RootsMagic. 125 Ibid.

122 121


cattle, the land was located in the 5th district." 126 He lived on Big Limestone Creek on Sept. 22, 1783. 127 "There are records of James Ashmore serving on juries as early as 1784 and the law that period of time was that you had to be 21 years of age to serve on a jury and to be able to sell land." 128 "I further believe that Elizabeth Balch Ashmore may have died in Logan Co., Kentucky where James Ashmore and his family moved to in 1795. Her brother the Rev. James Balch also resided in Logan Co. along with other Balch relatives. I also believe that James Ashmore also died in Logan Co. in the era of 1808." 129 He was a farmer. 130 "Elizabeth and James Ashmore had twelve children. All of those children lived to become adults and have children of their own. This tells me that they wanted for little, and cared for their children when illness struck. I have found that, especially in early days, a couple who had a good income had a far greater chance of having more of their children live to adulthood....barring, of course, war and major severe disease outbreaks." 131 Due to an extensive record of descendants for Elizabeth and James Samuel Ashmore, please consult the The Balch Family of Maryland, The Fifth Generation; Descendants of 11 Elizabeth [Balch] Ashmore,5 by this compiler. 12. Rhoda,5 daughter of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born about 1742 132 on the north side of Deer Creek in Baltimore (now Harford) County, Maryland. "She did not marry, and was a strong minded, self-poised woman, strong in the old-fashioned Presbyterian faith, and considered one of the cleverest women in Tennessee." 133 13. Rev. Hezekiah James,5 son of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born in 1746 on Deer Creek, Baltimore (now Harford) County, Maryland, 134 most probably at `Bond's Hope', the family plantation. Raised shortly after the Great Awakening and thereby under the influence of its great spiritual leaders--men such as George Whitefield, 135 Jonathan Edwards and Gilbert Tennant, Rev. Hezekiah James Balch, along with his first cousin 21 Rev. Dr. Hezekiah Balch,5 was encouraged to attend the College of New Jersey--now Princeton. "The college was under the presidency of Samuel Finley, and there were no professors except the President. There were five tutors, among them Jonathan Edwards and Samuel Blair. 136 "Both

Mary Ashmore Sewell Document, Ibid. Ibid. 128 Ibid. 129 Ibid. 130 Ibid. 131 Rose Williams Document (Descendants of Richard Ashmore). 132 Sketches (April 22, 1954). But, once again, Galusha would be in error (see p. 450). 133 Galusha, p. 456. 134 TWB, p. 105. 135 "America's Great Awakening was sparked largely by Whitefield's preaching tour of 1739-40. Though only 25 years old, the evangelist took America by storm. Whitefield's farewell sermon on Boston Common drew 23,000 people--more than Boston's entire population. It was probably the largest crowd that had ever gathered in America." Christian History, Issue 38 (Vol. XII, No. 2), p. 2. 136 Dr. Hez. Balch, D.D., Leah M. Brown, p. 4.




young men graduated in 1766 receiving their Bachelor of Arts degrees. Classmates included Waightstill Avery and Chief Justice Oliver Ellsworth." 137 " While at Princeton, Hezekiah James was one of the founders of the Cliosophic Society", 138 thus indicating early his leadership abilities. "After leaving college he studied for the ministry of the Presbyterian Church and was licensed to preach the Gospel in 1767 by the Presbytery of Donegal" 139 in Pennsylvania, and "the following year it was ordered that he supply four sabbaths north of Kittatinning hills (probably Kittanning, Pennsylvania in Armstrong County) for which the Synod was to allow him four pounds." 140 It is likely that Donegal Presbytery takes its name from the community of Donegal in West Moreland County, Pennsylvania located about 25 miles north of the most northwest point of Maryland. In 1769, Donegal Presbytery sent him to take charge of two congregations in Mecklenburg County, North Carolina, namely Rocky River and Poplar Tent, which united congregations 141 he continued to serve until his death in 1776. 142 Since the family of his father's brother, 6 John Balch,4 had already moved to Mecklenburg County in 1763, 143 it is likely that the call from those two churches was influenced by their presence there. Further, the removal of Hezekiah James to North Carolina probably caused his father and the rest of the family to follow, also in 1769, especially since Hezekiah James `was his best beloved son.' 144 He was ordained in 1770 by the Donegal Presbytery. 145 "In the same year the Presbytery of Orange was formed in North Carolina, and he together with his cousin, Rev. Hezekiah Balch, and several others, were elected into it by the Synod." 146 "In 1771, together with Waightstill Avery, who was also now in Mecklenburg County, he became one of the original trustees of Queen's College, an academy located in Charlotte and headed at first by Joseph Alexander (Princeton Class of 1760)." 147 "The name of Hezekiah James does not appear on the church records after 1774, when he was reported absent from the Synod of Philadelphia." 148

Princetonians (1976). TWB, p. 105. 139 Ibid. 140 Galusha, p. 451. 141 Ibid. 142 TWB, p. 105. 143 According to Carol Fellows of Casa Grande, Arizona, the following families also arrived in Mecklenburg Co., North Carolina: Garrison (1735); Henderson (1740); McCord (1756); Balch (1762); Barnett (1766); and, Sawyer (1774). These families were closely intertwined through marriage. 144 TWB, p. 104. 145 TWB, p. 105. 146 Galusha, p. 451. 147 Princetonians (1976). 148 Galusha, p. 451.




"Hezekiah James Balch is best known for his part in helping to draft the Mecklenburg Declaration of Independence of May 20, 1775, being one of the speakers before the assembled delegates, and one of the signers of that declaration." 149 In fact, "to his eloquence on that occasion, is attributed its unanimous adoption," 150 and "of the 27 signers, he was the only minister involved in the events of that day." 151 "The Rev. William Henry Foote speaking a propos of the Mecklenburg Declaration says: `In less than one quarter of a century after the first permanent settlement was made in Mecklenburg, men talked of defending their rights not against the Indians, but the officers of the crown; and took those measures that eventuated in the CONVENTION of May 20th, 1775, to deliberate on the crisis of their affairs. Of the persons chosen to meet in that assembly, one was a Presbyterian minister, Hezekiah James Balch of Poplar Tent; seven were known to be Elders of the Church-Abraham Alexander, of Sugar Creek, John McKnitt Alexander and Hezekiah Alexander, of Hopewell, David Reese, of Poplar Tent, Adam Alexander and Robert Queary, of Rocky River (now in the bounds of Philadelphia), and Robert Irwin, of Steel Creek; two others were elders, but in the deficiency of church records, their names not known with certainty, but the report of tradition is, without variation, that NINE of the members were elders, and the other two are supposed to have been Ephraim Brevard and John Phifer. 152 Thus ten out of the twenty-seven were office-bearers in the church; and all were connected with the congregations of the Presbyteries in Mecklenburg. "Dr. George W. Graham of the Mecklenburg Historical Society, says:--`In the months of March and April, 1775, the leading men in the County of Mecklenburg, North Carolina, held meetings to ascertain the sense of the people and to confirm them in their opposition to the claims of Parliament to impose taxes and regulate the internal policy of the Colonies. At one of these meetings, when it was ascertained that the people were prepared to meet their wishes, it was agreed that Thomas Polk, then Colonel Commandant of the County, should issue an order directed to each captain of militia, requesting him to call a company meeting to elect two delegates from his company to meet in general committee at Charlotte on the 19th day of May, ("The delegates met on the 19th day of May, and after sitting in the court-house all night, neither sleepy, hungry, nor fatigued, adopted the declaration about 2 o'clock A.M., May 20." Testimony of John McKnitt Alexander, Secretary of the General Committee, ...) giving to the delegates ample power to adopt such measures as to them should seem best calculated to promote the common cause of defending the rights of the colony and aiding their brethren in Massachusetts. Colonel Polk issued the order, and the delegates were elected. They met in Charlotte on the day appointed. The forms of their proceedings and the measures to be proposed had been previously agreed upon by the men at whose instance the committee was assembled. The Rev. Hezekiah James Balch, Dr. Ephraim Brevard, and William Kennon, Esq., an Attorney-at-law, addressed the committee and descanted on the causes which had led to the existing contest with the mother country, and the consequences which were to be apprehended unless the people should make a firm and energetic resistance to the right which Parliament asserted of taxing the Colonies and regulating their internal policy. `On the day on which the committee met, the first intelligence of the action at Lexington, in Massachusetts, on the 19th of April, was received in Charlotte. This intelligence produced the most decisive effect. A large concourse of people had assembled to witness the proceedings of the

149 150

TWB, pp. 105, 106. Galusha, p. 451. 151 Article on Poplar Tent Presbyterian Church (Feb., 1980). 152 TWB, p. 112.


committee. The speakers addressed their discourses as well to them as to the committee, and those who were not convinced by their reasoning were influenced by their feeling and all cried out; "Let us be independent! Let us declare our independence and defend it with our lives and fortunes!" A committee was appointed to draw up resolutions. This committee was composed of the men who had planned the whole proceedings, and who had already prepared the resolutions which it was intended should be submitted to the general committee. Dr. Ephraim Brevard had drawn up the resolutions some time before and now reported them, with amendments, as follows: `"I. Resolved, That whosoever directly, or indirectly, abets, or in any way, form or manner countenances the invasion of our rights, as attempted by the Parliament of Great Britain, is an enemy to his country, to America, and to the rights of men. `"II. Resolved, That we, the citizens of Mecklenburg County, do hereby dissolve the political bonds which have connected us with the mother country, and absolve ourselves from all allegiance to the British crown, abjuring all political connection with a nation that has wantonly trampled on our rights and liberties and inhumanly shed innocent blood of Americans at Lexington and Concord. `"III. Resolved, That we do hereby declare ourselves a free and independent people; that we are, and of right ought to be a sovereign and self governing people under the power of God and the General Congress; to the maintenance of which independence we solemnly pledge to each other our mutual co-operation, our lives, our fortunes, and our most sacred honor. `"IV. Resolved, That we hereby ordain and adopt as rules of conduct all and each of our former law, and that the crown of Great Britain cannot be considered hereafter as holding any rights, privileges, or immunities amongst us. `"V. Resolved, That all officers, both civil and military, in this County be entitled to exercise the same powers and authorities as heretofore; that every member of this delegation shall henceforth be a civil officer and exercise the powers of a justice of the peace, issue process, hear and determine controversies according to law, preserve peace, union and harmony in the county, and use every exertion to spread the love of liberty and country until a more general and better organized system of government be established. `"VI. Resolved, That a copy of these resolutions be transmitted by express to the President of the Continental Congress, assembled in Philadelphia, to be laid before that body. `These resolutions were unanimously adopted and subscribed by the delegates as follows: ABRAHAM ALEXANDER, Chairman. EPHRAIM BREVARD, HEZEKIAH J. BALCH, JOHN PHIFER, JAMES HARRIS, WILLIAM KENNON, JOHN FORD, RICHARD BARRY, EZRA ALEXANDER, WILLIAM GRAHAM, JOHN QUEARY, JOHN McKNITT ALEXANDER, Secretary. CHARLES ALEXANDER, ZACCHEUS WILSON, SEN., WAIGHTSTILL AVERY, BENJAMIN PATTON, MATTHEW McCLURE, NEIL MORRISON, ROBERT IRWIN, DAVID REESE, JOHN DAVIDSON, RICHARD HARRIS, SEN.,




`In a few days, as directed in Resolve 6, the proceedings were taken by Captain James Jack, of Charlotte, with a letter of explanation to the President of the Continental Congress which was then sitting in Philadelphia. "The President returned a polite answer to the address which accompanied the resolutions, in which he highly approved of the measures adopted by the delegates of Mecklenburg, but deemed the subject of the resolutions premature to be laid before Congress." At the time the messenger from Charlotte arrived in Philadelphia with the declaration, Congress was preparing a petition to the King, which was signed by every member on July 8, 1775, stating that "We have not raised armies with the ambitious design of separating from Great Britain and establishing independent states," and of course any measure indicating independence was "premature to be laid before Congress," just then. Thus the bold action of the Scotch-Irish of Mecklenburg failed of recognition by the Continental Assembly. `John McKnitt Alexander was secretary of the "General Committee" which met in Charlotte on May 19th-20th, 1775, and became custodian of its records, which were burned with his dwelling in April, 1800. After their destruction he prepared from memory a copy of the Mecklenburg Declaration for his friend, General William R. Davie, which is known as "The Davie Copy." It is written in the past tense, instead of the present, contains errors in the text, and omits the sixth resolution. He added a certificate, however, dated Sept. 3d, 1800 saying: "That the foregoing statement, though fundamentally correct, may not literally correspond with the original record of the transaction of said delegation." `In 1819, two years after the death of Mr. Alexander, an account of the proceedings of the "General Committee" at Charlotte was published in the Raleigh Register, including a facsimile of the "Davie Copy" with this note appended: "The foregoing is a true copy of the papers on the above subjects, left in my hands by John McKnitt Alexander, deceased. "`J. M'KNITT `This article was referred to Mr. [Thomas] Jefferson, and its appearance seems to have vexed him greatly; for, in a decidedly petulant letter, he wrote Ex-President Adams, "I deem it a very unjustifiable quiz;" pronounced the Mecklenburg Declaration "spurious," and criticised harshly the patriotism of the members of the Continental Congress from North Carolina in 1775-76, accusing, Hooper, of Toryism, and Hewes of "wavering" in the American cause, in all of which history has shown him to be in error.'" 153 Historian Joseph J. Ellis, winner of the National Book Award for his well known work, American Sphinx, a biography of Thomas Jefferson, in his Founding Brothers, refers to the above incident as follows: "One final flurry (of correspondence between Adams and Jefferson) occurred in 1819, when a document appeared in the newspapers purportedly drafted by a group of citizens in Mecklenburg County, North Carolina, in May of 1775, and containing language eerily similar to Jefferson's later draft of the Declaration of Independence. Adams called Jefferson's attention to the discovery, noting that he wished he had known about it back then: `I would have made the Hall of Congress Echo and re-echo, with it fifteen Months before your Declaration of Independence.' Nothing could have been better calculated to activate all of Jefferson's interior antennae, since his primacy as the author of the Declaration was his major claim to everlasting


TWB, pp. 113-118.


fame. He responded promptly, insisting the `this paper is a fabrication,' urging Adams to remain skeptical `until positive and solemn proof of its authenticity shall be provided.' Adams quickly reassured Jefferson that he now believed `that the Mecklenburg Resolutions are a fiction.' Meanwhile, however, he was telling other correspondents quite the opposite. `I could as soon believe that the dozen flowers of the Hydrangia now before my Eyes were the work of chance,' he joked, `as that the Mecklenburg Resolutions and Mr. Jefferson's declaration were not derived one from the other.' "Adams himself derived great satisfaction from the Mecklenburg incident, not so much because he believed Jefferson was a plagiarist, but because he thought the whole emphasis on one man, one moment, and one document distorted the true story of the American Revolution. Even though the Mecklenburg Declaration was subsequently exposed as a forgery (Ellis does not give support for this assertion), it accurately reflected the Adams sense that there were multiple venues or theaters where the drama of the movement for independence was playing out and multiple culminating moments besides July 4, 1776. In his own memoirs he had selected May 15, 1776, as the most decisive moment, because that was the day the Continental Congress passed a resolution calling for new constitutions in each of the states. (Not so coincidentally, Adams had drafted and moved the resolution.) In the Adams version, this decision was truly decisive because it created separate and independent American governments. It also meant the Revolution was a responsible and positive commitment to new forms of political discipline rooted in the experience of the old colonial governments, not just a negative assertion of separation from England and a complete break with the past, as Jefferson's Declaration seemed to suggest. According to Adams, the Revolution succeeded because of its ties to the past, which meant that, in the Jeffersonian sense, it was not really a revolution at all. "Though the brief exchange over the Mecklenburg Declaration touched on these significant differences of opinion, the diplomatic imperatives of the dialogue ruled out full disclosure. By 1820 even Adams had stopped firing off his illumination rounds and had adopted the Jeffersonian posture of benign duplicity, preferring to risk hypocrisy rather than the friendship." 154 "For the best and most recent scholarly study of the Mecklenburg matter, see Pauline Maier, American Scripture: Making the Declaration of Independence (New York, 1997), 172-177." 155 "Passionately fond of freedom for the individual, and, as far as the constitution of the church to which he belonged could be considered an example, (Hezekiah James Balch was) bred a believer in a republic ... In a letter penned in 1774, he exclaims, `There can be no freedom without order! Oh for the order which is in Christ, that we might have that freedom which is in him also!' And then he expounds eloquently what would be the condition of the land if the order and freedom secured by his divine Master's laws could prevail throughout it." 156 He married Martha, 157 daughter of Alexander and Sarah McCandless 158 on October 27, 1768 in Perryman Church at Perryman, Harford County, Maryland. She was born November 9, 1752 at Philadelphia, Pennsylvania and died February 21, 1835 in Wilson County, Tennessee. 159

Founding Brothers, pp. 242-243 (Joseph J. Ellis). Ibid., p. 278. 156 TWB, pp. 106-107. 157 "These 27 Who Dare Defy..." (Rec'd from James V. Balch, Jr., Murfreesboro, TN). According to Robert E. Turman in Historical Sketches (April 29, 1954), her name was Martha McConnell. Further, she is identified as Martha McCannell (and daughter Ann) in an unidentified article submitted to this writer by James V. Balch, Jr. Though Galusha and TWB conclude that he never did marry, the ceremony was, in

155 154


They had two children.

27 Hezekiah James,6 b. 1776; d. 1818. 160 28* Anne,6 b. abt. 1771; d. Oct. 16, 1842. 161

"They settled six miles west of the present town of Concord, on the Beatties Ford Road." 162 "... we have references to several land transactions around the Mecklenburg area ..." 163 "He was reputed an elegant and accomplished scholar. He is said to have been a tall, handsome man, with his fair hair, which he wore long and curling. His widow married a man by the name of McWhorter (probably MacWhorter, changed to McWhirter), a professional teacher, and moved with her and her children to Tennessee, Mrs. McWhorter taking the children as she passed on her journey to view their father's grave for the last time. All trace of these children has been lost." 164 "Martha (McCandless) Balch was married again after the death of her first husband Hezekiah James Balch in 1776. Our research shows that she married George Marlin, son of William McWhirter 165 on August 29, 1782 in North Carolina. He was born October 9, 1758 in North Carolina and died September 21, 1826 in Wilson County, Tennessee. He was a student of Hezekiah James Balch and he assisted Martha with school in the Mecklenburg area. Some time after their marriage in 1782, George and Martha moved to Davidson County and then to Wilson County, Tennessee, where George taught classics 166 at the academy in Hickory Ridge, near Lebanon, Tennessee. 167 They had the following children:

fact, performed by an Episcopal minister according to Rev. Richard Webster (A History of the Presbyterian Church in America, From Its Origin Until the Year 1760; Philadelphia 1857, p. 129). 158 Email from Jesse McWhirter (Jan. 28, 2002). 159 Ibid., "Mrs. Balch's maiden name was Mac-candlis of Philadelphia, Pennsylvania and one of her ancestors was martyred on the coast of Scotland for espousing the Presbyterian faith." 160 Ibid. and "He died in 1818 in Kentucky, Illinois or Indiana." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 5 (Jan., 1996). 161 Email from Jesse McWhirter, Ibid. 162 History of Mecklenburg County, North Carolina, Dr. J.B. Alexander, pp. 407, 408. 163 "A record of a Deed recorded in April, 1769, Mecklenburg Co., NC, Deed Book 4, p. 485, for the sale of 88 acres of land known as Coddle & English Buffalo Creek, by Elizabeth and William Ross to Hezekiah James and Martha Balch." And, "transferring 88 acres of land to James Walker in Jan., 1778. It appears ... undertaken after the death of her husband." The Balch Family of Maryland, Ibid., p. 6. 164 Ibid. However, see information located on 28 Anne Balch,6 above. 165 "William MacWhorter, a farmer and physician was born in South Carolina. His father and mother came over from the north of Ireland in the latter part of the 17th Century. William was born in 1706 and married Elizabeth Ferrier." Email from Jesse McWhirter (Feb. 4, 2002) whose source is Prominent Tennesseans, pp. 175-177). 166 "He was the first man who taught the classics in Tennessee and was a great student and one of the thoroughly educated men in this section at this time. His pupils came from far and near, among whom were the Hons. John Bell, Bailie Peyton, James C. Jones, Jo. C. Guild, the Yergers and others of eminence. He changed the name of MacWhorter to McWhirter." Ibid. 167 Ibid., At some point, "William and George McWhirter had to go to Logan Co., Ken. because they were over run by the Indians. The Indians, numbering 10,000 within a 200 mile radius of Nashborough, continued firing upon the settlers causing numerous deaths and burning their homesteads which made life


Alexander Hamilton McCandless McWhirter, b. ; d. ; m. Elizabeth Robinson. They had at least one child: George Marlin McWhirter, b. 1818; d. ; m. Sarah Cunningham. They had at least one child: John Alexander McWhirter, b. 1842; d. ; m. Eliza Ann Little. They had at least one child: Landon Claud McWhirter, b. 1869; d. ; m. Samantha L. Moore. 168 Samuel Caldwell McWhirter, b. ; d. Sarah McWhirter, b. ; d. George Ferrier McWhirter, 169 b. 1787 in Davidson Co.; d. ; m. Miss Blair. `She was born in 1796 at Mul Herron Fort, about five miles from Nashville...'170 He `was a farmer in Wilson and Davidson counties for more than eighty years. He was a soldier under Gen. Jackson during his Indian campaigns, participating in the battles of Talladega, Emuckfaw and the Horseshoe, and was a man of strong sense and thorough education.' 171 He had at least one son: Andrew Jackson McWhirter, 172 b. June 15, 1828 in Wilson Co.; d. Feb. 17, 1910; m. Elizabeth Marshall ("Eliza"), daughter of Col. Thomas I. Bransford on May 18, 1853 at Glasgow, Ken. Col. Bransford was born and raised in Virginia and `was a wholesale merchant, at once in Louisville, Nashville and Memphis. He was a prominent and influential politician and was the first president of the Nashville and Danville Railroad. He was often in the state legislature and at times a State elector. Col. Bransford's wife was Miss Settle whose mother was a Pickett of Virginia, who was closely related to the Picketts and Marshalls of that state. `We doubt if there is a more genial, pleasant or popular gentleman in Tennessee than Major Andrew J. McWhirter. Fully six feet in height, weighing one hundred and ninety pounds of splendid physique, blue eyes, a large head with very high forehead, and face expressing a kind and benignant nature with courtly, winning manners that invariably convert strangers into friends this gentleman's history will prove interesting to many people.

very precarious on the Cumberland frontier. A year after signing of the Cumberland Compact, only about one-fourth of the settlers remained. More than fifty had been killed and with their crops destroyed, their cattle killed and their food and gunpowder nearly depleted, the rest left for safer quarters in Kentucky." We know that step-daughter, Anne [Balch] Caldwell was married in Logan Co. in Mar., 1794. 168 Ibid., Jesse McWhirter is their grandson, but the names of his parents are unknown. 169 Ibid. 170 Ibid., "Her father, Samuel Blair one of the first settlers in Tennessee, was born in Mecklenburg County, North Carolina, in 1769 participated in the defense of Buchanan's fort and the battle of Nickajack and lived to the ripe age of ninety-six. His wife ... was the daughter of Gen. Simpson a celebrated Indian fighter. He was killed and scalped by the Indians in 1794, near a fort on what is now a part of the Vaulx estate on the Franklin Pike." 171 Ibid. 172 Ibid.


`He was born in Wilson County, Tennessee, June 15, 1828 of Scotch-Irish parentage, and spent the early years of his life on his father's farm, where he attended the school of his grandfather, George McWhirter, who died in 1836, after which he attended Campbell's Academy at Lebanon until old enough to enter Cumberland University, where he remained for two and a half years, and only withdrew to accept the deputy county court clerkship under Josiah McClain who was clerk of Wilson County for forty years. In 1847 the Hon. John Bell tendered him a cadetship at West Point, which he declined, preferring to enter commercial life, which he shortly afterwards did, with the wholesale dry goods house of H.&B. Douglas at N.T. (Nashville). So valuable did he become to this famous firm, that on the first of January, 1850, he was admitted into the concern as a junior partner, and continued with them in business, amassing considerable wealth, until 1856. Retiring from this firm, he formed a co-partnership with Col. Thomas I. Bransford and Russell Kinnaird, and opened a wholesale dry goods establishment. At the expiration of three years Major McWhirter bought out the firm and ran the business on his own account until the Civil War commenced. `He was an ardent Whig and bitterly opposed secession, but when he saw that the war was inevitable, raised a company of 106 men, known as the Edgefield Rifles, which became Company A, of the Eighteenth Tennessee Infantry, then Col. (now Gen.) J.B. Palmer. As Captain of this company he was captured at Fort Donelson, and after being exchanged at Vicksburg, received orders to report at Richmond, Virginia, whence he was assigned duty under J.F. Cummings, of the commissary department, and was stationed in Northern and Western Georgia, and continued in that department with the rank of Major purchasing supplies for Bragg, Johnston and Hood until April 20, 1865. `The war being over, Major McWhirter went to New York and engaged in the brokerage and commission business, but returned to Nashville in 1867, and has made it his home ever since. In 1867 he became connected with the wholesale clothing house of Bolivar H. Cooke & Co., and was recognized far and wide as the leading and most influential salesman in the southern state, in appreciation of which fact this firm paid him for years a salary of $7,500 per annum. In January, 1882, his friend, Gov. William B. Bate, appointed him Commissioner of Agriculture, Statistics and Mines, which position he is now filling with distinguished ability indeed, at this writing (1885) it is almost impossible to pick up a Tennessee paper that does not contain complimentary notice of him. His speeches at various agricultural conventions in and out of his state, stamp him a man of broad and comprehensive intellect, breathing a spirit that is in unison with the rapid progress of the times. While his memory is wonderful, his information is even more so. As a writer, he is fluent, forcible and pungent. As a worker, he is tireless. His policy as commissioner can be commended to the officials of other states, and if followed by them, will revolutionize many things South during the next few years. The organization of the southern Immigration Association is alone due to his efforts, and as its first president he has given it an impetus that causes the entire south to manifest the liveliest interest in its success. Major McWhirter as before stated, is descended from the Scotch-Irish stock so numerous in the Carolinas, Virginia, Kentucky and Tennessee.' 173 They had three sons:




Louis Bransford McWhirter, b. June 18, 1854; d. Aug. 29, 1892 at Fresno, Calif.; m. 1st, Mary Louise McGavock. She died in 1887 at Nashville, Tenn.; 2nd, Nannie Blasingame in 1889 at Fresno. They had two children: J.A. McWhirter, b. Louis B. McWhirter, b. Edward D. McWhirter, b. 1856; d. George Seat McWhirter, b. 1869; d. Elizabeth McWhirter, b. ; d. Martha McWhirter ("Patsy"), b. ; d. "Martha died on February 21, 1835 in Wilson County, Tennessee." 174 "Martha's two children (Anne Balch and Hezekiah James Balch, Jr.) from her first marriage to Hezekiah James Balch, grew up with the McWhirter family. There is no additional information available on Hezekiah James Balch, Jr." 175 "In the summer of 1776, Hezekiah James Balch was called to his reward at the early age of 30 years," 176 "before the storm of war had reached North Carolina." 177 "In 1872, William S. Harris, a ruling elder of Poplar Tent Church, read before Concord Presbytery an historical sketch of Poplar Tent Church. In it he said;-`Mr. Balch served as pastor from 1769 to the period of his death, which untimely event occurred in 1776, when this great sorrow came, the little band of settlers felt that "their strong staff was broken, and the beautiful rod." `Mr. Balch was a man of ripe learning and pressed forward with unwavering devotion to the cause of his Divine Master. Abundant in every good word and work, he took an active part in moulding and preparing the popular mind for the great struggle of the revolution. He looked to the achievement of principles, upon which a government of regulated liberty and law could be established, and which should be removed from its strong foundations no more forever. Hence he was a prominent actor in the convention, which declared independence of the crown of Great Britain, at Charlotte, May 20th, 1775. He died the following year in the prime of life and in the midst of his usefulness. It is a remarkable co-incidence that all of the original bench of elders were removed about the same time with their pastor and, doubtless, were gathered with him to the fold of the Great Shepherd. `In the year 1847, a number of citizens met at Poplar Tent on the occasion of a railroad meeting, consisting of the late Judge Osborne, Dr. Charles W. Harris, now no more, and several others yet living, where attention was drawn to the fact that there was no monument to mark the grave of Balch; whereupon the fund was immediately raised to build a suitable monument at the

174 175

Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 5 (Jan., 1996). Ibid., Vol. 3, p. 2 (July, 1996). 176 History of Mecklenburg County, North Carolina, Ibid. 177 TWB, p. 108.


spot where tradition located his grave, in the centre of the first burial ground. This centre was ascertained through the knowledge of Abijah Alexander, then more than ninety years of age, and by whom in part one line or wall of the original enclosure had been built. `The Rev. James A. Wallace, a native of Poplar Tent, then a minister of the Presbyterian Church in the Synod of South Carolina, was informed of the praiseworthy effort to rescue the name and grave of this illustrious man from oblivion, and was appealed to, to write a suitable epitaph. He did so cheerfully, and furnished the beautiful record which is carved on the marble, that now covers his mortal remains.' `The inscription on the tombstone at Poplar Tent reads as follows: "Beneath this marble repose the mortal remains of the Rev. Hezekiah James Balch, first Pastor of Poplar Tent Congregation and one of the original members of Orange Presbytery. He was licensed a Preacher of the everlasting gospel by the Presbytery of Donegal in 1767, ordained to the full work of the holy Ministry in 1769 and rested from his labors, A.D. 1776, having been the Pastor of the united congregation of Poplar Tent and Rocky River about seven years. He was distinguished as one of the committee of three who prepared that immortal document, the Mecklenburg Declaration of Independence, and his eloquence, the more effectual from his acknowledged wisdom, purity of motive and dignity of character, contributed much to the unanimous adoption of that instrument of the twentieth of May, 1775."'" 178 14. Rev. Stephen Bloomer,5 son 179 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born April 5, 1747 on Deer Creek in Baltimore (now Harford) County, Maryland. He died September 22, 1833 at Georgetown, District of Columbia. He married first, Elizabeth, daughter of Colonel George and Elizabeth [Magruder] Beall on June 10, 1781 at Georgetown. "The ladies of Georgetown being patriotic, positively refused to drink tea during the Revolution, and so the cups used at the wedding were not much larger than thimbles." 180 She was born in 1762 at Georgetown and died there on June 27, 1827. 181 "Colonel George Beall was the son of Colonel George Beall of Georgetown (1695-1780) and Elizabeth Brooke, his wife, and a grandson of Colonel Ninian Beall (1625-1717) of the Rock of Dumbarton, Prince Georges County, Maryland, and Ruth Moore, his wife. "Colonel Ninian Beall, called the `Covenanter,' was born in Scotland in 1625, either in Dumbartonshire or Fifeshire. 182 He was in the Scottish army which fought against Cromwell at Dunbar in 1650, where he was taken prisoner and soon after transported to Maryland. With his knowledge of arms, he became in a short time a man of importance in the military forces of the province. Finally he became a full Colonel and commander of the provincial troops. Much of the land upon which Georgetown, D.C., now stands was granted to him by Lord Baltimore in 1703.

TWB, pp. 108-110. Galusha, pp. 451, 452. 180 TWB, pp. 202, 203. 181 Georgetown may have been named after her grandfather, Colonel George Beall of Georgetown (1695-1780), since he was "its founder" in September, 1751. See Annals of the American Pulpit, by William B. Sprague, D.D., Vol. III (1860), p. 410. However, it is more likely that it was named after George II based on the Lecture of January 20, 1859 given by Rev. T.B. Balch. 182 "Presbyterians from Fifeshire, under the auspices of Colonel Ninian Beall, took up their abode between the Potomac and Patuxent, during the time of Scotland's trouble, and formed the congregations of

179 178


"Elizabeth Brooke was the daughter of Colonel Thomas Brooke of Brookfield, Prince Georges County, Maryland, President of the Council and Acting-Governor of Maryland, and Barbara Dent, his second wife." 183 In an 1859 lecture given by their son, 35 Thomas Bloomer Balch, he states that, "My first duty in this lecture is to say a word about the origin of Georgetown. How came we to exist as a social Corporation? In answer to this question, we remark, that our town traces its beginning back to the nineteenth day of September, seventeen hundred and fifty-one. On that day the act of the Maryland Assembly took effect which authorized the planting of a new town on the Potomac, and the vending of the lots; some of which (lying where the Market-House now stands) belonged to Colonel George Beall, and others to George Gordon. It appears from documents which are accessible that the Assembly (by commissioners) fixed the rates at which each lot was to be sold. This unparalleled assumption of power on the part of the Assembly of Maryland drew from Colonel Beall a spirited protest, with the threat of an appeal to George the Second, then the sovereign of England. He regarded his title to the lots as beyond all question; --and surely purchasers are not to judge for proprietors of the value of commodities which they owned. This would be to defeat all the laws of trade, and all the ends of justice. "His title was probably obtained in the following way: He was son of Ninian Beall, who emigrated to the Patuxent river in Maryland from the shire of Dumbarton, Ayr, or Fife, in Scotland. Ninian Beall might have purchased such title as Patuxent Indians could sell, to certain allotments of land on the west of Rock creek. By inheritance they fell into the possession of his son George; and to defend his property he had set up his tent in the woods, but a few hundred yards from this edifice (referring to the Methodist Protestant Church), on the grounds occupied by the Seminary of Miss English. He was a man of martial air, and some military talents, especially in Indian warfare; for there is a vote of thanks to him on record by the Assembly of Maryland, passed 1699, in which they give him seventy-five pounds sterling, for his bravery in driving back the Indians of the Susquehannah, and causing the surrender of forts held by the adherents of James the Second. The lecturer has read the resolutions by which that expression of confidence in his courage and enterprise was accompanied. There was no estoppel, however, to the sale, and Colonel Beall was so far appeased that he never prosecuted his appeal to the justice of the Mother Country. "The lecturer regrets that he has not been able to discover the exact year in which Ninian Beall left Scotland; but it certainly was before the accession of William, Prince of Nassau, to the throne of England, in right of Mary his wife, probably 1669. But from some circumstances connected with his memory, we are induced to think that Dumbarton was the part of Scotland from which he came to Maryland.


Marlborough and Bladensburg. Thomas Wilson, an English Friend, in 1691 coming north, after preaching in Virginia and Carolina, was invited to his house by `an ancient, comely man, an elder among the presbyterians,' who lent him his boat next morning across the Potomac, on his way to Patuxent." (A History of the Presbyterian Church in America, From Its Origin Until the Year 1760; Philadelphia 1857, p. 68). 183 Ibid., p. 203.


"Colonial Ninian Beall died at the age of one hundred and seven, and was buried probably at Fife Largs, one of his farms on the Eastern Branch, in sight of Washington. His son George died in this place, aged seventy-eight, and was buried in the family ground where Robert Dick now resides. The Bealls intermarried with the Brookes and Magruders--the former of whom came to Maryland in 1650, and the latter in 1655. The Magruders were the McGregors, whose lands skirted the eastern side of Loch Lomond." 184 Rev. Stephen Bloomer and Elizabeth [Beall] Balch had eleven children all born at Georgetown.

29 Ann Amia,6 185 b. ; d.y. 186 30* Harriet,6 b. June 17, 1783; d. May 22, 1869. 187 31* Alfred,6 b. Sept. 17, 1785; d. June 21, 1853. 188 32* Lewis Penn Witherspoon,6 b. Dec. 31, 1787; d. Aug. 29, 1868. 189 33* George Ninian Beall,6 b. Aug. 16, 1789; d. Sept. 12, 1831. 190 34 Hezekiah James,6 b. April 16, 1791; d. unm. Mar. 17, 1821. "He was named after his uncle, the Rev. Hezekiah James Balch, who took a leading part in the Mecklenburg Declaration (1775)." 191 35* Thomas Bloomer,6, b. Feb. 28, 1793; d. Feb. 14, 1878. 192 36 Franklin,6 b. ; d.y. 193 37* Ann Eleanora,6 b. Aug. 14, 1799; d. 194 38* Elizabeth Maria,6 b. April 15, 1802; d. 195 39* Jane Whann,6 b. Feb. 14, 1805; d. Mar. 5, 1884. 196

Rev. Stephen Bloomer Balch married second Elizabeth King on November 5, 1828. She died November 23, 1828. He married third Mrs. Jane Parrott, of Easton, Maryland on November 9, 1830. 197 His "youthful days ... were spent, for the most part, under the ministry of the Rev. Mr. Strain, who was distinguished for his eloquence, and, who, but for his warm attachment to his people, would have been removed to a more conspicuous sphere of labour.

Reminiscences of Georgetown, D.C., A Lecture, Delivered in the Methodist Protestant Church, Georgetown, D.C., January 20, 1859, by Rev. T.B. Balch. 185 "Ann Marie," Document of June Francis, p. 4 (April, 11, 1994) based on material collected on visits to various Balch sites by her cousin Flora Balch Rudisill and her husband Rev. Nevin Cowger Rudisill around 1956. 186 TWB, p. 205. 187 Ibid. pp. 205, 206. 188 Ibid. pp. 206, 211. 189 Ibid. pp. 211, 218. 190 Ibid. p. 345. 191 Ibid. p. 362. 192 Ibid. pp. 362, 371. 193 Ibid. p. 205. 194 Ibid. p. 372. 195 Ibid. p. 373. 196 Ibid. p. 373. 197 Ibid. p. 204.



"While he was yet a youth, his father removed with his family from Maryland, and settled in Mecklenburg County, N.C. Here he was employed for several years in assisting his father to cultivate his farm, but his heart was set upon going to College, and ultimately becoming a minister of the Gospel. For the accomplishment of this object, he alternately taught a school and pursued his own studies; and indeed he was a student at the same time that he was a teacher. When he was about twenty-five years of age, he was fitted for an advanced standing in College, and had, by his industry and economy, acquired the necessary means for defraying the expenses of his collegiate course. "In the autumn of 1772, he became a member of the Junior class in the College of New Jersey (Princeton). Here he contracted an intimate friendship with his classmate, James Hall, afterwards the Rev. Dr. Hall, of North Carolina, who was for many years a prominent clergyman in the Presbyterian Church. He was admitted to the degree of Bachelor of Arts in 1774. The Hopkinsian controversy was, at that early period, not unknown, even at Princeton; but Mr. Balch seems to have had little sympathy with his brethren of that school. During one of his college vacations, he boarded at some farm-house in the neighborhood with a Hopkinsian brother, who did his utmost to induce him to adopt Dr. Hopkins' peculiar view of disinterested benevolence. Finding him less docile than he could have wished, he made his case a subject of special prayer at the family worship, and continued the prayer in his behalf to a very unusual length. When they rose from their knees, Mr. Balch, not being greatly pleased with this kind of effort to convert him, turned to his fellow-student and said,--`If you wish to pray me into disinterested benevolence, go to your closet.' This anecdote is related upon the authority of the late Rev. Dr. Samuel Stanhope Smith, who was a resident of Princeton at the time. "A short time before Mr. Balch graduated, President Witherspoon was applied to by the Trustees of the Lower Marlborough Academy, in Calvert County, Md, to recommend a suitable person for Principal of that institution. Dr. Witherspoon immediately offered the place to Mr. Balch, and advised him to accept it; giving him at the same time many important hints in respect to his conduct in subsequent life. Mr. Balch, having the utmost confidence in the judgment of his venerable friend and President, determined at once to accept the place. Accordingly, after making some little preparation, he set off upon his journey; but, on reaching Philadelphia, he found himself short of funds, and knew no person in the city to whom he could apply for aid. He resolved, however, to call for what he needed at the hotel, and, as a last resort, to exhibit his testimonials as evidence that he was worthy to be trusted. The next morning, he walked to the market house,--not in the best spirits, and, as he was passing through the crowd, he noticed a person apparently scrutinizing his countenance very closely, though he said nothing. At length, when he had set out to return to his lodgings, and had preceded some distance, he heard a voice calling to him with some earnestness; and, on looking around, he saw that it was the same person who had just before been so intently gazing at him. He represented himself as an itinerant merchant, and stated that he knew him by his resemblance to his friends in North Carolina, from whom he had lately received great kindness during a severe illness; and he then added,--`Perhaps I can now pay back the kindness of your friends.' This unexpected overture led Mr. Balch to disclose to him his actual need, and the stranger lent him all the money that was necessary for his relief. Mr. Balch often related this circumstance with great satisfaction.


"After reaching Calvert County, he entered at once upon his duties as teacher, and succeeded in gaining, in an uncommon degree, the confidence and affection of his pupils. The events of the Revolution were beginning now to excite great interest throughout the country; and the Preceptors of Academies were required to keep their pupils in a kind of military training, ready to exchange their books for muskets at a moment's warning. This state of things rendered Mr. Balch's office as a teacher far more difficult and responsible than it would otherwise have been; and, on one or two occasions, the older members of his school were actually put in requisition for military service." 198 "On October 1st, 1775, he was commissioned captain in the Calvert County militia; he held this command for three years and was in actual service against the enemy from December 1st, 1775, to December 1st, 1777. When the British appeared on the shores of the Patuxent River and Chesapeake Bay, he marched out with his company to assist in repulsing them. He was in a number of actions, but, though frequently offered promotion, declined it, inasmuch as he thought he could be of more service on the Chesapeake border, with all of which he was familiar from childhood, and at the same time could continue his preparation for the ministry. In 1778, when the feeling was universal that, owing to the defeat of Burgoyne (1777) and the French alliance, our independence was secured, and the acknowledgment of it was merely a question of time, he resigned from the service in order to give himself up more assiduously to his clerical duties." 199 "During his residence in Calvert County, he made the acquaintance of Bishop Claggett, from whom he received many kind attentions, and with whom he was ever in very friendly relations, till the close of the Bishop's life. "He continued teaching for about four years, and received the greater part of his salary in Continental money--`rather a bright remuneration'--to use the language of his son, `for fighting with mosquitoes, and for being conquered quite frequently by the Tertian ague.' "He then went to Pennsylvania, and was licensed to preach the Gospel, by the Presbytery of Donegal, on the 17th of June, 1779. Hearing, about this time, of the death of his father, he returned to the South, and spent some months in traveling as a sort of missionary in the Carolinas. On his way thither, he spent a Sabbath in Georgetown, and preached in the hamlet which had been founded in September, 1751, by George Beall, whose granddaughter he subsequently married. The people invited him to remain, promising to build him a church, but he declined at that time, though he gave some encouragement of returning to them after performing his projected tour at the South." 200 "It was on April 12, 1780 that the Presbyterians in the `low village' of Georgetown and in the neighboring `high village' of Tennleytown made a supplication to be taken under the care of the Donegal Presbytery, to have supplies sent there and particularly that Mr. Stephen Balch labor among them one year with a view to give him a call. Balch had been educated under John Witherspoon at Princeton, but more recently, he had been a `gun-toting Captain in Maryland's state forces." 201

Annals of the American Pulpit, by William B. Sprague, D.D., Vol. III (1860), pp. 409, 410--from the "Religious Telegraph", (Richmond, Va.,) 1833--MS. from his son, Rev. T.B. Balch upon the death of his father. 199 TWB, pp. 119, 120. 200 Annals, Ibid. p. 410. 201 Email dated April 19, 2004 from Elaine Foster and citing the final quote being from William E. Thompson, Rebellious Scoundrels, 18.



"For his support, should he become their minister, they promised to provide 75 pounds in specie and 2,200 pounds of tobacco annually. He was subsequently ordained by the Donegal Presbytery on June 17, 1781 at Hanover Meeting House in Lancaster County, Pennsylvania." 202 While Mr. Balch was itinerating in North Carolina, he was subjected to many privations and hardships. On one occasion, night overtook him when he was in a strange neighbourhood; but he discovered a dwelling not far from the road, which he supposed, from its appearance, must be the residence of some wealthy man. He made his way to it, and was very hospitably received by the lady of the house, though her husband was not at home. Being greatly fatigued, he retired early, and soon fell asleep; but it was not long before the gentleman of the house, who was no less a personage than General Williams of North Carolina, returned unexpectedly, entered his chamber, and intimated to him, in no equivocal terms, that he should allow no one who was not a Whig to sleep under his roof. "Let me rest in peace then," said his guest, `for I was educated under Dr. Witherspoon,--one of the Signers of the Declaration of Independence.' The next day, the General entertained Mr. Balch with a poem which he had composed on the Stamp Act; and, on the following Sabbath, as the enemies of the Revolution laid great stress on the apostolic injunction to be subject to the higher powers, he earnestly requested his clerical guest to discourse upon that passage. He did so, much to the annoyance of the Royalists who were present, while the General, with several pistols in his belt, acted as Clerk. "Mr. Balch was invited to settle over a congregation in North Carolina; but he had made up his mind to return to Georgetown, with a view to establish there a Presbyterian Church. Accordingly, he went thither in March, 1780, and found as unpromising a field of labor as can easily be imagined. He preached for some time in a room rented for the purpose; and, in 1782, a few individuals interested in sustaining Divine institutions, joined in building a very plain house for public worship. There were seven persons, including the Pastor, who joined in the first celebration of the Lord's Supper. Shortly after this, he was instrumental in establishing a Presbyterian Congregation in Fredericktown, Md." 203 "This congregation at first met in the woods skirting the settlement, then in various homes. In 1782, a frame church measuring 30' by 30' was built on land donated by Balch's father-in-law, Colonel George Beall, at the corner of Bridge and Washington Streets (M and 30th). Balch's collection of sermons was the first book ever published in the District of Columbia." 204 "The return of Peace, at the close of the Revolution, contributed not a little to the growth of the village in which Mr. Balch was settled. His church gradually increased, and many

Elaine Foster, Ibid., citing Beginnings of the Presbyterian Church, 8:48. Annals, Ibid. p. 410, 411. He was also very much involved in efforts to plant other churches and to assist fresh beginnings wherever possible. Elaine Foster relates that on Mar. 3, 1809, "At the meeting of the Presbytery in Baltimore, several members of the Presbyterian Church at or about the Navy-Yard, having expressed an earnest desire to have the Gospel preached to them, and divine ordinance dispensed among them, and the Presbytery with a deep sense of encouraging a disposition so laudable and from the necessity of providing for spiritual wants of their vacant congregation at Bladensburg, resolved that Balch should be at Bladensburg on the second Sabbath of May in the morning and at or near Navy Yard in afternoon or evening and at close of sermons inform the congregations that Sam Knox and Josiah Henderson could supply them during the summer." Further, she notes that on May 11, 1824, "The first meeting of the new Presbytery of the District of Columbia, held in Alexandria, opened with a sermon by the Rev. Stephen B. Balch, D.D. At this time the entire membership of the Presbytery churches numbered 277." 204 Elaine Foster, Ibid.

203 202


Episcopalians who resided in the neighbourhood joined in their worship. Still he found his salary quite inadequate to the support of his family; and, in order to meet his current expenses, he was obliged to resort to some other business; and he chose that of instructing youth. Accordingly, he was in the habit, for many years, of conducting the education of young men; and among his pupils were not a few who have since attained to great usefulness and prominence." 205 "November 1786: The Revs. Keith, Balch and Hunt, members of the old Donegal Presbytery, together with Revs. Alison, Slemon and Luckey, were, with vacant churches, set off by the Synod of New York to form the Presbytery of Baltimore." 206 "After the removal of the seat of government to Washington City, the Episcopalians, who had been accustomed to worship in the Presbyterian Church, established a church of their own; and thus the number who contributed to Mr. Balch's support was temporarily somewhat diminished. The loss was, however, quickly much more than made up by fresh accessions from various quarters; insomuch that it became desirable that the place of worship should be enlarged. Into this project Mr. Balch entered with great resolution and vigour; and it was chiefly, if not entirely, by contributions obtained through his persevering efforts, that the enlargement was effected. Mr. Jefferson, who was then President of the United States, contributed in aid of his object seventyfive dollars. He applied to Albert Gallatin, Secretary of the Treasury, but he declined giving, on the ground of the excessive frequency of similar applications. Mr. Balch immediately dropped the matter, and began to converse on general subjects; and among other questions which he asked was one in regard to the success of Napoleon, in subverting the Genevese Republic. Mr. Gallatin said emphatically that his country was gone. `I am sorry to hear it,' rejoined Mr. Balch, `for the city of Geneva has produced more illustrious men in Church and State than any other spot on the globe.' He then rose and bade the secretary good morning; but, before he had proceeded far, was called back to receive from Mr. Gallatin a handsome donation. "From this time Mr. Balch's congregation gradually increased until 1821, when the old church edifice was taken down, and a more commodious and more elegant house erected in its place. 207 The night before the dismantling of the old building, Mr. Balch preached a sermon to an immense assemblage, in which he discoursed somewhat at large upon the history of the congregation. It was an occasion of deep interest to him; and while he rejoiced in it as marking a favourable epoch in the history of his congregation, it could not but awaken in his mind many sad and tender recollections." 208 "There are two copies known of two sermons by Dr. Balch On the Certain and Final Perseverance of the Saints, that were published at Georgetown at the beginning of February,

Annals, Ibid. p. 411. Elaine Foster, Ibid., citing W. Bryan, A Digest of the Proceedings of the Presbyteries of the District of Columbia, the Potomac and Washingtion City (Washington, D.C.:McGill & Wallace, 1902), 1. 207 "In 1821, President Monroe laid the cornerstone for the beautiful Bridge Street building, which was moved fifty years later to the present church site where President Grant laid the cornerstone. This building has since been restored and is the building which is still used for worship. The Georgetown Presbyterian Church has been identified with the history of the United States of America. The church bell tolled all day when President Washington died. George Washington Parke Custis, the grandson of Martha Washington and father-in-law of Robert E. Lee, delivered an oration on the defeat of Napoleon. Memorial services for President William Henry Harrison were conducted there. During the Civil War, the building was used as a hospital for both Union and Confederate soldiers, including casualties after the Second Battle of Manassas and the Battle of Fredericksburg. The Presbyterian Congregation in Georgetown, Georgetown Presbyterian Church Website. 208 Annals, Ibid. pp. 411, 412.

206 205


1791, and which are believed to be the first publication printed within the District of Columbia. Of these two copies one was presented to the Library of Princeton University by A.A.E. Taylor of the class of 1854 of Princeton. The other copy belongs to the Messrs. W.H. Lowdermilk and Company, of Washington, D.C." 209 [NOTE: 210 The following was taken in its entirety from the Georgetown Presbyterian Church Website. It was transcribed and submitted by the Bicentennial Committee of the Presbyterian Congregation in Georgetown in 1980.] "The Certain and Final Perseverance of the Saints Asserted and Proved" 211 "The first book printed in George Town, Maryland (in 1791) contained the text of two sermons by the Reverend Dr. Stephen Bloomer Balch, the pastor of the Presbyterian Congregation in George Town from its founding in 1780 to his death in 1834. For several years this was the only formally organized church in the community and Mr. (later Dr.) Balch was one of its most respected and influential citizens. The sermons in question dealt with "the certain and final perseverance of the saints" based on the ninth verse of the seventeenth chapter of Job ... "The righteous shall hold on his way; and he that hath clean hands shall be stronger and stronger." Today, on the bicentennial anniversary of the Presbyterian Congregation in Georgetown (to use the modern spelling) we wish to honor our first pastor by publishing a facsimile copy of these sermons. So far as we can determine, only two copies are in existence. The Library of Congress has permitted us to photograph their copy to be used in this publication. The other copy is reported to belong to Princeton University. Mr. Balch's message speaks to our first congregation, to all succeeding congregations and to today's members: "Those who advocate the final perseverance of the Saints, affirm, that a man, who is once made a child of God, by regeneration, justification, adoption, and sanctification, though he may, and frequently does fall into sin, yet he will persevere in his religious course of life, and will finally be made happy in the enjoyment of God forever." His brilliant and scholarly development of this belief must not be lost. The few remaining fragile copies are carefully preserved in libraries, but practically speaking they are unavailable for readers. It is to provide this availability that the Congregation is offering a facsimile copy, in commemoration of our two hundredth anniversary. The Bicentennial Committee of the Presbyterian Congregation in Georgetown ... 1980 Rev. Stephen Bloomer Balch Job 17:9 The righteous also shall hold on his way; and he that hath clean hands shall be stronger and stronger. My friends,

209 210

TWB, pp. 123, 124. Supplied by Carol Fellows. 211 Bicentennial Committee, Georgetown Presbyterian Church, 1980 ­ Internet Access.


An attachment to the doctrines and modes of practice, peculiar to each religious sect, has ever been discoverable in the conduct of their respective members. What appears strange is, this attachment has manifested itself by an open opposition to those who differed from them, and is deeply rooted and interwoven in the hearts of the wicked as well as the godly. We frequently see men notorious for wickedness, to appearance, as zealous, sometimes more so, for the special tenets and practices of their own sect, than the truly pious are for those which characterize the respective denominations to which they belong. Saint Paul was a Pharisee, and, as he himself declared in the presence of king Agrippa, he was one of the most straightest of that sect. Of all others, he was the most violent opposer and persecutor of Christ, in his mystical members. For this he had no reason more solid, than that the scheme of Christianity was directly opposed to that system of religion which he had adopted as his own. The Sadducees also, were avowed enemies to the doctrines and practices of the disciples of Christ; merely, because they believed and taught the resurrection of the dead, and a slate of future rewards and punishments, after death; all which they strenuously and boldly denied. This attachment to and partiality for every punctilio, in what they supposed to be related either to the doctrines, or to the modes of practice introduced by Jesus Christ, were carried to an extravagant height by the apostles themselves, at least in some instances. The disciples were sent out to preach - to heal the sick - to raise the dead - and, to cast out devils: In their travels they met with one employed in expelling the evil spirits from those that were possessed. They straightway forbad him, because he did not do and say exactly as they did. But in this they erred; for our Savior, in answer to their declaration, said, Forbid him not. Such was their zeal for their own party, that they would willingly, have destroyed those who acted contrary to their wishes. A village in Samaria would not receive their master: Lord, say they, wilt thou that we command fire to come down from heaven and consume them? This was a manifestation of party-zeal, which was not according to knowledge; for our Savior immediately turned and rebuked them, saying to them, Ye know not what spirit ye are of. Human nature is the same in every age of the world; and therefore, whatever was the conduct and temper of religious sects, long ago, with respect to themselves, and to others who thought differently from them, this same conduct and temper are discoverable, in a greater or lesser degree, in the respective members of the several religious societies into which Christendom is, at present, divided. They have a zeal, not well regulated, and they are too closely wedded to every thing that may be called peculiar to themselves. From this enthusiastic misplaced zeal, and from this narrow, partial temper, have originated, in a great measure, all the furious persecutions which have brought millions to the stake; drenched the world in human blood; disgraced rationality itself; and filled the pages, both of profane and sacred history, with the execrable deeds of men. I am, pointedly, against persecuting, or speaking evil, or bitter things about any religious sect whatsoever. Let them only demean themselves, as good, peaceable members of the civil communities to which they respectively belong, and, I am fully persuaded, they ought to be privileged with the belief of their own peculiar doctrines; with the exercise of their own particular modes of worship, and with the full and free use of their own consciences. Every individual, and every religious sect, of a persecuting spirit, should read the speech, and copy the example of Gamaliel, a doctor of the law among the Jews. The Sadducees had laid hands upon, and put the apostles into the common prison, for teaching contrary to their faith and practice. An angel of the Lord had unbolted the doors of the prison, and commanded them to depart to the temple, and to


speak to the people all the words of this life. When immediately engaged in fulfilling this mandate, a captain, with his officers, came, and as it appears, persuaded them to appear before the Jewish council for trial. They came. The high priest put many questions to them, which gave Peter an opportunity of addressing his judges in a warm and pointed manner. He did so. They were filled with resentment and indignation against the apostles. At this crisis, says the sacred historian, there stood up in the council a Pharisee, named Gamaliel, a doctor of the law, had in reputation among all the people, and commanded to put the apostles forth a little space; and he said unto them, "Ye men of Israel, take heed to yourselves what ye intend to do as touching these men. For before those days rose up Theudas, boasting himself to be somebody, to whom a number of men, about four hundred, joined themselves; who was slain, and all, as many as obeyed him, were scattered and brought to naught. After this man rose up Judas of Galilee, in the days of the taxing, and drew away much people after him; he also perished, and all, even as many as obeyed him, were dispersed. And now, I say unto you, refrain from these men, and let them alone; for if this counsel, or this work be of men, it will come to naught; but if it be of God, ye cannot overthrow it; lest haply ye be found even to fight against God." There is so much good sense in this address, and there was, in my judgment, so much propriety in repeating it in this place, that I could not well avoid it. And I ardently wish the sentiments it contains were deeply engraved upon the hearts of all who call themselves Christians; and that the example set by Gamaliel, may ever be copied by mankind in general. In this case, more unanimity and love would every where abound among different denominations of Christians. But notwithstanding what has now been said, and although persecution for the sake of religion ought to be held in detestation; yet, certainly, there can no good reasons be given which should hinder those, who think differently about matters of faith and practice, from talking, or writing, in a calm, dispassionate manner, about their respective opinions, that he, who is in an error, may meet with full conviction. The rule to be observed in this case, is to make use of soft words and hard arguments. This was our Savior's practice. When he saw men in an error, if that was very dangerous, he took the most effectual methods to show them where their mistake lay; and he generally treated such with tenderness and compassion; exhibiting meekness of temper, for which he was eminently remarkable. The apostles themselves reasoned, both in private and in public, with those who had been misinformed, and by this mean directed them into the right way. Sometimes those popular teachers disputed with men, who they knew had imbibed erroneous opinions; and the happy consequences commonly were, that they were convinced and brought to the knowledge of the truth. What I have now said seems to justify the design, as well as the general strain of these discourses. The intention of them is to correct an error in doctrine, and the manner of doing this, is reasoning meekly and calmly. Had I found fault with some particular mode in practice, I should not have taken so much pains to correct it; but the fundamental doctrines of the Christian religion should, I apprehend, be well supported and defended. It is really distressing, to men of piety and sensibility, to see the children of the same father, the members of the same family, the followers of the same Jesus, and the expectants of the same future happiness, mutually encouraging variances and dissentions, one with another, about doctrines which, in fact, support the Christian system. In no age, perhaps, have those variances and dissentions arisen to a greater height, than in the present. Tenets, which by many have been received as orthodox, are now, by great multitudes, entirely exploded, and others, directly opposite, are embraced, countenanced, and taught, both in public and private.


The certain and final perseverance of the Saints, is a doctrine which was certainly believed and published by the writers of the Old and New Testament. It has been embraced and firmly credited, by many of the faithful, ever since God has had a church in the world. Long ago it was contradicted by Arminius, a Low Country divine; and ever since his time, his followers and adherents have been its violent opposers. The slate of the dispute, or question, seems to be this: Those who advocate the final perseverance of the Saints, affirm: That a man, who is once made a child of God, by regeneration, justification, adoption, and sanctification, though he may, and frequently does fall into sin, yet he will persevere in his religious course of life, and will finally be made happy in the enjoyment of God forever. Those who deny the final perseverance of the Saints, assert that a man of the above description, even when he has obtained the greatest degree of sanctification of which he is capable in this life, may, and frequently does fall away, from that advanced state of grace, totally and finally, insomuch, that after death he is made everlastingly miserable. This, if I mistake not, is a just and fair slate of the different opinions entertained by those who contend about the final perseverance of the Saints. I fully agree, in judgment, with all who advocate this doctrine; not because it was taught me in my childhood, but because I find it clearly asserted and strongly supported by the Word of God; and, because it appears to me to be in the opinion, of the two, which is most consistent with reason, and the sentiments and experience of those who have had the best opportunity of acquiring an enlightened information. Indeed, those who contend for, and teach the total and final apostasy of the believer, inculcate a doctrine, as I suppose, in its tendency, subversive of the Word of Truth; derogatory from the honor of God, and uncomfortable to the children of the heavenly King. And nothing but such a view of it could have induced me to appear in print, in vindication of that which stands directly opposed to it. If we apprehend the meaning which the Spirit of God intended to convey by the text, the words of it contain and establish the whole truth for which we contend, and something more: For they assert that a true believer shall persevere in his religious course of life; and, also, that he shall increase and grow in grace. He shall hold on his way: he shall be stronger and stronger. That is, he shall not only retain those graces, which were implanted in his soul when he was made a new creature, but those graces themselves shall, also, be increased, or strengthened, in his progress towards Heaven. In my further enlargement upon this subject, I propose, through the assistance of Divine Grace, I. To support and prove the doctrine contained in the text: that a true believer will persevere in his religious course of life; and that he will grow in grace; or, in the words of the text, will hold on his way, and be stronger and stronger. II. To state and answer some of the plainest and most weighty objections which are usually laid against the Saints Perseverance and Growth in Grace. III. To conclude with a practical application of what may be said. I. I am to support and prove the doctrine contained in the text; that a true believer will persevere in his religious course of life; and that he will grow in grace; or, in the words of the text, will hold on his way, and be stronger and stronger. This proposition is complex in its nature, and divides


itself into two parts, each of which must be distinctly illustrated. If we can demonstrate the truth of this proposition, in both its parts, the opinion directly opposed to it, namely that a true believer may, and frequently does, fall from grace, totally and finally, will of necessity, be superseded or set aside. There is so wide a difference between moving onward in the paths of holiness, having these graces strengthened and confirmed more and more; which graces, at first, constituted him holy, or righteous; and that of falling forever from grace, that to support and prove the former will, without doubt, destroy the latter. If the one is a truth, the other cannot but be false. I confess, however, it puts me a little to a stand to fix upon a proper method of proceeding in this demonstration. There are some who will believe nothing which is not pointedly proven by Holy Scripture; many there are who wrest its meaning to their own destruction; and even when it is opened up to them, in a plain and rational way, they with great reluctance admit the light; and rather than confess their error, and ask further assistance, they often put such a construction upon it, as they suppose will best establish what they have adopted as an article of their faith. A third class depend much upon close reasoning, and the opinions and experience of men of genius and improved talents, for the confirmation and establishment of their beliefs about Christian Doctrines. It will be best, as I suppose, that the multitude at large may be satisfied; first to prove the doctrine by Scripture, and, in doing so, to avoid, as much as possible, making use of any passages, except such as are plain, that every one may see and be convinced of their proper application; and if at any time some proofs, a little dark and intricate, should be brought forward, these must be explained in a clear and satisfactory manner. When we have established the truth proposed, in the way now mentioned, we will give it all the support we can, by reason, and by the sentiments and experience of those who have had the best opportunities of knowing. And oh! that the Spirit of God may enlighten my understanding, and guide my pen, while employed in vindicating his own truth. 1. Then, let us endeavor to support and prove the doctrine of the Saints Perseverance by the Word of God. This was given by inspiration of God, and is profitable for doctrine; for reproof; for correction; and, for instruction in righteousness. It is a sure word of prophesy, whereunto we do well that we take heed as unto a light that shineth in a dark place. And, let Deists and Infidels say what they will, it contains all those things about religion which should be believed and practiced, by such as are seeking future happiness according to the will of their Creator. I begin with the words of the wise and inspired Solomon, Proverbs xxiv. 16. A just man falleth seven times, and riseth up again. This is full to our purpose, and beautifully illustrates and supports that for which we contend. We grant, as I have already hinted, that a good man may, and frequently does fall into sin; but, at the same time, we strenuously assert, that he will be deeply penitent for his transgressions, and will still hold on his way. These ideas are clearly contained in the text just now mentioned. A just man falleth seven times; that is, he falleth frequently; but still he riseth up again. Our antagonists cannot turn this argument against us, by saying, the Christian cannot be progressive in his religious course of life, when he falls: For they might as well assert, that a man, who sets out on a journey, and by chance stumbles and falls now and then, though he rises and pursues his journey, is not progressive in his motion, as to say, that a Christian, who falls now and then into sin, though he repents of it, does not hold on in his religious course of life. As a further testimony of the truth of this important and comfortable doctrine, let us attend to the words of God himself, published to the Israelites by his profit Hosea, ii. 19, 20. And I will betroth thee unto me for ever; yea, I will betroth thee unto me in righteousness, and in judgment, and in loving-kindness, and in mercies. I will even betroth thee unto me in faithfulness, and thou shalt


know the Lord. In these passages, the great God is the speaker, though he makes use of the prophet as an instrument, to confirm the believing Israelites in the faith of their perseverance. He makes the bargain, not for a day, a month, or a year - but for ever; and, in the tenor of the covenant he puts a gracious promise, which his justice, mercies, and faithfulness are bound to have fulfilled: "I will betroth thee unto me," says he, "forever, in righteousness, and in mercies, and in faithfulness." To establish the truth more strongly and fully, and thereby to convince gainsayers, we have the express words of him who was greater than a prophet, even Jesus the Mediator, John x. 28, 29. And I give unto them eternal life, and they shall never perish; neither shall any pluck them out of my hand: My Father which gave them me, is greater than all; and no man is able to pluck them out of my Father's hand. He is here speaking of true believers, to whom, he says, he gives eternal life; by which is plainly intended, that he communicates the principles of spiritual life in this world, which will issue in eternal life in that world which lies beyond the grave: He adds, And they shall never perish; neither shall any pluck them out of my hand. Comfortable doctrine, indeed, to every child of God! They have made an happy escape from that imminent danger of eternal death, to which they were every moment exposed, while in a state of nature! Their faces are turned towards the city of the living God; and though they are in an enemies land, yet the Captain of their Salvation has taken fast hold of them: none, however subtle; none, however envious, shall be able to pluck them out of his hand. He goes on to confirm believers more and more in the Faith of the Perseverance: for this purpose, he brings to their view the power of God My Father is greater than all: He is above all - superior to all the believer's enemies, both temporal and spiritual; and surely, as if he had said, he will never permit created weakness to overcome infinite, uncreated power. He will not stop here, but from the greatness and superiority of his Father, concludes, for the consolation of his followers, that no man is able to pluck them out of his Father's hand. He represents believers as held fast by the hand of God, so that none can, by strength, power, or stratagem, arrest them from him. My father, says he, is almighty; he has an arm of power; his hand is invincibly strong; worlds unnumbered are supported and upheld by it; and, surely, since he has taken hold of believers with this powerful hand, they need not be afraid that he will suffer them utterly to fall away from grace. Nothing can be more full to our purpose, than the words of the apostle Peter: 1 Peter 1. 5. Who are kept hidden by the power of God, through faith, unto salvation. That we may see the scope, and feel the full force of this passage of God's word, when applied, as a proof, for establishing the Final Perseverance of the Saints, we must observe, the apostle in the preceding verses had been excited to ascriptions of praise and thanksgiving to God the Father, and to his Son Jesus Christ; because, by the resurrection of the latter, believers had been begotten again unto a lively hope; and to an inheritance incorruptible, undefiled, and that fadeth not away - which inheritance, he assures the saints, was reserved in heaven for them; who, says he, are kept by the power of God, through faith, unto salvation. Here we are presented with a view of two things employed in the believer's preservation and perseverance; they are, the Power of God and Faith. The power of the Omnipotent God is engaged to bring him to glory: that almighty power, which nothing can resist that almighty power, which upholds the vast fabric of creation - that almighty power, before which the strongest created beings feel their absolute weakness - that almighty power, for fear of which all the infernal hosts shrink into the burning pit, and would gladly hide themselves from its irresistible operations. This power, on the one hand, exerts itself in promoting every believer's perseverance. On the other hand, faith, saving faith, and if saving, it will bring the believer to salvation, is employed as an instrument in the preservation and perseverance of the saints. Faith realizes the invisible things of the other world; presents them to the view of the servants of God; gives them ravishing conceptions of that exceeding and eternal weight of glory, for the enjoyment of which they have long sighed; teaches them a contempt of the vanities of the world; fortifies


them against temptations of every kind, and puts songs of victory and triumph in their mouths. When, by faith, believers get a sight of the promised land, and the glories and pleasures to be enjoyed there, their enemies may combine, and plan their ruin, but they cannot affect it. Death, in her most frightful shape, will have no influence in producing a revolt; but, frequently, the stronger the temptations, and the more fierce the torments employed to make them cease from their perseverance, so much the more are they determined to overcome; and so much the more are their views of future happiness rendered clear and attracting, and their anxieties, for the enjoyment of it, strengthened and increased. This was the case with Stephen, the first Christian Martyr. His persecutors were full of rage, and gnashed on him with their teeth, and in his presence prepared instruments for his death. But, we are told, his face was like the face of an angel - and now his faith became so strong, that it evidently disclosed to him the glories of the other world; for he saw the glory of God, and Jesus standing on the right hand of God. I am so much pleased with this subject, and find such a fullness in Holy Writ for its support, that I hardly know when or where to stop. Unprejudiced Christians will be glad to read the many proofs I am bringing forward to establish the Saints progressive motion towards Heaven; and, for their comfort and encouragement, I shall still proceed: See, to this purpose, John iv. 14. 1 Peter 1. 23. But whosoever drinketh of the water that I shall give him, shall never thirst; but the water that I shall give him, shall be in him a well of water springing up into everlasting life. Being born again, not of corruptible seed, but of incorruptible, by the Word of God, which liveth and abideth forever. In the one of these passages, grace, in the believer's heart, is compared to a fountain which is never dried up, or exhausted, but continually sends forth streams of water. In the other, it is compared to a seed that never dies; to a seed that is not subject to corruption. The comparisons, in both cases, are, no doubt, very just; and, if so, they prove, that grace, once communicated, can never be lost. Let us now hear the conclusion of the seraphic Saint Paul, when speaking upon, and in support of, the saints' progress in the paths of holiness. In the eighth chapter of his epistle to the Romans, he issues an absolute challenge to all created beings, and defies them, by their might, cruelty of policy, to effect a separation between Christ and his followers. Who, says he, shall separate us from the love of Christ? Shall tribulation? or distress? or persecution? or famine? or nakedness? or peril? or sword? For I am persuaded that neither death, nor life, nor angels, nor principalities, nor powers, nor things present, nor things to come, nor height, nor depth, nor any other creature, shall be able to separate us from the love of God, which is in Christ Jesus our Lord. I ask those, who deny the believer's perseverance, what does the apostle mean by those expressions? Does he intend by them that the saints are in imminent danger of turning devils incarnate, and of going down to the sides of the pit? Surely you will not, you can not, you dare not take this sense from them. Read them with attention; consider their purport, and you must say, that Saint Paul, in these verses, declares that neither things in hell, nor things upon earth, nor yet things in heaven, acting separately or conjunctly, can, by any means, produce a separation between Christ and a believing soul; and, if this cannot be effected, every one of his genuine followers will persevere in his Christian course of life. Having established the truth contained in the first part of the proposition, by the testimony of scripture, I must now apply myself to prove the other part of it, in the same way, namely, that the graces of a true believer will be stronger and stronger as he advances onward toward heaven. Both the Old and the New Testament contain passages clearly indicative of this truth. For the sake of instruction and conviction let us read and examine the sense of the text: the righteous shall be stronger and stronger. It is not said he may gather strength; but there is an absolute promise included in the words; he shall be stronger and stronger. We must also observe, that God


is the one who makes the promise, by his servant Job; and, surely, he is able to perform; neither is he a man that he should lie, or the son of man, that he should repent. From this, let us turn our eyes to a passage still more plain and convincing, Proverbs. iv. 18. But the path of the just is as the shining light, which shineth more and more unto the perfect day. Grace, when first implanted in the heart, is like the morning light, both weak and dim. The light grows stronger as the sun advances; in like manner, as the Christian moves on toward heaven, his graces grow stronger and shine brighter. Let us read, to the same purpose, Psalm xcii. 12, 13, 14. and Malachi iv. 2. The righteous shall flourish like the palm-tree; he shall grow like a cedar in Lebanon. Those that he planted in the house of the Lord shall flourish in the courts of our God. They shall still bring forth fruit in old age; they shall be fat and flourishing. But unto you that fear my name shall the sun of righteousness arise with healing in his wings; and ye shall grow up as calves of the stall. We have, also, evidences of this truth in the New Testament: - James iv. 16. But he giveth more grace. John xv. 2. And every branch that beareth fruit, he purgeth it, that it may bring forth more fruit. Philippians 1. 6. Being confident of this very thing, that he which hath begun a good work in you, will perform it until the day of Jesus Christ. How exceedingly plain and strong are these texts, to prove the point under consideration; and how very hard is it to construe them in any other way, or to understand them as being applicable for the support of any other doctrine. He, that is, God, gives more grace; that is greater degrees of it. God the Father purges, by afflictions, trials and temptations, those who are real, though they may be weak believers, and by those means he renders them more fruitful - that is, their graces are made stronger; they shine brighter; have a greater similitude to God himself, and, in their lives and conversations, copy more exactly Jesus their great Forerunner and Redeemer. In the heart of every pious person, God has really begun a good work; and the opinion of Saint Paul was, that it would be carried on, not for a day, or a year, but until the day of Jesus Christ. He was convinced, that every true believer would be ripened for glory, and would come to his grave like a shock of corn in his proper season. In pursuance of the method laid down, we must, secondly, prove the Saint's Perseverance and Growth in Grace by reasoning on it. We adduce, as arguments in support of the perseverance, God's tenderness and compassion for his children, and the high value he sets upon them. Every true believer is a child of God; a member of his numerous family. For every such child he hath bowels of compassion. Will he then suffer him to revolt entirely, and have his name blotted out of his book for ever? We shudder at the conclusion - we cannot believe it; for he tells us, by David, "Like as a father pitieth his children, so the Lord pitieth them that fear him." Will a tender father suffer the children of his youth and riper years to forsake his family forever? He will not: Neither will God suffer those who are once made his, and enrolled with his children, entirely to revolt from him. On the contrary, he will make use of means by which he will attach them more and more to himself. He will enlarge their hearts, that they may run in the way of his commandments. He will draw them, that they may run after him. Besides, God sets a high value on believers. He calls them his own; considers them as his jewels; and, declares they shall be his in that day when he makes up his jewels. Will a man suffer his jewels to be lost? No; he prizes them at a high rate. Neither will God allow his sons, who are jewels in his eyes, to be lost; consequently they must having once set out upon their journey heaven-ward, continue in it until they arrive at the place of their destination. The perseverance of the saints may be argued from the greatness of the price paid for them; from the continued intercession of the Redeemer, in their behalf; and from the great and precious promises made to them by God, in Christ. The price paid was infinite; for the human and divine natures were united in Jesus, which enhanced the value of his obedience and death. He was, also, the substitute and surety of believers; and when they are brought out of a state of nature, into a


state of grace, his obedience and sufferings are considered by God, the Judge, as their own. But if they do not persevere, these are lost, with respect to them - shocking idea! Shall we thus make a trifle of an all-perfect righteousness, and set at naught the superlatively great and stupendous sufferings of the Son of the eternal God? Christ also intercedes for the perseverance of believers: For we are told, by John, that if any man sin, we have an advocate with the Father, Jesus Christ the Righteous. And he declared, himself, that his Father heard him always. He prayed for Peter, that his faith should not fail. His advocacy, or intercession, must be effectual, since his Father is ever ready to grant his requests. Believe it then, my friends, that the Savior of Men, though he was once transfixed to a cross, has been for many ages upon a throne, supporting the character of a Powerful Advocate for all believers. Shall the Christian's enemies then overcome one, who bought him at so great a price, and who constantly presents his obedience and sufferings to his Father, as arguments in favor of his progressive motion towards heaven? Certainly no. Besides, there are great and precious promises made, by God, to believers, in Christ; and we ought to believe that these promises will be fulfilled; and if so, every follower of the Lamb must, and will, persevere. "I," says God to his people, "will never leave thee, nor forsake thee." "For the mountains shall depart, and the hills be removed, but my kindness shall not depart from thee." To which, let me add the words of David. "The steps of a good man are ordered by the Lord; and he delighteth in his way. Though he fall, he shall not utterly be cast down; for the Lord upholdeth them with his hand." The point under consideration may be proved from the union which takes place between Christ and his people: the union is the most intimate nature - it is like that of the head and the members; or, like that of the vine and the branches. Now he that is joined unto the Lord, is one spirit, and he is made a partaker of the Divine Nature; how then is it possible, that the believer can apostatize from God, totally and finally? He is made a member of Christ, spiritually; he is cut off from the old stock, in which he was growing, in a state of nature, and he is really engrafted into Jesus Christ - the same spirit operates in both; surely then he must go forward towards the perfection of his nature. Reason, also, tells us, that such an one will grow stronger and stronger; for, it is the nature of grace to aspire to its giver. As the Spirit of God carries on a work of sanctification in the man, it is his business to kill the evil qualities of the heart; the person's love for the world is destroyed; his corruption of every kind are gradually weakened, and, by consequence, grace takes a deeper and a faster hold of his heart. The more he dies to sin, the more and the stronger does he grow in grace. He bears the fruits of the spirit, love, joy, peace, faith, meekness, humility and patience; and these, by degrees, gathering strength, render him ripe for glory, and make him a suitable companion for saints and angels. For the sake of argumentation, we will, for a moment, grant all that our antagonists contend for; and we will say, a believer may, and frequently does fall from grace, totally and finally, and consequently, does not grow in grace: Then let us notice the absurdities that will unavoidably take place. A true believer, has true faith. That faith is the effect of God's having made choice of him and that choice is the unchangeable purpose of God. Now, if he loses his faith, the eternal purpose of God must also be lost, or, at least, rendered ineffectual: This is an absurdity, too gross to be admitted. Again, if the believer does not persevere, he loses his faith; but faith is the condition of the Covenant of Grace, and therefore the Covenant itself may be also be abrogated, with respect to those who cease to believe; but, the covenant also is immutable; for God says, expressly, I will make an everlasting covenant with them, that I will not turn away from them, to do them good; but I will put my fear in their hearts, that they shall not depart from me, Jeremiah xxxii. 40. Again, if the believer falls away from grace, totally and finally, or does not persevere, it may


sometimes happen, that he believes he has not eternal life, even when he does believe; for he loses that life, and, consequently, it could not be an eternal life. But Christ says, expressly, that every believer, without exception, has eternal life abiding in him. The believer, say our antagonists, does not increase or grow stronger in grace. Then he grows weaker. But this would be to say, that a man may be a Child of God, and yet not have the work of sanctification carried on in his heart at all. Very absurd would such a conclusion be! For the Spirit of God is given as a spirit of holiness to all and every Christian, and he kills sin, and strengthens grace. I have been thus particular to put this matter out of dispute, and to vindicate a great and comfortable Gospel Truth from illiberal abuse. We come now to the third and last source of argumentation, by which we mean to support, or at least, to strengthen the Doctrine of the Saints final Perseverance and Growth in Grace: viz. by the opinions and experience of those who have had the best opportunities of acquiring an enlightened information. I do not mean, that the opinions and experience of men shall be taken, as absolute, incontestable evidence, in favor of the proposition we are endeavoring to establish. For it ever was and ever will be a truth, that good and wise men are liable to mistakes. But granting this, they ought to have some weight in determining our belief about doctrines. Upon the saints final perseverance and growth in grace, the fathers, who succeeded the apostles in the work of the ministry, spoke very clearly. Tertullian, eminently pious and learned, has this remarkable expression: - "How glorious a thing is it that Christians are carried on by little and little, until they arrive to perfect happiness, in the new Jerusalem." Saint Gregory says, "That the righteous man travels on, from one degree of grace and strength unto another, until he meets the light of heaven." These venerable fathers seem, in those sentences, to have given the opinions of those who lived in their respective ages. I need not tell my readers, that Zuinglius, Calvin, and Luther contended for the doctrine we advocate; for they must, generally, be acquainted with their sentiments concerning it. In support of the saints progressive motion in the paths of holiness, and of their growth in grace, let me call, as witness, the determinations of the different Synods and General Councils which have long adorned the Presbyterian Churches in several parts of the world. The Low Country divines, of this denomination, have long since established them both, in deliberate assemblies. The Synods and councils of England, Scotland, and America, have done the same. Hear their sense of the matter, in the seventeenth article of that church: "They whom God hath accepted in his beloved, effectually called, and sanctified by his Spirit, can neither totally nor finally fall away from a state of grace, but shall certainly persevere therein until the end, and be eternally saved." And this article has been accepted as a part of the creed of the Presbyterian Church in America. In another place they speak of believers spiritual nourishment and growth in grace, which certainly is inseparably connected with perseverance. Next I must bring into my assistance the sentiments of the pious framers of the articles and liturgy of the Protestant Episcopal Church, who, certainly, advocated that for which we contend. Hear their conclusion in their seventeenth article. They have been speaking of those whom God hath chosen for happiness out of mankind. Such, they assert, art brought by Christ, to everlasting salvation. They go on and say, "Wherefore they which be endued with so excellent a benefit of God, be called according to God's purpose, his Spirit working in due season: they, through grace, obey the calling: they be justified freely: they be made sons of God by adoption: they be made like the image of his only begotten Son, Jesus Christ: they walk, religiously in good works; and,


at length, by God's mercies, they attain everlasting felicity." Can any thing be stronger or more full to our purpose, than what we have now repeated? Certainly no. I am unhappy, that my not being acquainted with the articles of the Baptist, and some other churches of note, prevents me from bringing in their sentiments, as supports of the proposition endeavored to be proved in this discourse. That the members of the Baptist Church think as we do about it, I know to be a fact; but the words they make use of, I cannot put down here. What shall I say more? Let experience, or that knowledge which Christians have acquired by trial and practice, here speak in behalf of the saints perseverance and growth in their grace. She will, I am persuaded, give in her verdict in our favor: She will force every believer to say, that, in the midst of temptations, and sins, and afflictions, he has found a strong inclination to go forward; that he has often felt a heavy stroke given to the body of death within him, and, by consequence, he has felt his graces taking a deeper root in his soul, and becoming stronger and more fruitful. Could we, my brethren, pass from this to the other world, and appeal to the experience of all the righteous, who have arrived safe in those realms of perfect peace and love, I am fully persuaded we should have a new illustration of both parts of the proposition. They would tell us, that since their admission into those regions of felicity, they have often been exhilarated and lost in wonder, when they took a view of the instruments employed by their Divine Master, in conducting them to, and preparing them for, Heaven. They would, there is no doubt, extol, in songs of joy, the wisdom, power, and faithfulness of their Almighty Benefactor. Their tongues would loudly recommend that faith by which they walked while on earth, and which, with respect to them, is now turned into sight. Above all, hallelujahs would burst from every mouth to their Advocate, Jesus Christ. They would all, with one consent, acknowledge, that back to perdition they could not have gone; that before them the path was opened, along which they were compelled to travel; and, that all things wrought together to establish and strengthen their graces. This would be the language of the Patriarchs. It would be re-echoed by the united voices of all the Prophets, Apostles and Martyrs. In a single word, the meanest Saints, in the upper Temple, would tell us, experimentally, that perseverance and growth in grace are inseparably connected with true religion; and that, from the moment of their conversion until their dissolution, they made progress heaven-ward, and became stronger and stronger. I have now, my friends, proved the first doctrinal proposition. In doing this, a variety of arguments have been employed. These have been drawn from Scripture, reason, opinions and experience. This was done in order to satisfy every class of men, and to put the matter in dispute, as much as possible, beyond controversy. Leaving the objections usually laid in against what has been said, together, with an improvement of the whole, for the ground of another discourse, I conclude this in the words of the Apostle Jude: - Now unto him that is able to keep you from falling, and to present you, faultless, before the presence of his glory, with exceeding joy; to the only wise God, our Savior, be glory and majesty, dominion and power, both now and ever. Amen. Note: I am conscious that the attentive reader will perceive some small disorder in the management of the different arguments made use of. This was occasioned by the complex nature of the proposition laid down for discussion. It consisted of two parts, or branches, inseparably connected, and yet capable of distinct illustration. It was, therefore, necessary to have an eye to both, through the whole of the sermon, and to establish them in the order in which they were at first mentioned. They go hand in hand, and the one or the other being proved, the other is


inferable from it; for there must be growth in grace where there is perseverance, and, certainly, there can be no growth in grace if perseverance is wanting." 212 "Among Dr. Balch's friends were George Washington, who sometimes attended his church, Thomas Jefferson and Albert Gallatin. A few weeks after the death of General Washington, Dr. Balch gave notice that he would speak of the life and services of the dead statesman. He preached in the open air to more than a thousand people, from the last verse of the tenth chapter of the book of Esther, `For Mordecai the Jew, was next unto King Ahasuerus, and great among the Jews, and accepted of the multitude of his brethren, seeking the wealth of his people, and speaking peace to all his seed.'" 213 "Dr. Balch was a firm believer in the rights of the individual and was in favor of gradually liberating the slaves and sending them to Liberia. 214 He was opposed to slavery and corresponded on the subject with Wilberforce, and he and his congregation provided for Sunday School instruction for the colored people. He educated seventy-four youths for the ministry. His personal sacrifices during his long life were numerous. Among them was the destruction in 1831 of his house by fire, and he and his wife barely escaped with their lives. With his house the early Sessional records of the church, many family and historical papers, and also a valuable portrait of the Rev. Francis Makemie, were destroyed. "Mr. Jackson, of Georgetown, D.C., says: `The church which he had erected in 1782 at the corner of 30th and M streets northwest after ten years had elapsed would not seat all who desired to attend divine worship, and it became necessary to enlarge the building by extending the north front in 1793, and with characteristic enterprise he had a steeple erected and a bell placed in it. Soon after the removal of the seat of government to Washington city considerable accessions were made to the congregation, and it was necessary to still further enlarge the church edifice, which was done under the immediate superintendence of Dr. Balch. All protestant denominations worshipped here and received the word of God at the mouth of Dr. Balch, and communed together at the same altar, such was the liberality that prevailed in those days. In 1821, the building being insufficient to accommodate all who desired to attend, it was determined to pull

Bicentennial Committee, Georgetown Presbyterian Church, 1980 ­ Internet Access. Ibid. pp. 177, 178. 214 Elaine Foster points out that on Dec. 21, 1816, "The 15-member Board of Managers elected at the first meeting of the American Colonization Society included, in addition to Elias B. Caldwell, Secretary, and Francis S. Key, two Presbyterian ministers -- Dr. James Laurie of the F Street Church, Stephen B. Balch of the Bridge Street Church in Georgetown -- and Baptist minister Obadiah B. Brown." Further, she notes that "the Fourth Annual Meeting of the ACS was held in January, 1821 at Dr. Laurie's F Street Presbyterian Church with Henry Clay presiding. The Society had sent its first group of immigrants to Sherbro Island in Sierra Leone the year before. The island's swampy, unhealthy conditions resulted in a high death rate among the settlers as well as the society's representatives. Clay urged the Society to persevere in the prosecution of the original objects of the Society, despite the occurrences of the past year." Finally, Elaine Foster cites the following regarding the American Colonization Society: "Nov. 25, 1825 -- Balch to chair. Annual meeting to be held in Supreme Court room January next (so much for so called separation of church and state). $30 to henry Stone for engraving view of the Capitol. "Mar. 12, 1827 -- Balch in chair. Hawley to confer with Secretary of Navy re expedition about to be sent out. Balch resolution that town to be laid off at Factory Island be named Finley. "Mar. 26, 1827 -- Laurie reported from Secretary of Navy that the Society can have part of vessel Norfolk charted by the government to take captured African from Georgia. Balch resolution that tract of land be named the Mills Settlement.

213 212


down the old building and erect a much larger edifice, which remained standing until the spring of 1873, when it was demolished and the material used in constructing a new church on P near Thirty-first Street. `The Presbyterian Church was in fact the mother church of the town. Other denominations sought shelter under its roof while their church was being erected or remodeled. When the Methodist Protestant Church was organized in 1829, Dr. Balch invited them to his church and labored and sympathized with them until they found a resting place. He was also instrumental in organizing several Presbyterian churches within the bounds of the Synod of Baltimore, one of them in the city of Frederick, Md., where he often preached. `On Sunday morning, September 22, 1833, at nine o'clock A.M., as he was preparing to go to church to perform his official duties, he was stricken with apoplexy and sank to rest like the sun without a cloud to hide his lustre. As the news of his death spread through the town the citizens, irrespective of religious creed, expressed themselves with one accord: "Well done, good and faithful servant, enter thou into the joy of thy Lord." A successful plaster cast of his face was taken just after his death. On Monday the Board of Aldermen and Common Council of Georgetown passed the following resolution:-`"That we have learned with deep regret the death of our aged and venerable fellow citizen, Dr. Stephen Bloomer Balch, who for more than fifty-three years, has been a useful and honored minister of religion in the town, illustrating the holy profession he made through his long career by a life of uniform piety towards God, and benevolence, liberality and kindness to his fellow men, descending to his tomb full of years, and rich in the reverence, esteem and love of the whole community. `"Resolved, that the clerk of the corporation be requested to transmit a copy of these resolutions to the family of the deceased." `The town was draped in mourning, business places were closed, and all the bells tolled as the remains of this faithful apostle of God were carried from his residence, No. 3302 N. Street, to the church where he had so often performed the last sad rites to hundreds and thousands. Ministers of all denominations ... who had loved and venerated him in life, joined in the funeral cortege. When the hearse reached the church the procession was still forming at the residence. ("Dr. Balch's home still stands on the corner of N.W.N street and 33rd street. On its yellow stone wall can be seen a tablet which reads: `This tablet marks the last home of Stephen Bloomer Balch D.D., Officer in the Revolution 1747-1833. To the youth under his academic guidance he gave military training and led them in active service. For fifty years he was a leader in the religious, educational and civil life of this community. `Erected by the Daughters of the District of Columbia, Daughters of the American Revolution October 21, 1931.'") `The funeral sermon, an eloquent discourse on the life and services of the deceased, was preached by the Rev. Elijah Harrison, of Alexandria, Virginia, from Acts viii. 2: "And devout men carried Stephen to his burial, and made great lamentation over him." After the funeral sermon his remains were incased in the front wall of the church.


`His life was checkered with many severe trials. Dug out of one home, flooded out of another and burnt out of a third, yet his fortitude and piety, resignation and cheerfulness forsook him not. Keeping his eye steadfastly fixed on his sacred calling, he was to his expiring day faithful to his Master. `In October, 1835, a handsome monument was erected by his family to his memory in front of the church he founded and so long presided over. It was of white marble, representing a pyramidal tablet resting upon a solid Ionic base against the wall between the doors of the main entrance, with no other ornament than a wreath beautifully sculptured at the top. It bore the following inscription:-"Sacred To the memory of STEPHEN B. BALCH, D.D. Who died September 22nd, 1833. In the 87th year of his age. He was the founder of this church, And for more than half a century Its revered Pastor. He planted the Gospel in this town, And his example was for many years A light to its inhabitants. He being dead, yet speaketh. ____________ "Reliquiae mortales STEPHANI BLOOMER BALCH, D.D., Sub hoc marmore In humantur. His children have erected this tablet To record The virtue of the dead and the Gratitude of the living." `In the spring of 1873, when the church was demolished, his remains were reinterred in the Presbyterian cemetery on 33rd Street near the chapel. In the spring of 1874 the philanthropic William W. Corcoran wrote to his children requesting the privilege of removing the remains to Oak Hill cemetery. Writing to his son, the Rev. Thomas B. Balch, he said: "I knew your father from boyhood, and the sentiments of profound esteem with which at an early age I regarded him were undiminished at the close of his protracted and exemplary life." And on June 18, 1874, the remains of this apostle of God were reinterred near the Chapel in Oak Hill cemetery. A mural tablet ordered by W.W. Corcoran was mounted on the wall of the Chapel bearing the following inscription in letters of gold:-"In honor of STEPHEN BLOOMER BALCH, D.D., Born On `Deer Creek,' near Balt: Md. April, A.D. 1747 Came to Georgetown, D.C. March 16th, A.D. 1780 Died September 22 A.D. 1833 He planted the Gospel in


Georgetown; Founded `The Bridge Street Presbyterian Church' And was for more than 50 years Its Pastor. In life he Practiced what he Preached No Eulogy can add to such A Record." `It is my desire that this sketch may be the means of arousing not only the Presbyterians of the District, but the citizens of Georgetown, to erect in some public place a monument to this worthy pioneer of religion and education, for many years "a lamp unto our feet and a light unto our path."' 215 "The Corcoran Gallery of Art, Washington for many years had a wing called `The Balch Wing'. There is a handsome steel engraving of the Rev. Stephen Bloomer Balch by John Sartain and also a water color painting of him and a miniature in ivory belonging to the present Historical Society of Philadelphia. "Dr. Stephen Bloomer Balch was one of the founders of and a member of the Board of Trustees of the Columbian Library (later the Library of Congress)." 216 In answer to a request from Dr. Sprague for personal reminiscences of Dr. Balch the Rev. Elias Harrison, D.D., of Alexandria, Va., wrote on May 7, 1857, "Rev. and dear Sir: It gives me pleasure to comply with your request for my reminiscences of the Rev. Dr. Balch, late of Georgetown, partly because the very intimate relations in which we were placed towards each other, during the last seventeen years of his life, gave me the best opportunities of knowing him, and therefore enable me to speak of him with great confidence, and partly because my estimate of his character is such that I am glad to co-operate in any effort to embalm his memory. "The first time I ever saw him was in 1813, when I was a student at Princeton College, in company with his son Thomas. He came there on a visit,--the first he had ever paid to the institution, since he was graduated; and, as was to be expected, it was an occasion to him of much pleasurable excitement. He remained there for several days, being frequently present both in the common dining hall, and in the recitation room; and moving about freely, as he did, among the students,--with some of whom he was acquainted, he became exceedingly popular.

"Oct. 22, 1827 -- Balch resolution for Society to ascertain whether any of the colored people left to this Board by Ms. Jones of Fairfax to be sent out to Africa have been sold instead and sent off to Georgia. Laurie instructed to proceed to Baltimore to solicit donations and purchase supplies necessary to secure departure of the Doris in due season." "Nov. 12, 1827 -- Balch in chair. Laurie moves to accept offer of Board of American Tract Society to send tracts to Liberia. Resolution passed that all auxiliaries and agents should work to raise a find of $10,000 to purchase vessel to run constantly between US and Liberia." "May 19, 1828 -- Special Meeting of the Board. The `unfortunate Moorish Prince Abduhl Rahhaman was present'. By motion of Dr. Laurie it was resolved that a committee wait upon the Secretary of State to ascertain `whether it is competent for the government to provide for the purchase of the family of Prince, the Moor, lately liberated at Natchez'. Laurie, Jones and (Francis Scott) Key were appointed to do so. On motion by Balch a paper was to be drawn up for Prince recommending him to the charity of the public." 216 Document of June Francis, p. 3 (April, 11, 1994), Ibid.


"Their attention was particularly drawn to him by the sly humour which came out both in his language and in his countenance; while the anecdotes in which he abounded, concerning the scenes and incidents of bygone days, called forth peals of laughter, which were heard from one end of the College grounds to the other. In these explosions he himself always joined most heartily; and it was said that Dr. Green, who was then President of the College, and who was more than commonly tenacious in regard to ministerial propriety and dignity, took him to task in respect to the freedom of his demeanor, intimating that such loud `horse laughs,' as he termed them, would lessen his influence and injure his reputation. To this Dr. Balch replied,--for he afterwards told me the story, --that for his own part, he always did love a good `horse laugh;' and that if he (Dr. Green) had indulged himself in that way a little more frequently, he never would have supposed that his own nose was the nozzle of a tea-pot, or that his head was made of glass-alluding to certain imaginings predicated of Dr. G., (whether true or false I know not) at a time when he was suffering under the influence of great nervous depression. In the end, however, our venerable President became so much interested in the Doctor and his irrepressible humour, that he not only relaxed somewhat from his accustomed dignity, but actually, in some degree, caught the contagion, and heartily shared in the laugh which at first he seemed to deprecate. "Before Dr. Balch took his departure for home, he expressed to the occupants of a certain room an earnest wish to be permitted to sleep there one night, as it was the room which he had occupied during his whole college life, and it was not likely that he should ever be there again. His request was very cheerfully complied with; and this, with other pleasant circumstances, served to leave a most agreeable impression on the minds of the students, and to render his visit among them a delightful episode in the tedious monotony of college life. "After this I never saw him until I came to this city in the close of the year 1816. It was, I think, the last week in December of that year, when, in accordance with a long established rule for mutual convenience and profit, it was his turn to aid my venerable colleague, Dr. Muir, in the solemnities of the Lord's Supper. I then heard him preach for the first time; and though the discourse could not be called an eloquent one, there was still a `something', both in matter and manner, that riveted my attention so closely, as to leave an impression which the lapse of more than forty years has done little to efface. In person, he stood before us, large, tall, and rather commanding. His countenance, though solemn, seemed after all to have in it a tinge of dry humour. His language, though chaste and well adapted to his subject, was the suggestion of the moment,--for he never wrote his discourses. His method was lucid and natural, and yet peculiarly his own. And his manner was characterized by fervour, unction, and I would say, originality withal. The impression which he left upon me, was somewhat strange indeed, but it was on the whole highly favourable both to his intellect and his heart--an impression, I may add, which none of his subsequent exhibitions ever served to remove or impair. He was a great friend to loud as well as animated speaking in the pulpit; and in this, my first, interview with him, he counseled me most earnestly never to lose sight of that important requisite in a preacher;--adding, in his usual quizzical manner, that young ministers were little aware of its importance, for it was often accepted by the people as a substitute for good sense and sound argument. "Dr. Balch was also greatly in favour of preaching without a manuscript, and especially without writing at all; and he seemed, at that first interview, to take quite a fancy to me, because I had avowed my determination never to take even short notes into the pulpit, and so far as practicable, to avoid the common practice of always writing fully for the Sabbath. He told me, if I remember right, that he scarcely ever wrote a whole sermon, and had never written the half of one during his whole pastorate; and he certainly gave a somewhat remarkable reason for it. It was this: When on his way from the Carolinas to the place of his final settlement,--Georgetown, he


was invited to preach at a certain church in Virginia, at which there were several ministers of the Baptist denomination, and a very large gathering of people. The services had been opened by a discourse which, though delivered with great vehemence and boldness of manner, seemed to him very crude, disjointed and illogical. (The Baptist clergy were not then what they have become since--they were doubtless pious and devoted men, but few of them had anything beyond a common education.) Inasmuch as he had taken his diploma at College, and withal had several well prepared discourses with him, which he had carefully committed to memory, he indulged the rather self-complacent reflection that, as he was to follow the illiterate preacher, he should, to say the least, not suffer in a comparison with him. He acknowledged that the evil principle within him so far gained a momentary control, that he was expecting to hear his sermon spoken of in no measured terms of approbation; but, instead of that, as he was walking behind a large number of people, after the sermon had been delivered, he heard them speak of it as absolutely so poor a thing as not to be worth the time they had spent in listening to it; while his illiterate predecessor was extolled to the skies. `From that time,' said the Doctor, `I firmly resolved never again to attempt either to preach a great sermon, or to write out another sermon for the pulpit'--a resolve to which I believe he adhered, without a single exception, till his dying day. "It would be a mistake, however, to suppose that he did not `study' his sermons. He did not study them in the ordinary way; and yet the orderly method and compact arrangement by which they were marked, showed that they were the product of no inconsiderable thought. He generally formed a brief outline of his discourse in the early part of the week, and then occupied himself leisurely in filling it up before the Sabbath. These skeletons were written in very small paper books, made for the purpose, each of which would perhaps hold a hundred or more; but they were never taken with him into the pulpit. I have seen many of them, and have remarked their apparent neatness and freedom from both erasures and blots; but was never able to decipher a solitary line, except by a vigorous effort of the imagination; for his handwriting was scarcely more legible to me than Arabic. His preaching was most frequently doctrinal, and was characterized by great fearlessness and energy. He evidently cared little for the praise of man, and I have sometimes thought, still less for his censure. "In his dispositions he was kind, amiable and eminently social. I never saw him out of temper but once, and then but for a short time; while, during a long course of years in which I was familiar with him, and met him in almost every variety of circumstances, he was pre-eminently good natured, cheerful and buoyant. His exuberance of good humour continued with him till the close of life; and some of his friends of nervous temperament found it an excellent antidote to depression of spirits. He was, in relating humorous anecdotes, absolutely irresistible--neither the dignity of Dr. Green, nor the sobriety and quietness of my revered colleague, Dr. Muir, was proof against it. I must confess there was no man whom I welcomed more heartily than Dr. Balch, when I found the `blues' were gathering upon me; for though I was constrained to think, with the venerable President of Nassau-Hall, that his laughing explosions were perhaps too frequent and sometimes too violent, yet he actually did more for me in certain moods than any physician could do; and then there was such an air of naturalness about it, that you seemed to feel that, with such a constitution as he had, it could hardly be otherwise. "He was very urgent with young ministers to get married, if possible, as soon as they were settled. And as he was often appointed to charge the newly installed pastor, he not infrequently hinted at what he regarded a duty on this subject, in that solemn exercise. He did so at my installation; and though, on the whole, the charge was very judicious, and unusually solemn, he could not resist the impulse to say,--and with an archness of tone and manner that was marked by the whole congregation, and created a universal smile,--that it would be well for me to remember that `a Bishop' must not only be `blameless,' but `the husband of one wife.' He saw me married


not many months afterwards, and offered me his congratulations on the occasion, with a heartiness that could not have been greater, if he had supposed that I had got married merely out of respect to the advice he had given me at my installation. "Dr. Balch's pastoral relation seems to have been a happy one. His charge gradually increased from a mere handful of people to one of the largest congregations of our denomination in this whole region. His people respected and loved him; and those of them who still survive, never speak of him but with a feeling of profound veneration. He was always welcome in their families; and his open and cheerful manner, and freedom from all stateliness and reserve, made him a great favourite, especially with the young. I believe it is uncommon that a minister, during so long a period, retains in so high a degree the affection of his people. "A few years before his death, he was affected with a sudden paralytic stroke, while in the midst of his discourse on the Lord's day. It came without a moment's premonition, rendering him both stiff and speechless, but neither depriving him of consciousness, nor changing his bodily position. Taken home, he was soon restored to speech, and in a few weeks, by proper medical treatment, to about his accustomed health. While he was confined to his bed, I called to see him; and finding him at the moment alone, he seemed unusually gratified, and hardly able to express his feelings of joy that an opportunity was once more given him of speaking without restraint. `For,' said he, `neither my family nor my physician, though transcendently kind, and earnestly seeking my recovery, have rightly understood my case; they have interdicted all company, and laid an embargo on my tongue ever since it has been restored to use: and I know very well that these two things, if persisted in, instead of curing me, will hasten me out of the world. I must see my friends, and I must talk, or I must die.' And he did talk rapidly, though he saw my alarm at the announcement of the prohibition, and though Mrs. Balch, rushing in at the sound of his voice, urged every consideration she could to prevent it. Strange to say, he recovered rapidly from that hour; and often did he remind me afterwards of that accidental, or rather providential, circumstance of my finding him alone; `for I verily believe,' said he, `it was the means, under God, of continuing my life a little longer.' "This attack is supposed to have resulted immediately from his discontinuing the use of tobacco; to which he had been immoderately given for more than sixty-five years. In all other kinds of personal indulgence he was very sparing; and had never tasted ardent spirits, to the amount of a spoonful, from the age of twelve years. His physician had warned him of the probable issue of a sudden breaking up of this habit, and advised him, by all means, if he were to attempt it at all, to let it be a gradual process; but, being rather obstinately set in his resolves, when once made, he persisted, until he had well nigh experienced the worst. He then resumed the practice for three or four years, and during the whole period enjoyed uninterrupted health; when, relinquishing it again, he was again visited in the pulpit of a neighbouring brother with an attack similar to the other, though not so severe or protracted. He then returned to it once more, and continued it in moderation till his death. "One of the last Sabbaths of his life Dr. Balch spent with me, and assisted me in the administration of the Lord's Supper; and he was apparently in as good health, both of body and of mind, as at any time when I had seen him for a number of years. He preached for me that day twice, and preached also at the Protestant Methodist Church in the evening, in addition to the services rendered at the Lord's table. It was generally remarked that his sermons were not only longer, but far more solemn and impressive than usual; but he suffered no inconvenience from the labours of the day. He left me apparently in fine health and in excellent spirits, and I heard no more from him until the astounding news came that he was dead; and that was quickly followed by an urgent request that I should come and take part in the funeral solemnities. I did go and meet


the sad demand that was made upon me,--sharing the service (so far as the addresses were concerned) with the Rev. Mr. Brooks of the Episcopal Church, with whom Dr. Balch had been in the most cordial relations. I was subsequently called upon by the Presbytery to preach his Funeral Sermon, which I did at its sessions in the First Church in Washington City, and in the presence of an immense audience, which had been attracted to the service from a desire to do honour to the memory of that venerable man. "I have already intimated that Dr. Balch was tall and well proportioned in his physical structure. His countenance was a fair index to his character. His eyes were rather small, though keen; his face perhaps a little too long for beauty, and his neck too short for the head that was above it. His gait was always slow and cautious, and his movements indicated either that he was very absent in mind, or that his faculties were intensely concentrated on some particular subject. His dress was never of the most fashionable kind; nor was he always so particular in respect to it as to escape the imputation of being a little slovenly; yet, on the whole, his personal appearance was very respectable, and in society he was not lacking in due attention to the rules of politeness. He was an early riser, and would often take a long stroll, before any of his family or neighbours were up; and in all ordinary circumstances, ten o'clock at night would find him either in bed, or in his room preparing for it. It was doubtless to the regularity of his habits, the cheerfulness of his spirits, and the utter absence of every thing like agitating or corroding passion, quite as much as to his native vigour of constitution, that was to be attributed not only his exemption from the ordinary maladies which prevail among men, but a state of scarcely interrupted usefulness or enjoyment to the close of an unusually long life. 217 "In the year 1831, Dr. Balch experienced a great calamity in the burning of his house. Some time before day, the watchman, in going his accustomed round, observed a light in one of the front rooms, but did not at first suppose that it was any thing out of the common course. When he came near the house again, he observed that it was wrapped in flames. The fire gained on the building so rapidly that, in a few moments, every way of escape was cut off, except by a slippery shelving roof which was under the window of his chamber. Several fruitless attempts were made to pass the stairway; but, as he opened the door that led to it, there was nothing but a cloud of smoke mingled with sparks of fire. In this extremity, Dr. Balch, with great self-possession, resolved to lead the way on the roof. When the aged couple were discovered in these awfully perilous circumstances, a feeling of horror ran through the assembled multitude; but when it was perceived that their escape was effected, it gave way to a shout of generous exultation. He escaped with only the garments in which he slept; his apparel, furniture, library, manuscripts,-every thing which his house contained, was burnt to ashes. The loss was one which he ill knew how to sustain; but a circumstance occurred shortly after, by means of which he was saved from the embarrassment to which he might otherwise have been subjected. One of his early pupils suggested to him the idea that he was entitled to a pension, under the then recent law of Congress, providing for Revolutionary claims. An application was accordingly made, his claim was granted, and before his decease he drew the sum of twelve hundred dollars." 218 "He thought much and felt much on the subject of personal religion, and to his particular friends, he spoke of it with both freedom and feeling. I never heard him express a doubt of his personal interest in the merits of his Redeemer; and towards the close of life he seemed to dwell upon the prospects of the opening future with a greatly increased interest and solemnity. But the nature and permanency of his religious principles were most effectually tested by the purity of his

217 218

Annals, Ibid. pp. 413-417. Ibid. p. 412.


life, the stern fidelity with which he rebuked the various forms of evil, and his readiness to make personal sacrifices for the cause of Christ." 219 15. Rev. James,5 son 220 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born December 25, 1750, on the north side of Deer Creek, in Baltimore (now Harford) County, Maryland, 221 and died January 12, 1821, at White's Prairie, Sullivan County, Indiana. In 1772 he was married in Mecklenburg County, North Carolina, to Susannah Lavinia, youngest daughter of David, Sr. and Mary Garrison, who was born February 13, 1758, in Mecklenburg County and died in 1834 in Coles County, Illinois. She was buried in Pleasant Prairie Cemetery (doubtless Indian Cemetery, Old Part), Coles County, Illinois, where she had moved in 1831 with her youngest sons, John Luther Balch and Jonathan Edwards Balch. Her grave is unmarked. David Garrison, Sr. was born between 1715 and 1717 in Salem County, New Jersey 222 and died between 1785 and 1790 in Mecklenburg County. His wife Mary (surname unknown) was born in 1716/1717 in Salem County 223 and died between 1775 and 1779. They were married in 1735 in New Jersey 224 and their children were as follows: Sarah, John, Joseph, David, Jr., Mary and Susanna Lavinia. 225 David Garrison, Sr.'s parents were Peter (Pierre), 226 son of Jacob and Christiana [Creisson] and Sarah [Rees] 227 Garrison. Peter was born about 1676/77 in Salem County, New Jersey and died about 1746/47 in Entrim Township, Lancaster County, Pennsylvania. David's brothers and sisters were: Arthur, James, John, Peter, Esther, Susan, Deborah and Phege. 228 Rev. A.F. White, a grandson, states that Susannah "... was a woman of well-matured, symmetrical Christian character, and of vigorous intellect. Her educational advantages were the best afforded when she was young. But she was disciplined more especially by the trials, incident to the pioneer life through which she passed. The thrilling events which preceded and accompanied the revolutionary war, and the war of 1812, which she had seen, and in many of which she had been an unwilling actor, had quickened her perceptions, and made her independent, self-reliant and determined. Her experience in rearing a family of ten children, and the discharge of her duties as a pastor's wife, taught her forbearance and patience, while she grew in wisdom, strength, and learned the blessings of a meek and quiet spirit at the foot of the cross. `A perfect woman, nobly planned, To warn, to comfort, and command; And yet a spirit still and bright,

Ibid. p. 417. Galusha, pp. 452-454. 221 "... born in Mecklenburg County, N.C." The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, p. 98 by Hanford A. Edson (1898). 222 Carol Fellows. 223 Ibid. 224 Ibid. 225 Information sent from Cecelia Scott to DRB on July 30, 2000 (her source was Mrs. Bettie Ore, descendant of John Garrison, Susannah's brother -- note the difference in spelling). 226 Carol Fellows. 227 Ibid. 228 Cecelia Scott, Ibid.

220 219


With something of an angel's light.' " 229 They had ten children.

40* Amos Prido,6 b. 1775; d. Aug. 27, 1846. 41* Ann Wilks,6 b. Feb. 17, 1776; d. Feb. 12, 1832. 42* Martha,6 b. 1779; d. 43* Mary,6 b. 1784; 230 d. 44* Elizabeth Roe,6 b. Jan. 16, 1788; d. May 22, 1863. 45* Ethelinda,6 b. June 10, 1792; 231 d. 46* Albina Bloomer,6 b. Nov. 25, 232 1797; d. Nov. 17, 1882. 47* Calvin,6 b. 1798; 233 d. 48* John Luther,6 b. Dec. 27, 1800 (or 1802); 234 d. Oct. 3, 1870. 49* Jonathan Edwards,6 b. 1803; d. Feb. 20, 1860.

The following are portions of Historical Sketches of Various Early Day Families In Indiana, written by Robert E. Turman for "The Sullivan Union" (Sullivan, Indiana), and presented in six successive weekly publications, April 22-May 27, 1954. "One of the first churches in Sullivan County, Ind., and the first of its kind in the entire state, was the Hopewell Presbyterian Church, which today exists only as a memory in the minds of the descendants of its founders. "Hopewell Church was organized in Turman Township in the spring of 1817 by the Rev. James Balch, a native of Maryland who came to Indiana from a pastorate at Russellville, Logan County, Ky. Mr. Balch, who was then 67, had been a typical frontier leader and organizer of pioneer churches for over 40 years. According to Louise Booth, author of Waiting For The Moment, he decided to visit relatives in Sullivan County, Indiana. In 1815, his daughter Ann Wilks [Balch] White was already there, as were his sons, Amos Prido Balch and Calvin Balch. In fact, almost his entire family had moved north to Indiana, including his daughters, Elizabeth Roe [Balch] Anderson, and Albina Bloomer [Balch] Mann both in 1816. "Rev. A.F. White tells us, `It was the wish of all acquainted with grandfather Balch to have him settle in the neighborhood. He had spent many years in Russellville, had labored hard, and had through the aid afforded from a farm of 200 acres which supplemented his salary, in a measure educated his family, all of whom desired to follow their friends and relatives to Indiana. `Arrangements were made accordingly, and he arrived early in the spring and occupied a hewed log house which was built for him near father's. There was no organized church, no house of worship and no waiting congregation to receive him. He began his work at once by preaching in private houses, in barns and groves, wherever people could be assembled. He held social religious meetings for conference and prayer, visited the sick and encouraged the desponding and

Reata McNutt Document (1986). Ibid. 231 Ibid., but Jan. 10 according to Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 3, p. 9 (July, 1996). 232 Ibid. Though McNutt says Nov. 27, Robert E. Turman confirms that it was Nov. 25 (Sketches, May 27, 1954). 233 Ibid. 234 Ibid.

230 229


soon became a tower of strength to all classes. No time was lost in taking steps for the erection of a house of worship. Father gave the site on a gentle rise of ground near a beautiful spring about two hundred yards east of where we lived, and also contributed fine young poplar trees in abundance. Labor was freely given and in a few days the trees were felled, hewed and the logs drawn into place. A day was appointed for the "raising" at which time the ladies (provided a) sumptuous dinner. The house was raised inclosed, chinked, finished, furnished and dedicated without delay, because the people worked with a will. A few weeks later the Hopewell Presbyterian Church was organized, the first of the kind in the county, if not the first in the State. `Grandfather labored earnestly for the spiritual and material welfare of the whole community, and the people cheerfully contributed of what their farms produced toward his support, but he had no stated salary and no income aside from this, and what his younger sons, Calvin, Luther and Jonathan earned. He shared as well in the wants and sorrow of his congregation as he did in their abundance and in their joys. His interests blended with theirs, and obligations were mutual. If they gave him respect and affectionate regard, he offered to them the treasures of heavenly wisdom and the infinite stores of divine love. If they were obedient and teachable he led them in the way of righteousness, and instructed them in God's eternal truth. "His life was gentle, and the elements So mixed in him, that nature might stand up And say to all the world, this was a man." ' "A recent article in the Indiana Magazine of History (Dec. '53) inferred that the Little Flock Church, near Shelburn on Curry's Prairie, was the `oldest church' in Sullivan County. However, this allegation is not quite correct, considering that Little Flock was not organized until June, 1821, whereas the minister of Hopewell Church died in January, 1821--five months before Little Flock ever came into being! "It may well be that Little Flock is the oldest existing church in the county, but certainly not the oldest one organized. In 1821 Rev. Balch had been pastor of the Hopewell congregation 235 in Turman township for four years. "The `little brown church' called Hopewell was built of hewed logs in the wilderness on a gentle rise of ground west of Turman Creek and a few miles northwest of where Graysville, Ind., was later located. The chapel site was donated by (Capt.) William White, son-in-law of the founder. "Since Hopewell was beyond the reach of any existing Presbytery in that early day when Indiana itself was less than a year old as a state, Mr. Balch was never formally installed as pastor. His was indeed a `church in the wilderness.' (Early Indiana Presbyterianism states, `In 1818 the Rev. Dr. Charles C. Beatty visited the Presbyterian churches in the Vincennes area. He reported that, "Except for Mr. Balch's society on Turman Creek all were within the oldest neighborhoods." 236 That church was so far into the wilderness that he could not reach it.')

"From a diary of Orin Fowler, an early Indiana pioneer minister -- Sabbath, Jan. 10, 1819: `Preached twice to very large and solemn audiences; first, to Father Balch's people and baptized Amelia Witherspoon, daughter of John & Letitia White, members of Mr. Balch's church.'" The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, p. 123 by Hanford A. Edson (1898). 236 "... none ventured far from the Wabash and the Ohio." The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, p. 101 by Hanford A. Edson (1898).



"When Rev. Balch died, he was buried at the church site, but the grave was moved in 1880 to the Johnson cemetery north of Graysville by a committee from the Presbytery of Vincennes (the stone was erected in 1882). The committeemen were Rev. J.H. Mateer, Robert Carruthers and James C. Shields." "A newspaper article written by D.H. Fox (source & date unknown) states that the first Hopewell Presbyterian was built 2 miles west of the Johnson-Hopewell Cemetery. When James Balch died in 1821 he was buried at the rear of that church. "The second Hopewell Church was built in 1834 at the site of the Johnson-Hopewell Cemetery. Apparently the cemetery was started around the date of construction of the second Hopewell Church...The second church decayed and when the body of James Balch was moved to the cemetery he was interred on the spot where the pulpit of this church had stood (according to) Sullivan County, Indiana Cemetery Records, Volume Four (Sullivan County Historical Society). "Rev. White adds, `He was buried in the church yard a few feet from the door of the last house of public worship he was ever instrumental in building. A rude stone, quarried from the bluff of the river, upon which a loving hand had carved his name, the date of his death and his age, marked his resting place for many years, until the people for whom he had toiled and prayed, found homes elsewhere, further west or had in turn passed into the grave. The old hewed log meeting house slowly decayed until every vestige of it was gone. Strangers drove the plow around that lonely grave and over the very spot where the now silent tongue had so long and so eloquently proclaimed the everlasting gospel.' "Physically, James Balch was nearly six feet tall, with an erect posture and dynamic personality. The designation `Hopewell' was a traditional name he had given to various churches established throughout the wilderness frontiers of early Tennessee and North Carolina, where the Balch family had moved from Maryland prior to the Revolutionary War." 237 According to Sullivan County, Indiana Historical Society Newsletters 1974-1983, prepared by the Sullivan County Historical Society, concerning revolutionary soldiers buried in Sullivan County, the General Services Administration noted that there were no records in the National Archives for James Balch. "When it was finally determined, in May, 1788, by the Synod of New York and Philadelphia, to constitute a General Assembly of the Presbyterian Church, in the United States of America, as a preliminary step some new Synods were first set off, of which the Synod of the Carolinas was one. The Presbyteries that, united, formed the Synod, were Orange, in North Carolina, South Carolina, in the State of the same name, and Abingdon, principally in Tennessee. "The members of ... Abingdon Presbytery (were) Charles Cummins, Hezekiah Balch, John Cossan, Samuel Houston, Samuel Carrick, James Balch, in all seven." 238 " ... (he) was first licensed to preach in 1787 by the Presbytery of Abingdon, Va ... In this Balch family there were three Presbyterian ministers (Hezekiah James, Stephen Bloomer and James), and because of the similarity of the names of two of them, their activities were greatly confused in the public mind. 239

237 238

Sketches (April 22, 1954). Sketches of North Carolina, by Rev. William Henry Foote (1846), p. 281. 239 Sketches, Ibid. (April 29, 1954).


"To make the confusion even worse, these brothers, James and Hezekiah James Balch, had a first cousin whose name was just plain `Hezekiah Balch', and he too became a prominent Presbyterian minister and leader. In the days following the adoption of the brave and daring Mecklenburg Declaration, the deeds of these three Balch ministers were so garbled that in some instances their identities were welded into a single individual, when subsequent histories or accounts of meetings were recorded. "In the book called `James Balch, William White and Their Descendants', published in 1890 by Dr. Albert F. White, the author followed the same line of confused thinking that had been prevalent for a century; and in this usually reliable work, Mr. White mistakenly referred to his own grandfather most of the time as `Hezekiah James' instead of `James'." 240 Rev. James Balch moved from North Carolina to eastern Tennessee and was one of the first trustees of the college established by his cousin at Greeneville. "But the two cousins eventually had a violent disagreement over the doctrine by Samuel Hopkins, American theologian (1721-1803), and they became totally estranged. The following story was told to me by a descendant of Hezekiah Balch in Greeneville: One day the two cousins who had `fallen out' over the Hopkinsian Doctrine met face to face on a mountain trail which was so narrow that there was hardly room for two people to safely pass. The two tall men glared at each other for a moment, neither giving way for the other to proceed. Then Hezekiah Balch in a loud voice declared- `I never step aside to let the Devil pass!' Whereupon James Balch, with a twinkle in his eye, immediately replied- `Why, I frequently do.' and he forthwith edged over to the side of the path to let his disgrunted but outmaneuvered cousin pass down the trail!" 241 In 1796, "By documents from Abingdon Presbytery and others, it appeared there had been great excitement in that Presbytery, and that in consequence, Rev. Charles Cummins, Edward Crawford, Samuel Doake, Joseph Lake, and James Balch, had separated themselves from their brethren, and formed the Independent Presbytery of Abingdon. The cause assigned was, the Rev. Hezekiah Balch had published in the Knoxville Gazette, a number of Articles of Faith, which gave great offence to many brethren, and also to many of the people; the matter had been laid before the Presbytery, and Mr. Balch apologizing for some personal abuse and imprudent doings, and explaining his doctrines as not contrary to the Confession of Faith, the majority were satisfied to dismiss the matter. The brethren mentioned above, were so dissatisfied with this conclusion of the matter, that they withdrew and formed their Presbytery. In their letter to the Presbytery, they say -- `There is no manner of doubt but they, who have declared themselves Independent, will immediately return to the union, in form, as soon as they shall,' &c. The conditions of their return were, dealing with Balch, and those who held his sentiments, and an assurance of protection `in preaching and exercising church discipline, according to the Confession of Faith.' What Mr. Balch's creed was, which they considered erroneous, does not appear. The Synod directed letters to be sent to the churches in Abingdon Presbytery, and to the Independent Presbytery; but what were their contents does not appear on the records." 242 "A commission of Synod, consisting of fourteen ministers and twelve elders, met at Mount Bethel, near Greeneville, Tennessee, Tuesday, November 21st, 1797. Rev. Francis Cummins preached from Romans viii., 1st, and was chosen moderator. The first step was to set apart the

240 241

Ibid. Ibid. 242 Sketches of North Carolina, pp. 293, 294, Ibid.


next day as a day of public fasting and humiliation before God. The people were requested to join with them in the services. The Rev. Samuel Doake, Jacob Lake, and James Balch, appeared, and having declared their submission to Synod, and disavowing their independence, and confessing their irregularity, and declaring their return to order, the commission removed their suspension, and restored them to the full exercise of the ministerial office. "Various charges were exhibited against Rev. Hezekiah Balch, and the witnesses brought forward, and their testimony given. 1st. He was charged with contradicting himself in a certain statement about Drs. Hopkins and Edwards being members of the association of Connecticut, and in communion with the General Assembly; first affirming and then denying his having said so. On this charge he was acquitted, and the persons who brought it were reproved. He was also charged with saying `the saints appeared in heaven in their own righteousness,' and afterwards of denying. He admitted the declaration, and disclaimed the denial. It was proved that he explained it as `the fruit of Christ's righteousness,' &c. This part of the charge was not sustained, and the reporters of it were reproved. "2d. He was charged with preaching false doctrine. No manuscript or printed paper of his preparation was produced. The witnesses stated what they recollected of his sermons and conversation, that they thought culpably erroneous. He was accused of charging the church of Scotland and some of our Calvinistic divines of holding the doctrine `that there were infants in hell not a span long;' of saying `that original sin is not conveyed by natural generation;' that if it were, the procreation of children would be sinful, a damning sin; that he justified a man in saying he was not afraid to take upon himself the original sin of the whole human family, Adam excepted (the person explaining that by original sin he meant Adam's particular act in eating the forbidden fruit); of saying `there was no sin but in self-love; that Adam's sin was his only, by approbation and imitation' (but that he also affirmed that the corruption of our nature, and the propensity to make a wrong choice, was from Adam); of saying that `we were not liable to condemnation till we became moral agents, or capable of a wrong choice, then the dire consequences of Adam's sin were imputed, but not his personal act;' of saying `the answer in our catechism was wrong, which says "no mere man can keep the commands of God perfect," for they were able, if they were willing; that through Adam's sin our nature was corrupted, but none were chargeable till they acted; and that the first act was original sin in our posterity.' "On this charge with the specifications, the commission of Synod `view it as involving in it doctrines already referred to the General Assembly, and therefore unanimously agree to refer the charge, with the testimony, to the General Assembly for consideration and judgment.' "During this part of the trial, one witness made a statement, which, although it bears not on the merits of the case, and was incidentally given in, is nevertheless interesting, viz: `Mr. Balch said he had no new doctrine, though Mr. Doake and Mr. James Balch had labored to establish that he had. In his late tour (to New England) he had gathered no new doctrines, only explanations, for he considered mankind as guilty as ever he did, only the old was a lie, and the new one was true.' From the frequent reference to Dr. Hopkins, it would seem that he intended to hold and preach the peculiar doctrines of that celebrated man. "The third charge was `for marrying Joseph Posey and Jane Reeves together, knowing that he, Joseph Posey, had a lawful wife living within three miles of him.' The first part of the charge, the marrying, he admitted; the latter part, involving criminality, he denied. Though he admitted he knew she had been his lawful wife. The judgment of the commission was, that `Posey had not been legally freed from his former wife' at the time Mr. Balch performed the marriage ceremony, and that `Rev. Hezekiah Balch had conducted in a precipitate and irregular manner, in marrying


Joseph Posey to Jane Reeves, and that this action, if received as a precedent, would introduce great and manifold evils, both in church and state.' "The fourth charge was for creating a new session in Mount Bethel, contrary to the constitution. The fact of creating a new session was admitted; and the principal circumstances were agreed upon by the witness. The new session had suspended the old, and those who went with them; and great confusion had arisen in the congregations and the Presbytery. The cause of division which led to the appointment of the new session, was the novelty of the doctrines Mr. Balch preached, which, notwithstanding all his explanations, appeared to many of his people, and part of the presbytery, to be erroneous; they have been stated under the 2d charge. The new session was made up of friends to Mr. Balch, -- the old session greatly opposed him. "The judgment of the commission was, `that the new session was unconstitutionally created, and all their judicial acts null and void.' Mount Bethel was released from the pastoral care of Mr. Balch, and pronounced a vacancy. The petition of Abingdon Presbytery for division, was granted: and the Rev. Charles Cummins, Samuel Doake, Jacob Lake and James Balch, were set off to compose Abingdon Presbytery, to meet at Salem on the 14th instant, Mr. Lake to preach and preside; -- and Rev. Hezekiah Balch, John Cossan, Samuel Carrick, Robert Henderson and Gideon Blackburn, to compose the presbytery of Union, to meet at Hopewell on the 2d Tuesday of February, 1798." 243 For the final determination of the above matter concerning Rev. Dr. Hezekiah Balch, see 21 5 Hezekiah Benjamin Balch, below. "During the time that Rev. James Balch lived in eastern Tennessee there were numerous marriages between the Balch family and the Whites, the latter family having moved there in 1776 from Abingdon, Virginia. Two of the White brothers, Hugh and Thomas, married sisters, Mary and Elizabeth Johnson. Another brother, Samuel White, married Nancy Rankin; while John and Robert White, also brothers, were married to Margaret and Anne Lester. "All of these couples, as well as all of the children of Rev. James Balch, founder of Hopewell Church in Turman Township, eventually migrated to Indiana and Illinois. These included, of course, the old minister's daughter, Ann Wilks Balch, whose husband was (Capt.) William White. In 1818 it was the oldest daughter of Capt. White who became Mrs. Thomas Turman ... "Considerable research on the Garrison family was done by the late Mrs. Emma Higbee Hillman, but to date this writer has never been able to obtain any of the vital statistics of this specific Garrison family." 244 "The history written by A.F. White, D.D., declared that the furor over the revolutionary Mecklenburg Resolutions caused James Balch to become an object of hatred by the wealthy Tories or Royalists of the old Albemarle district and in other tidewater settlements in the long established eastern part of the Carolinas. "Dr. White declared that his grandfather, (Rev. James Balch), living on the western frontier of that Colony, suffered from a series of private assaults, and was eventually robbed of all his possessions except a horse, feather bed and some silver plate! At the urgent solicitation of friends,

243 244

Ibid., pp. 294-297. Sketches, Ibid. (May 13, 1954).


he then fled across the Blue Ridge into what is now Tennessee but was then an unsettled wilderness called Washington County, drained by the Nolachuckey River. "This tradition in Mr. White's book (p.17-19) no doubt is completely true. Even though James Balch was not a co-author or signer of the controversial `Resolutions' (written by his older brother), the fact that he openly advocated their adoption would have aroused enmity on the part of Tories loyal to the Royal Governor, Wm. Tryon. Mr. Balch and others may have found it expedient indeed, for their own safety, to leave that area. "In traveling to the Nolachuckey country of the Indians, where Greeneville, Tenn, was afterwards built, Mr. Balch went on foot, leading his pack horse upon which rode his wife and child. This was related in Rev. White's book, which added that `Grandfather Balch gradually made friends over a large extent of territory and preached, taught and lectured as occasion demanded' among the growing Watauga and Nolachuckey settlements. "Balch was the early advocate of a broad educational system for all classes of people, and during his 23 years residence in Tennessee, he organized a number of Presbyterian churches, including Hopewell, Sinking Spring, New Providence and Poplar Creek." 245 "On Aug. 29, 1794, a bill was presented to the Territorial Assembly to establish a university in Greene County, Tenn. Four days later the bill became a law ... the act appointed Rev. Hezekiah Balch president of the college and located it on his farm. The trustees were Rev. Hez. Balch, Rev. James Balch (cousin of Hezekiah), Rev. Samuel Doak, Archibald Roane, et al. "Another college was established nearby at Salem in Washington County, Tenn. and called Washington College. From Ramsay's Annals, p. 642; `A bill establishing this college was passed in October, 1795. The corporators were Rev. Samuel Doak, president, Rev. James Balch, et al.' "In the April term of Greene County Court, 1798 an indenture was recorded wherein James Balch sold 100 acres to Adam Miller, dated April 17, 1798. This was the year when Rev. Balch accepted a pastorate in the Cumberland Presbytery 246 at Russellville, Logan County, Ky., which is across the line from the north boundary of Tennessee and is about 80 miles south of Evansville, Indiana. "Rev. James Balch ... was a man of clear perceptions, of strong convictions, always active, courteous and kind, and did much to ally prejudice and inspire hope in the dark days of the Revolution. He earnestly labored for the education of all classes, as the hope of the country under a free government. But sparceness of population, scarcity of money, and the Revolutionary struggle and Indian raids rendered the introduction of any general educational system next to impossible. Families gathered into communities and hamlets for mutual protection, and their farms radiated around these centres, often at a distance of several miles. Guns were carried into the fields when men went to plow or harvest the grain. Only a small portion of these early pioneers could either read or write, and some of them cherished such an obstinate prejudice against educated people that it was difficult to maintain schools of the most primary character. "In the fall of 1786 he was called by the congregation at Sinking Spring through the Presbytery of Abingdon, at an annual salary of seventy pounds Virginia money. In May, 1787, his

Ibid. "Removing to Kentucky he was received from Abingdon by Transylvania Presbytery, Oct. 1, 1799." The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, p. 99 by Hanford A. Edson (1898).

246 245


name first appears on the rolls of the Synod as licensed by the Presbytery of Abingdon, Maryland. At this same meeting of the Synod, Abingdon was charged with irregularity in licensing him, as he was said to be under suspension by the Prebytery of Orange, but the Synod decided that he was a proper candidate for the Presbytery of Abingdon, since he had been restored to church membership by the Presbytery of Hanover. The cause of the suspension does not appear on the record of the Synod. He commenced his labors at Sinking Spring in 1786, was over that church nine years, and dismissed in 1795. "In Timber Ridge Church, A Two Hundred Year Heritage of Presbyterian Faith (1786-1986), it is stated that in 1785 the Sinking Spring Presbyterian Church was organized by the Rev. James Balch `in the wilderness of western North Carolina. Most of the charter members were from the Shenandoah Valley of Virginia. Probably some were from North Carolina...Came to Nolachuckey settlement of Western North Carolina by 1784 or earlier. Established several Presbyterian Churches in this area, including Sinking Spring (Timber Ridge) and Hopewell (Dandridge). "The Minutes of Hanover Presbytery for September 13, 1784 contain the following notation: `Move to admit the said James Balch to church privileges because his life and conduct which is well known for some years to two of the members confirm the charitable opinion mentioned in the Minutes.' "The Reverend James Balch preached to the church about nine years. In the year 1795 or 1796 he removed to the west and left the church vacant. Next he moved to Poplar Creek, near the line of Anderson and Roan counties Tennessee, and here organized the Poplar Creek church. "In Rev. A.F. White's book about the Whites and Balches, after discussing the settlement of his parents, Capt. William and Ann Wilks [Balch] White on the east fork of Poplar Creek on the border of Roan and Anderson Counties in Tennessee, he states, `When the neighborhood became sufficiently populous, grandfather Balch organized a church a short distance from father's residence known as the Poplar Creek Presbyterian Church; father, mother and several other relatives united with it. Father and Uncle John White were among its ruling elders. `A few years afterward, grandfather Balch, who had educated a colored boy for the ministry, to supply a growing want among the colored people, had this boy with him when holding a religious service in this church. In the course of his sermon, without the slightest attempt to prove the doctrine, but only as an incentive to repentance, grandfather alluded to the eternal punishment of the wicked. At the close to the discourse a stranger of intelligent appearance asked the privilege of making some remarks. The request was granted. The new speaker attacked the sermon, grandfather and the Presbyterian Church with great violence, and strongly affirmed the doctrine of Universalism. He evidently thought he had achieved a victory, and as he closed his remarks expressed the hope that if the Rev. Mr. Balch wished to reply to what he had said the congregation might remain and hear him. Grandfather quietly remarked that he had nothing to say further than to ask the people to listen to what the colored boy might have to offer. The young negro immediately came forward to the pulpit and said in his own peculiar dialect, "Massa Balch hev called 'pon me so sudden like, dat I fear I can't do justice to de subject. "De gentleman's argument minds me ob a sign I saw in de town 'bove here as we came to dis meetin'. Massa Balch was ridin' long befo' an I was readin' de signs' bove de do'os when I found one which said, `All manner ob twistin an turnin done here.' Jes so wid de gentleman's argument. It twisted de scriptures ebery way, an did all manner ob turnin' to pervert de truf. Ebrybody know


dat Satan, de ole serpent, de devil, was de fus Universalist preacher. His folwers do now jes as he done de fus time he eber preached. He came into the garden, where he was not wanted. `He spoke to the Universalist and he said, "Ye are ob yo' fader, de debil an de lusts ob yo' fader will ye do. He was a murderer from de beginning an abode not in de truf; because dare was no truf in him. When speaketh a lie he speaketh ob his own, for he is a liar an de fader ob it." The stranger could stand such fire from such an unexpected source no longer and left the house in great disgust.' 247 "Reverend Stephen Bloomer Balch, D.D., of Georgetown, aaaaddressed a letter to his brother, Rev. James Balch, then of Russellville, Logan County, Kentucky, dated Sept. 19, 1798 which commences as follows: `Mr. Lyston Beall met me the other day in Georgetown and informed me that he had seen you and your family last spring on Clinch Mountain on your way to Kentucky. Since that time I have received a letter from William Henry of Kentucky, informing me he had understood you had arrived at brother William's (William Goodwin Balch) in Madison County, and that he could easily convey a letter to you if I chose to write. I was glad to hear of this conveyance for I could scarcely ever have a chance while you lived in Nolichucky. With this (letter) I send one to brother William, an answer to one I had from him several years ago.'" 248 "In the summer of 1798 he was on his way to Russellville, Kentucky, and in 1799 was supplying the churches of Mount Tabor and Concord, Kentucky. A peculiar nervous epidemic prevailed through the region, and during church services strong men became so overcome with a sense of sin that they fell prostrate, as if slain in battle, and women would jerk their heads with such force that their hair would crack like a whip. Many ministers regarded this as a special work of the Holy Spirit, and taught that if it were resisted the Spirit would not always strive, but take everlasting flight. Rev. Mr. Balch opposed these views, and proved his position when preaching in a church noted for these outbursts by successfully commanding their omission." 249 He was "a leading figure in (the) controversy which resulted in (the) formation of (the) Cumberland Presbyterian Church. Rev. Balch defended ordination of educated minister(s) only, and opposed `excessive exercises' of camp meetings and frontier revivals." 250 "A number existed among (the Presbyterians) who were prepared to receive any new teaching provided it was preached warmly enough, and they criticized those who did not share their enthusiasm as cold or dead: `The more sober and discreet (apparently, as we shall see, Rev. James Balch among them) were now stigmatized as Anti-Revival men. They were denounced as "hindrances to the work", as "standing in the way". The Revival men, meanwhile, as the other party styled themselves, affected a kind of holy superiority.' 251 "A number of years were to pass before the full effects of this were worked out. One Presbyterian minister became a Quaker; another finally took his people into union with Alexander Campbell's Disciples of Christ; (Richard) M'Nemar and two others went the full distance into delusion to become Shakers and supporters of Ann Lee's prophecies; three formed the nucleus for what became the Cumberland Presbyterian Church (the first Presbyterian denomination to reject a Calvinistic confession of faith); while others, including M'Gready and Marshall, who had been

247 248

Sketches, Ibid. (May 13, 1954). Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 1, p. 7 (Jan., 1996). 249 Galusha, Ibid. 250 Timber Ridge Church, A Two Hundred Year Heritage of Presbyterian Faith (1786-1986), p. 3. 251 Presbyterian Church in U.S., Vol. 2, E. H. Gillette, pp. 172, 173.


temporarily carried away, finally remained with their brethren. In the course of all these changes the membership of the Presbyterian church fell dramatically. "It can thus be seen that no balanced assessment of the revival in Kentucky was possible until some time after the event. "Benedict concluded his account of the revival with the words: `On the whole, it appears there was in Kentucky in 1799, and for two or three succeeding years, a precious work of grace. Towards the close of it, a set of men arose, who attempted to carry the work farther than the Lord had done; and among them were exhibited those astonishing scenes of fanaticism we have described.' 252 In 1846 Archibald Alexander (1772-1851 and First Professor of Princeton Seminary in 1812) gave his final verdict on the subject ... : "Many facts which occurred at the close of the revival, were of such a nature, that judicious men were fully persuaded that there was much that was wrong in the manner of conducting the work, and that an erratic and enthusiastic spirit prevailed to a lamentable extent. It is not doubted, however, that the Spirit of God was really poured out, and that many sincere converts were made, especially in the commencement of the revival; but too much indulgence was given to a heated imagination, and too much stress was laid on the bodily affections, which accompanied the work, as though these were supernatural phenomena, intended to arouse the attention of a careless world ... `Thus, what was really a bodily infirmity, was considered to be a supernatural means of awakening and convincing infidels, and other irreligious persons. And the more these bodily affections were encouraged, the more they increased, until at length they assumed the appearance of a formidable nervous disease, which was manifestly contagious, as might be proved by many well-attested facts. `Some of the disastrous results of this religious excitement were,--1st, A spirit of error, which led many, among whom were some Presbyterian ministers, who had before maintained a good character, far astray. 2dly. A spirit of schism; a considerable number of the subjects and friends of the revival, separated from the Presbyterian Church, and formed a new body, which preached and published a very loose and erroneous system of theology; and though a part of these schismatics, when the excitement had subsided, returned again to the bosom of the Church, others continued to depart farther from the orthodox system, in which they had been educated, and which they had long professed and preached... 3dly. A spirit of wild enthusiasm was enkindled, under the influence of which, at least three pastors of Presbyterian churches in Kentucky, and some in Ohio, went off and joined the Shakers. Husbands and wives who had lived happily together were separated, and their children given up to be educated in this most enthusiastic society. I forbear to mention names, for the sake of the friends of these deluded men and women. And the truth is -- and it should not be concealed -- that the general result of this great excitement, was an almost total desolation of the Presbyterian churches in Kentucky and part of Tennessee. 253

Baptist Denomination in America, Vol 2, David Benedict, pp. 256, 257. Alexander's letter was first published in the Watchman and Observer and reprinted in the Presbyterian Magazine, ed. C. Van Rensselaer (Philadelphia, 1855), pp. 225, 226.




"Alexander's emphasis was occasioned by his belief that the terrible mistakes of 1800 were being repeated as he wrote." 254 In Finley's History of Russellville and Logan County (1878), an Arminian and much different perspective on the spiritual situation is tendered. "The first preacher in the Cumberland country, which includes all around Nashville, was Dr. Craighead, from North Carolina, but although an educated man, his words were formal and dead. He came in 1785 and for two years no other preacher of any denomination, as far as I know, was his competitor--even the unwary pioneer ministers, the Baptist, were not there. "The next preacher who came to this country was Benjamin Ogden. Mr. Ogden was a soldier in the Revolutionary war and was appointed with James Haw, a missionary to Kentucky (eastern part) in 1786. In 1787 Mr. Ogden was appointed to Cumberland, and Mr. Haw's Elder district was extended over Cumberland, but he never went that year. When Mr. Ogden came he found the country under the full control of the Presbyterians, if they were religiously inclined at all. But he also found the influence of Alston over those who were called sinners. "These two men had no contest with each other. Mr. Craighead contented himself with staying at his Station and preaching his doctrine of Calvinism, while Mr. Ogden was contented to travel up and down Red River, from its mouth to its head, and on to where Gallatin now is, he had plenty to do, and perhaps no desire to contend with the learned Calvinist, while Mr. Craighead, although learned, had no desire to contend with the zealous, earnest Methodist Missionary. "Thus the Cumberland people had a station preacher and an itinerant (or Circuit-rider); but Mr. Ogden had but little influence. His first appointment was at the mouth of Sulphur Fork of Red river, and two persons joined the church. During the year 1787, 59 whites and 4 black persons were reported as having joined the Methodist church in Cumberland. We have no positive proof that he preached in Logan county, but Philip Trammel joined the church and afterwards moved to Logan." 255 Finley continues to narrate appointments of Methodist Elders in the region from 1788 through 1796, and then continues: "During all these years Logan County seems to have been almost invincible. `Tis true the people of Nashville and the adjoining country in Tennessee gave some evidences of religion, belonging to the Presbyterian, Methodist and Baptist Churches, but in Logan the people were hardened in sin and inclined to the world, and many of them vile out-laws. "Indeed, Mr. Peter Cartwright......said at that time (1792) and several years afterwards, Logan County was called Rogue's Harbor, and people met at the County-seat to drink, riot, gamble and fight. "This was the condition of the Church in 1796, and we must now go back and see what caused the change.

Revival and Revivalism: The Making and Marring of American Evangelicalism (1750-1858), Iain H. Murray, pp. 170-172. 255 The History of Russellville and Logan County, Ky., Alex. C. Finley (1878), pp. 6, 7.



"James McGready was born in the State of Pennsylvania, of Scotch-Irish descent. He moved to Virginia and from there to North Carolina. He received a fine education and became a minister of the Presbyterian Church. He overheard some persons say that he had no religion, and upon explanation found that they expected some additional evidence of acceptance with God, besides mere outward obedience, and when by prayer and mourning and a faith in God's promises, he received the proofs of the witness of the Spirit he continually, ever thereafter, held up to his congregations the doctrine that you must have the Spirit bearing witness with your spirits that ye are born of God. "The doctrine usually called the revival doctrine and the personal witness of the Spirit, Mr. McGready continued to preach after his conversion, and by this means became obnoxious to some of his Presbyterian members who denied the doctrine as taught by him, and also to some wild sinners who didn't like to be alarmed in the manner in which Mr. McGready awakened their fears, and they united at one of his meetings and forming a mob tore down and burnt up Mr. McGready's pulpit and warned him that if he did not quit preaching that doctrine or leave the country that he might expect his church to be destroyed and himself roughly used, and might be thankful if he escaped with his life. When Mr. McGready found that he could not preach in that country without producing riot, injury to property and perhaps loss of life, he left North Carolina, and passing over the mountains, came to East Tennessee, and after dwelling there for several months, arrived the latter part of 1796 in Logan County and settled near Red River Presbyterian Church. "The few members of that church, after living a feeble existence since their organization, were delighted with the idea of having such a teacher as Mr. McGready to preach to them, but in the first sermon of Mr. McGready he taught singular doctrine to them that you must be born again of the Spirit--that is you must have a personal presence and application of the Spirit of God, realizing that the real Spirit of God witnesses with your spirit (unlike its presence to sinners) that you are born of God. "In a little time the little congregation at Red River were divided. Some few said let's examine this doctrine and see if it is taught of God, while most of the members said it was heresy, but the little church could not afford to dismiss their able minister or have a division. "In the Spring of 1797 Mr. McGready organized a church on Gasper River and became their pastor, and in the fall of 1797 he organized a church on the Big Hill, near Duncan's, on Muddy River, and became their pastor. Thus Mr. McGready by the last of 1797 was pastor of 3 churches in Logan County, to wit; Red River, Gasper River, and Muddy River churches. "His church on Red river was at that time the largest and had not more than 20 or 25 members, and by the Spring of 1797 some few members were satisfied of the correctness of Mr. McGready's views by having examined the Scriptures, while others were in favor of a full investigation, and a large minority denounced the doctrine as heresy." 256 "By the Spring of 1798 Mr. McGready's three churches were seemingly in full accord with him. Those who were opposed to his doctrine had nothing to say, and thus in less than two years Mr. McGready found himself aided by his church in the work." 257

256 257

Ibid., pp. 8-11. Ibid., p. 11.


"No other preachers heretofore, of any denomination, seems to have done any good, but now a man had come that the people would hear. He was a Presbyterian, as they were, and a Calvinist, but did not preach it, but he did preach with enthusiasm. "Each day and week and year he seemed to gain additional force. "He was now in the strength of his manhood, both physical and intellectual. His reasonings were clear and convincing, his comparisons drove conviction to the hearts of his unlettered hearers, and when he had reasoned his questions and illustrated them by familiar comparisons, he then seemed to have taken wings ready for flight. His descriptions of the awful sinfulness of sin and the doom of the finally impenitent was grand beyond degree, and fearful. A gentleman once told me that McGready could almost make you feel that the dreadful abyss of perdition lay yawning beneath you and you could hear the wails of the lost and see them writhing as they floated on the lurid billows of that hot sea of flame in the world of woe. "His voice too, was like a trumpet, you could hear it with ease several hundred yards, nor was it harsh or uncomfortable when pronouncing the anathemas of God against men--it came rushing up like the voice of many waters; but when he went to describe the love of God or the celestial city, it died away on the air like the symphonies of an aeolean harp, and its sweet sounds lingered long after the voice of the speaker was silent." 258 "In 1798 Mr. James Balch came out from North Carolina and settled in the north of Logan county, and began to agitate the question against McGready's preaching, especially the tumult his conversions caused, but Mr. Balch was too feeble, intellectually, (compare the opinions of others, and his sermon which follow) to cope with such a formidable an adversary as Mr. McGready, especially when Mr. McGready had had two years to indoctrinate his congregations. But this was the zephy which was afterwards fanned into a storm, but for the present it had no more power than a moat. "Mr. McGready's influence and power continued to strengthen and grow and widen, until the Methodist ministers of Cumberland gradually caught fire, and all the other Presbyterian churches-even the cold-hearted Dr. Craighead caught the flame and visited these up-risings of the people. Rev. Barton W. Stone, a Presbyterian minister of Eastern Kentucky, who had known Mr. McGready in North Carolina, came down to Logan to test the work for himself, and went back and pronounced the work of God, 259 and now the flames spread everywhere throughout all Western Kentucky. It burst with a fervent flame, and like fire kindled in a prairie or pine woods, it burnt upward and Northward, and Eastward, and Westward, and Southward, all denominations and all people, with few exceptions, and all sexes, and all conditions of Adam's fallen race bowed humbly to its sceptre and acknowledged the sign of God, and thus religion began to flourish everywhere once more." 260

Ibid., p. 12. "The numbers who made a public response were held up as unanswerable proof (of genuine conversion through the use of camp meetings and alter calls), and many preachers whose beliefs had not previously been Arminian were carried away. Prominent among these was Barton W. Stone, initially a Presbyterian, who took up the use of `mourner's bench and teaching immediate conversion in contrast to his Presbyterian heritage' (Posey, Frontier Mission, p. 89)." Revival and Revivalism: The Making and Marring of American Evangelicalism (1750-1858), Iain H. Murray, p. 188. 260 The History of Russellville and Logan County, Ky., Alex. C. Finley (1878), Ibid., pp. 14, 15.




By contrast, and in support of the orthodox position apparently taken by Rev. James Balch, Iain H. Murray offers an essential theological explanation for what was actually happening: "Hysteria was the chaff attending the awakening in Kentucky and such has been the attention drawn to it that it has tended to dominate all subsequent discussions. Even those who have read little on the subject have gained an abiding impression from artists' portrayals of disorderly camp meetings. But hysteria was not the only chaff; there were more permanent evils which belong to this same period and at them we must now look. "The first of these evils was the sudden growth of new denominations, all claiming to represent true religion. Instead of the few church bodies of 1800, there was, within a short period, what has been called `a sea of sectarian rivalries'. Some of the new groupings, such as the Marshallites, the Cumberland Presbyterians, and the Disciples of Christ, were close enough to the older denominations to be able to draw away members without the departure of their beliefs from historic Christianity being too apparent. Others, such as the Mormons and the Shakers, made no claims for continuity but simply saw themselves as custodians of truth miraculously received from heaven. The stage was being set in the West for a growing confusion in which, as Philip Schaff later deplored, `Every theological vagabond and peddler may drive here his bungling trade.' "On a superficial view this fragmentation may seem enough to discredit any belief in the revival as God-given. Such belief has always appealed to the evidence that the genuine work of the Holy Spirit always unifies churches by a common faith in the Bible and by the deepening of a catholicity of spirit. How, then, can such a belief be harmonized with the disruption which came to Kentucky after 1800? "The answer is that, powerful though such a revival was, it did not obliterate other influences which were working concurrently in American history. The `heathenish darkness' of many before the awakening (Second Great Awakening of 1800-1832), did not mean that people's minds were a blank as far as all ideas were concerned. The War of Independence had not only established a new form of government it had given rise to a whole ferment of thought which could not readily be contained in the existing molds and channels. The War had been a successful appeal against the old order. If men are naturally equal, then it seemed to follow that the judgment of the common man would hold sway in the future. Democracy had begun to change the whole orientation of society. Together with the assertion of the right of private judgment, there came a new faith that majorities were right. Confidence was now to be put in the view and decision of the majority --`populism'-- rather than in the judgment of history or of the educated few. "The Second Great Awakening broke into this historical process. To a major extent, it gave men the Bible as their guide instead of the goddess Reason whose reign had begun in France. But the experience of Kentucky also demonstrated what could happen where men and women who were untaught in the Bible decided its meaning for themselves. Such people, while claiming the Bible as their only authority, could all too easily be carried away by things to which Scripture gives no sanction. And while they supposed they were following their own judgment, the fact might be that they were the victims of demagogues who knew how to manipulate populist opinion. Commenting on the dangers of camp meetings, Richard Furman, the Baptist leader of Charleston wrote in 1802, `Men of an enthusiastic disposition have a favourable opportunity at them for diffusing their spirit and they do not fail to use it.' With further experience, Furman would state that more forcefully. "The situation we have considered was no proof that there had been no genuine revival. In 1817 John Miller concluded that in Kentucky and Tennessee `there is far more attention to


religion and literature than in the Southern States'. But it certainly showed that revival as such provides no safeguard against ignorance and error and that these dangers are increased rather than lessened when connected with fervent professions of faith in the Bible. Where there existed leadership and well-taught congregations in the Second Great Awakening, unity and catholicity were generally maintained. Where these were absent the opposite could well result. " ... in addition to the fragmentation of church structures--and contributing largely to it--a specific area of theology was now for the first time generally challenged in America. All the new sects and denominations had one thing in common--they rejected the Calvinistic understanding of the gospel that had hitherto prevailed among all evangelical Christians. Up to this period, the only sizable exception to the common understanding of orthodoxy was the Methodists, who began to arrive in 1769. "Their evangelical Arminianism was formulated largely by John Wesley and diverged from the creeds and confessions of the Reformation and Puritan eras. Both Calvinistic and Arminian schools of belief held to the message of salvation as the gift of God through Christ crucified, and both taught the necessity of rebirth, faith, and holiness of life. Disagreement centered over the interpretation of these biblical truths. Evangelical Arminians claimed that grace extends equally to all men and its acceptance or rejection must therefore depend ultimately on human decision. Calvinists believed that such is the ruined state of human nature that no man would respond to the gospel if repentance and faith are conditions to be fulfilled before grace renews him. They saw repentance and faith, rather, as parts of the salvation which God bestows: `by grace are ye saved through faith; and that not of yourselves; it is the gift of God' (Eph. 2:8) Both sides--as exemplified in the ministries of Wesley and Whitefield--believed that God commands all men to repent and believe the gospel; both showed that Christ is to be preached with compassion to all men; both taught human responsibility and insisted that sin alone is the cause of man's ruin; both knew that God is long-suffering towards all, `not willing that any should perish'. But Calvinists believed the Scriptures to teach that, in a sovereignty unaccountable to us, those who actually receive Christ are those for whom God intended salvation from all eternity. And further, they believed, that the work of Christ is so definite and particular that he will save all those for whom he died. Arminians held that such an understanding of the gospel must obstruct evangelism because it would prevent a preacher telling his hearers that they were able to exercise faith at any time. Calvinists responded that their hope of success in preaching salvation to sinners did not depend in any degree on what they thought man was able to do. "Orthodoxy and evangelism in America had for so long been identified with the creeds of the Reformation and Puritan eras that it was no small task for Christians of Arminian persuasion to set about to change the landscape. By the 1790s Methodists were making a major effort to effect just such a transformation. They boldly let it be known that it was Arminianism that was to be regarded as scriptural. "The Methodists were not alone in their opposition to the older evangelicalism. The seceding Cumberland Presbyterians similarly regarded Calvinistic beliefs as hindrance to success in evangelism. They both dropped their Calvinistic confession and endorsed the camp meeting. "Early nineteenth-century Methodism contained within it much that was scriptural; and (Abel) Stevens' claim for its leaders is largely true: they `were mighty in the scriptures; they preached and loved and lived holy'. As models of prayerfulness, self-denial, and compassion for souls, many Methodist itinerants were an example to any age. But while their establishment of camp meetings and of altar calls arose from the best of motives, it was the result of an erroneous theology and it led to a system with consequences that they failed to see. If camp meetings and


altar calls could produce the same number of `converts' as revivals, what was the difference between them? Could a revival ritual replace real revival? 261 Arminianism shielded the Methodists (and some Presbyterians as well) from appreciating the force of such questions. They believed that God had set his own seal on their work, and to question such success appeared to them akin to blasphemy. So, in due course, `The seemingly miraculous new revival technique was disseminated throughout the length and breadth of the southern states.' 262 "Revivalism (as compared to genuine, God initiated revival) had been born." 263 "An original member of Cumberland Presbytery, he (Rev. James Balch) put himself into prominent opposition toward the new measures inaugurated by that body. He openly disapproved of the extravagant methods employed during the McGready revival. 264 That he should have been censured by McGready for his course need occasion no surprise, but his conservatism scarcely deserves the rebuke of a historian." 265 "He was a resolute and sometimes no doubt appeared a stubborn man. His mental acquirements were what his favorable early opportunities would lead us to expect. He was a faithful and pungent preacher." 266 Mr. Finley, quoted earlier, certainly "had a zeal for God", but in defense of Rev. James Balch, Finley's is certainly more reflective of the new Arminian revivalism which would be in full bloom under the leadership of Charles G. Finney, than the biblical revivals observed by such men as Jonathan Edwards and George Whitefield during the Great Awakening of the 1730's and 40's, as well as during the Second Great Awakening of the early 1800's, notwithstanding the excesses found in the Kentucky Revival as well as in other places. Rev. A.F. White provides "an abstract of one of (Rev. Balch's) sermons, taken at random, and gives liberal quotations from it, showing his peculiar style. The paper used is rough, course and altogether primitive in its appearance. Upon the back of this old manuscript is traced in an obscure hand, with ink so faded that the figures can only be read under the strong light of the noonday sun and when held in a certain position the date 1785. It is concluded therefore, that his sermon was prepared and preached probably while he was pastor of the church in...Tennessee. "The text is in Revelation 3:20 `Behold, I stand at the door and knock. If any man hear my voice, and open the door, I will come in to him, and will sup with him, and he with me.'

"The whole theory of revivals is involved in these two facts; viz., that the influence of the Holy Spirit is concerned in every instance of sound conversion, and that this influence is granted in more copious measure and in greater power at some times than at others. When these facts concur, there is a revival of religion." Joel Hawes in Edward A. Lawrence, The Life of Joel Hawes (Hartford, Conn., 1871), p. 113. 262 The Great Revival 1787-1805, John B. Boles, p. 89. 263 Revival and Revivalism: The Making and Marring of American Evangelicalism (1750-1858), Iain H. Murray, pp. 173-190. 264 "About this time the Rev. J.B. came here and found a Mr. R. to join him. In a little time he involved our infant churches in confusion, disputation, etc., opposed the doctrines preached here, ridiculed the whole work of the revival, formed a considerable party, etc., etc." -- McGready's Posthumous Works, p. viii. 265 The historian was apparently Gillet, Vol. II, p. 159. The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, pp. 99, 100 by Hanford A. Edson (1898). 266 Ibid., p. 100.



"In the introduction of this discourse, there is an allusion to the causes which led to the banishment of Saint John to the isle of Patmos, to the divine directions given him, to his interview with Christ, and to what Christ affirmed of Himself and of the Laodiceans; and then there is a brief exposition of the meaning of each verse in the passage immediately preceding and including the text. Then follows a discussion of the grounds of hope for lukewarm professors of religion and for those out of Christ, arranged under the following heads: "1st. It is attempted `to show who it is that stands at the door and knocks or calls, and who the called are.' "2nd. He points out the means by which sinners are called to believe in Jesus. "3rd. He `would briefly show what is implied in the promise made in the text, to all who hear and obey the call, and close with an application.' "Under the first division are quoted a few pertinent passages from Genesis, from Isaiah and from some of the other prophets affirming the divinity of the Messiah, who he maintains was Christ the Saviour, `Jesus of Nazareth in whom God is always well pleased. He is the Son of the Mighty God, not by creation or adoption as angels and good men are, but He is essentially the very same with God, without beginning of day or end of time. He is the Alpha and Omega; the beginning and the ending; the first and the last. It is He that shuts and no man openeth, and no man shutteth; He is blessed in and of Himself. He is the perfection of beauty, glorious in holiness, fearful in praises, doing wonders of grace, and all the angels of Heaven worship Him. True, He suffered, was crucified on Calvary, died and was buried. O, the indignities done to Him there, done to the Lord of glory, to Him who sustains this ponderous globe by His Almighty power. But the grave could not detain Him. He burst the iron bands of death, rose victorious, ascended the highest heavens and is there seated upon a throne of glory clothed in majesty. Angels and archangels bow before Him. Hide their faces and cry, `Worthy is the Lamb that was slain to receive power, and riches, and wisdom, and strength, and honor, and glory, and blessings.' `He is the mighty God.' `But mortal tongue can not delinaeate his excellency nor created mind comprehend His nature. He is the infinite Almighty and eternal Jehovah. He alone is God and there is none beside Him.' `For in Him dwelleth all the fullness of the God-head bodily. `But at whose door does the mighty, great glorious God stand, wait, knock and plead for entrance? Are you impatient to know who of all His creatures are so filled with ingratitude and lost to all sense of honor as not to cheerfully and speedily arise and open the door and welcome their glorious ... forever? It is he whom God made of the dust of the earth and breathed into his nostrils the breath of life and he became a living soul. God called him man and placed him in Paradise. God made him in his own image in knowledge, in righteousness and true holiness; but he rebelled against his Creator, entered into league with the devil, who hated all good, and endeavored to destroy all God's works. To this wicked and malicious being did man join himself, and thus fall into a state of rebellion and under sentence of condemnation, and he and all his posterity will suffer `eternal death' except those who have, and those who do, and those who will hear the voice of Jesus knocking at the door of their hearts, calling upon them to return from their rebellion, submit to his authority, accept Him for their Savior and give all the honor and glory of their salvation to Jesus.' "Under the second head of this discourse he has the following: `God by His providence calls the sinner to repentance.'


"After enumerating many of the common blessings of life as constituting calls to repentance, he mentions afflictions and bereavements. `Every pain which besets our feeble tabernacle is an indication of our dissolution, and calls upon us to seek an interest in and union to Jesus. Every loss and crisis a call to us to turn to Christ and live. Conscience within rings the dreadful alarm of our danger and guilt and calls us to repentance. Again, the Savior calls upon sinners from the infinite depths of redeeming love, to turn unto Him, and live. His suffering and trials, His bloody sweat in the garden, His condemnation in the judgment hall of Pilate, His crown of thorns, and all the pains of the cross, and agonies of death, cry aloud to all to repent and believe in Him.' "Again, `He calls upon sinners to repent and believe in Him, by His ambassadors, men whom He raises up, fits and qualifies, and bids them go and proclaim His Word to all nations.' "Again, `God calls upon sinners to repent and be saved through His sacred Word. The great promises of everlasting life are based upon conditions of faith and repentance. The threatenings, and warnings and entreaties, all are calls.' "Under the third head, in discussing the promise of the text, to those that obey, pardon of sin, deliverance from the curse of the law is made prominent. He quotes Gal. 3:13 `Christ hath redeemed us from the curse of the law, being made a curse for us.' "The second blessing comprehended in the promise is freedom from sin. `Give him full possession of your hearts, and ye shall be no more servants to sin and slaves to Satan. Ye shall not be led captive by every lust. Though sin rage, it shall not reign. It shall not have dominion over you. Romans 6:11. Likewise reckon ye also yourselves to be dead indeed unto sin but alive unto God through Jesus Christ our Lord. Thus being delivered from the curse of the law, and from the dominion of sin, ye shall have peace of conscience, joy in the Holy Ghost, and shall never finally fall away. John 10:27-30. My sheep hear my voice, and I know them and they follow me; and I give unto them eternal life, and they shall never perish, neither shall any man pluck them out of my hand. My Father, which gave them me, is greater than all, and no man is able to pluck them out of my Father's hand.' "The third blessing embraced in the promise in the text is victory over all spiritual foes. This result will be realized by all who hear the voice of the Son of God, and open unto Him, that is, believe on Him, accept Him for their Lord and Savior. They shall have grace to help in every time of need, hold sweet communion with God, be clothed in the immaculate robes of Christ's righteousness, have the Holy Spirit to lead and guide them. `Lo, I am with you always.' "Again, `Adoption, by which the poor creature is made son and heir to the great God of heaven and earth is included in the promise of the text. Romans 8:15-17, "For ye have not received the spirit of bondage again to fear, but ye have received the spirit of adoption, whereby we cry, Abba, Father! The Spirit itself beareth witness with our spirit, that we are the children of God. And if children, then heirs; heirs of God, and joint heirs with Christ. If a joint heir with Christ, then an inheritor of eternal bliss. Heaven and all its joys are yours, where you shall emphatically sup with Him and He with you. He shall receive your praises and you shall drink in rivers of pleasure forevermore. These are some of the blessings contained in the promise.' "Application: `Is it so that he who stands at the door and knocks is Jesus? He who was announced by the prophets of old, born of the virgin in Bethlehem of Judea, condemned by Pontius Pilate, was scourged, crowned with thorns, nailed to the cross, crucified on Mount Calvary, answered all the demands of the law, was buried and rose again the third day, has ascended up into heaven, was the Son of the ever-living God, is essentially God Himself, and will


come at the last day to judge the assembled universe: Is it so? Then I say this is He who stands at the door and knocks or calls sinners to repent and believe the gospel, and I infer that He has the most tender love for the immortal souls of His fallen creatures, that He is both able and willing to bless, and make superlatively happy the most vile and degenerate of all the ruined race of Adam, who will come unto Him in his own appointed way and believe in Him.' "Again, `Is it so that those on whom this great and mighty God waits and calls are made of the dust of the earth, have transgressed their Maker's laws, broken His commandments, and, being enemies, are in hostile array against Him? Then I infer there is great honor and regard shown them and what a display of divine condescension! The mighty God, the Creator of all things, pleading and entreating His rebellious creatures, worms of the dust, to be reconciled unto Him and accept eternal life.' "Again, `He sustains the whole load of divine wrath, gives the sinner light to see and strength to walk, to enable him to flee from the wrath to come. He surrounds him with the calls of Providence, sounds in his ears the appeals of His love, shows him the prints of the nails in His hands and of the spear in His side as He waits upon him to repent. Then I infer that the sinner will have no excuse for rejecting the offers of salvation, that he will in the great judgment day be selfcondemned, and that God will laugh at his calamity and mock when his fear cometh. But now He pleads, Ho, everyone that thirsteth, come ye to the waters and he that hath no money come, buy and eat; buy wine and milk without money and price. This day Jesus is calling and urging you, sinner, to accept of everlasting life. He now cries to every one of you, Open to me, for my head is filled with dew and my locks with the drops of the night. What say you? Behold now is the accepted time, now is the day of salvation.' "Again, `Is it so that to all who believe there is promised pardon of sin, deliverance from its reigning power, victory over spiritual foes, joy in the Holy Spirit, communion with God, joint heirship with Christ and Eternal blessedness? Then I infer that these are the greatest blessings a God of infinite wisdom and love can bestow upon the souls of His self-ruined creatures, and He says, He that seeks shall find. Here is assurance for all. But no man can be saved in his sins. Repent and put away your sins. Cease from evil. Learn to do well. Open unto Christ now--today. Believe in Him, unite yourself to Him by a living faith. Enter into His rest. Amen.'" 267 "From a reading of his biography and a study of early Presbyterian history it is evident that (he) was an educated, consecrated pioneer theologian. That he willingly abandoned all concern for his own safety and comfort, and even that of his family, is evident from a survey of his life and labors." 268 "Truly a minister to pioneers, Reverend Balch followed the frontier into Western Kentucky and then into Indiana--always labouring on the edge of civilization on behalf of those neglected by most ministers, especially the educated ones. "Because he did not linger on the local scene his contributions here have been overlooked by local historians. Also, he had been overshadowed by other noted Presbyterian ministers who remained in their area and established colleges as well as churches. "According to his biographer, Reverend Balch established the Hopewell Church in Dandridge and a few others in East Tennessee which have disappeared with the passing of time. Early

267 268

Rev. A.F. White. Timber Ridge Church, Ibid.


records of the Dandridge Church have been lost and present historians have no knowledge of Reverend Balch's establishment of the church. " ... some church historians [claim] he was one of the greatest pioneer pastors on the American frontier. It is evident that this consecrated man who, like Paul, as soon as a congregation was able to survive on its own went farther unto the harvest into the wilderness, gave his life to the frontier ministry. It would be difficult to estimate the number of present day congregations now bearing the fruit of this pioneer minister." 269 "It is quite evident that Reverend Balch accepted the admonition to lay not up for yourself goods for moth and rust. When his physical strength was finally exhausted he was laboring in the frontier vineyard where his life of sacrifice had been spent. There he was appropriately buried and his grave marked by a small `crude hand hewn stone.' 270 In 1880 the grateful Presbytery of Vincennes, Indiana had his remains removed and reinterred in the Presbyterian Cemetery, and erected a large monument in recognition of his dedicated life of service, with the following inscription: `Sacred to the memory of Rev. James Balch, who departed this life January 12, 1821, aged 70 years and 18 days.' Below is the sentence, `Removed from near the site of Hopewell Church, west of Turman's Creek, by a committee of the Vincennes Presbytery, October 19, 1880'. On the inclined top in full relief is the open Bible. On the left hand page, in large capitals is the word `Holy', beneath which, in small letters is the sentence, `The Lord gave and the Lord hath taken away.' On the right hand page in corresponding letter is the word `Bible'. Underneath on the same page is the sentence, `Blessed is the name of the Lord.' "Whether Reverend Balch would have wanted the larger stone is questionable. A life-long student of Calvin, he might have elected, as did that great theologian, to have no monument at all because he said `all glory should be directed to God.'" 271 16. William Goodwin,5 son 272 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born in late 1751 273 on the north side of Deer Creek, in Baltimore (now Harford) County, Maryland, and died October 14, 1822 near Moulton, Alabama, at the home of his daughter, Martha Rodgers Balch and her husband 33 George Ninian 274 Beall Balch,6. The latter was his nephew, the son of 14 Rev. Stephen Bloomer Balch,5 and so Martha Rodgers Balch and George Ninian Beall Balch were first cousins.

Ibid. "Until recently there had been no stone to mark in an open field the sunken grave of a pioneer who bore and honored one of the notable names of his generation. At the spring meeting of Vincennes Presbytery (1879) a committee was appointed to reinter the body. This was done on the 29th of the following October. At his own request Mr. Balch had been buried near the old Hopewell meeting-house -a comfortable log house near Turman's Creek, in Sullivan County, Ind. The church had long ago disappeared, and the land had fallen into the hands of one who knew nothing of the grave, which had been plowed over several years. The remains were removed to the Presbyterian burying-ground near Graysville, in the same township. Mr. James Johnson, who almost sixty years before attended the funeral, was present." The Early History of the Presbyterian Church in Indiana, p. 100 by Hanford A. Edson (1898). 271 Timber Ridge Church, Ibid. 272 Galusha, p. 456. 273 Compare birthdate of 15 Rev. James Balch,5 and the above Obituary (" the 72nd year of his age."). 274 TWB, p. 203 (for spelling of George Ninian Beall [1625-1717], his namesake).

270 269


William Goodwin Balch married Elizabeth, daughter of John and Martha Rodgers, "sometime around 1771-1773" 275 in North Carolina. She was born on February 14, 1752. She died August 23, 1831 ("79y 6m 9d") in Coles County, Illinois and is buried in Indian Cemetery, Old Part. "She was the first grown person buried in Head Of Indian graveyard." 276 They had five children.

50* Hezekiah James,6 b. Mar. 21, 1780; d. Sept. 4, 1836. 51 Martha Rodgers,6 b. 1783; d. Sept. 3, 1823; m. 33 George Ninian Beall Balch,6. 52* Theron Eusebius,6 b. Dec. 12, 1787; d. Nov. 1, 1838. 53 Philonides,6 b. ; d. 54* Ann Kincade,6 b. Jan. 8, 1794; d. Feb. 9, 1875.

In 1769, and while he was a teenager, William's father moved to Mecklenburg County, North Carolina. During the Revolutionary War, his service to his country was as a "patriot" and not as a soldier. 277 He furnished supplies to the army since it fell to his lot to stay at home and take care of the family plantation, as well as his youngest brother John, sister Rachel and his father. 278 His grandson, William Boyd Balch told the story of his grandfather and brothers who were in a certain battle in one of the Carolina's where the revolutionaries were defeated. In flight they were accidentally united in a cabin where they went for food and shelter. This could have been the battle of Camden or Fishing Creek where Sumpter was defeated. 279 Galusha Balch tells us that, "For a short time, his younger brother John, was in the Revolution, being but a lad, and was at Sumpter's defeat in South Carolina when the men were compelled to flee in wild confusion, without putting on their shoes. He was also in a battle in which about 300 Whigs gained a victory over 1,000 Tories, but lost five of their captains." 280 His brother Amos, was at Camden, another British victory. Since both battles were fought in 1780 281 -- the year following the death of their father, perhaps William got into the fray after all! "We have a record of a will recorded in Mecklenburg Co., North Carolina Will Book F, p. 120, where Martha Rodgers, Elizabeth's mother, names William Balch as the executor of her estate, recorded in 1785." 282 William Goodwin Balch was a farmer, and removed with his family to Shelbyville, Tennessee ("probably after 1785"), 283 and finally to Alabama. 284

275 276

Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 1 (April, 1996). Zeno A. Campbell (Letter of Sept. 21, 1931). 277 Phipps Document, p. 4. 278 North Carolina Revolutionary Army Accounts Certificate, Vol. I., p. 69, folio 2 (North Carolina Dept. of Archives and History)--see Mary [Balch] McCutchan DAR papers--find in 16 WGB,5 file. 279 Hiram W. Rodgers, p. 71 (1937). 280 Galusha, p. 457. 281 Hiram W. Rodgers, p. 71 (1937). 282 Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, pp. 1,2 (April, 1996).


He served on a Court of Common Pleas and Quarter Sessions' jury which was held at the home of Jeremiah Mathes in Jefferson County, Tennessee on July 23, 1792. 285 The following obituary, written by his son-in-law, Zeno Campbell on October 31, 1822 at Moulton, Alabama, was preserved and last owned by his great, great granddaughter, Flora Emma Balch, 286 who died unmarried in 1966 and is buried in Coles County, Illinois: 287 "It becomes our painful duty to record the sickness and death of Mr. William G. Balch, in the 72nd year of his age. He died near this place on Monday night the 14th of October, after a short but severe illness. It is not our intention to heap unmerited honors upon the dead but briefly to record some of the most prominent features in the character of our departed friend. The deceased was a native of the state of Maryland - `His parents emigrated at a pretty early period to the state of North Carolina' - Shortly after the war of the revolution broke out and when every thing seemed to presage victory in favor of the mother country, our deceased friend together with many others, boldly marched forward in opposition to her encroachments. He not only opposed her encroachments, but his whole soul was devoted to her interests and her honor. To say that a man has been a patriot is saying much yet it must be admitted that the human character is not yet complete - Our friend possessed many of those qualities which are so well calculated to adorn and embellish the human heart. He was a man of the most unremingled benevolence of soul. He was generous if possible to a fault. No object of pity ever presented itself to his eye without a corresponding wish of his heart at least to be able to relieve it. "He had been for many years a professor of the religion of Jesus Christ in the Presbyterian Church, yet he was no sectarian in religion. All denominations of Christians found in him a friend and brother. No man stood higher in the estimation of his fellow citizens for honesty and integrity, than did our departed friend. "From an early stage of his disorder he predicted his death. Altho he was strong and robust, yet he was unable to resist the power of his disorder, and after having struggled with the monster death for a number of days, his immortal part took its flight into that world of spirits where the wicked cease from troubling and the weary are at rest. During his illness he was submissive to the will of Him who will always do right. His remains were attended to the grave by many afflicted relatives and acquaintances. Altho they have been deprived of one every way dear to them yet they have the most valid hope that he is now reposing himself upon the bosom of his God.

283 284

Ibid., p. 2. Galusha, p. 456. "Also, evidence indicates that he accompanied his brother, the Rev. James Balch from Tennessee to Russellville, in Logan County, Kentucky, possibly as early as the late 1780's. We have William, James and Hezekiah Balch (perhaps 16 William Goodwin Balch,5, 15 Rev. James Balch,5 and 50 Hezekiah James Balch,6) placed in Logan County in 1799 and on the 1800 Tax lists supporting the 1800 Census for that area. The LDS IGI file found for the birth of Ann Kincade Balch, last child born to William and Elizabeth, indicates that she was born in Madison County, Kentucky, which is near Lexington, some distance from Logan County. Further, we have a record from `Kentucky Court Records, Vol. II, Madison County Will Book A, where William Balch was witness to the will and estate settlement of one William Mason. The will was dated and witnessed Oct. 28, 1793 and probated Dec. 3, 1793. So, this evidence indicates William Goodwin Balch may also have lived in Madison County, Kentucky." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 2 (April, 1996). 285 19 Amos,5 file. 286 Now in the possession of Jay Farrar (Cream Ridge, NJ). 287 Phipps Document, p. 4.


Blessed are the dead who die in the Lord, yes saith the spirit, they shall rest from their labors and their works do follow them." I was amazed to receive the following correspondence on August 4, 2010: "Mr. Balch, I have read your website and it is the most thorough Balch history that I have read so far. This is my question ­ the DAR Chapter has most positively located the grave site of William Goodwyn (sic) Balch in Moulton, Alabama. We are seriously attempting to get permission to mark his grave for his service during the Revolutionary War. The cemetery is located in Moulton which was attached to a Presbyterian Church that no longer exists. There are Balch graves marked with names and dates that are fieldstones. Willam G. Balch's stone has crumbled and cannot be read. The Moulton records of Lawrence County Alabama are not available, due to being lost or destroyed in the past. In order for us to mark and honor this Patriot's grave we need some documentation of his birth, death, marriage or even family Bible records ­ just scholarly documentation of his existence and death in this area. "The existing Balch graves at the Milam Campground Cemetery (circa 1823-1914) are: Mrs. Balch (Martha R. Balch, d. September 03, 1823, daughter of William G. Balch) Elizabeth Beall Rogers Balch, b. 1813, d. Aug. 27, 1823 W.G. Balch, Jr. (note ­ he was his grandson, not a Junior), b. 1817, d. Sept. 10, 1823 Alfred Balch, b. 1819, d. Aug. 2, 1823. "We also have the service record of William G. Balch. "Would you have any documentation that you could share with us so that we could proceed to request permission from the National Society Daughters of the American Revolution? "Your assistance with this honorable project for our Chapter would be greatly appreciated. "Mary Ann Askenburg. Regent Stephens Chapter NSDAR" 288 17. Margaret Ann,5 daughter 289 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born in 1752 on the north side of Deer Creek, in Baltimore (now Harford) County, Maryland, and died in the spring of 1848. She married Alexander S., Jr., son of Alexander S. and Mary [Blair] Kelso, 290 a wheelwright. He was born in Tennessee. 291 He served in the Revolutionary War and received Revolutionary War Pension #W9493. 292 After leaving North Carolina they moved to Knoxville, Tennessee. His conscience led him to give his slaves their freedom, and to move away from slavery about 1820, into Indiana. Alexander and Margaret Ann both lived to be nearly 100 years old. They had six children: 293

288 289

email from Mary Ann Askenburg ([email protected]). Galusha, pp. 454, 455. 290 291 Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 2 (April, 1996). 292 Ibid.


Charles Blair Kelso, 294 b. 1785 in Jefferson Co., Tenn.; 295 d. Oct. 25, 1846 at Morgantown, Morgan Co., Ind.; m. Jane Jamison on Sept. 11, 1803 at Dandridge, Jefferson Co., Tenn. She was born in 1786 in Rockbridge Co., Virginia and died in April, 1859 at Morgantown. Mary Kelso, 296 b. abt. 1786 in Tenn.; 297 d. abt. 1860 at Morgantown and is buried in Old Bols Cem. at Morgantown, Morgan Co., Ind.; m. James Blair III on May 25, 1814 in Grainger Co., Tenn. He was born July 1, 1791 in Tenn. Melvey Kelso, b. abt. 1790 in Tenn.; d. ; m. Mr. Monds. Ann Goodwin Kelso, b. abt. 1793 in Tenn.; d. Dorcas Kelso, b. abt. 1795 in Tenn.; d. abt. 1838; m. Lewis Hudiburgh on Jan. 1, 1812. James Balch Kelso, b. abt. 1796 in Tenn.; d. ; m. Malvina Hudiburgh on Sept. 25, 1825. 298 All were Presbyterians and strong abolitionists. Charles and James Balch Kelso were farmers, and the latter was a soldier in the war of 1812, and was at the battle of Cowpens. Due to an extensive record of descendants for Margaret Ann and Alexander Kelso, Jr., please consult the Kelso Document. 18. Rachel,5 daughter 299 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born about 1756 300 on the north side of Deer Creek, in Baltimore (now Harford) County, Maryland, and died on Pistol Creek, Blount County, Tennessee. She married John Houston on July 27, 1783 in Greene County, Tennessee 301 and later moved to Blount County and lived on Pistol Creek. 302 "He was born about 1760 in Augusta County, Virginia and died in 1835. He is said to have served during the Revolutionary War and to have received Pension #S2943." 303 "John Houston was a son of Matthew Houston, a Scotch-Irishman who came to Pennsylvania in 1735, later moving to Augusta County, Virginia, and finally to Blount County, Tennessee.

Gene E. Balch. 295 Born in North Carolina, Ibid. 296 Information provided by Mr. Dale Kelley, Nashville, Ind. to Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 7, p. 6. 297 She was born in 1787 in North Carolina according to 298 Ibid. 299 Galusha, p. 456. 300 Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 17, p. 10 (Jan., 2000). 301 Sketches (June 3, 1954). "Green Co., Tenn. marriage records show them to be married on July 27, 1784. Another reference, Tennessee Cousins by Worth S. Ray, p. 79, says July 27, 1780." Ibid. 302 Gene E. Balch, Ibid. 303 "Information on this line received via e-mail from Christy Fisher -- [email protected] in Oct., 1998." Ibid.




They had the following children: 304 Robert Houston, b. in Blount Co.; d. in Blount Co.; m. Margaret Cunningham. They had the following children: Robert Houston, b. ; d. in Talladega, Ala. James Houston, b. ; d. Alexander Houston, b. ; d. Christopher Houston ("Calvin"), b. 1805 in Blount Co.; d. 1858 in Newton Co., Ark. and is buried in Lone Hill Cem. in Newton Co.; m. Sarah Henson and had nine children including: Thomas Jefferson Houston, b. ; d. ; had at least one son: Lowery Houston ("Lee"), b. ; had at least one daughter: Edith Houston, b. Mathew Houston, b. in Blount Co.; d. before 1881. James Houston, b. in Blount Co.; d. before 1835 in Blount Co. Patsie Houston, b. ; d. John Houston, b. in Blount Co.; d. ; m. Ellen. Betsie Houston, b. ; d. Margaret Houston, b. ; d. ; m. John Eakins on Mar. 11, 1823 in Blount Co. Ann Houston, b. ; d. "John and Rachel [Balch] Houston had eight children, one of whom was named Thomas, and he became a General, so it is said. But they were not the parents `of General Samuel Houston of Texas notoriety,' as reported by Rev. A.F. White, L.L.D. 305 "The John Houston Family did live on Pistol Creek in Blount County, Tennessee, near where Sam Houston and his widowed mother resided, and it is almost certain that they were related, as were most early families in any given frontier community." 306 19. Amos,5 son 307 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born July 20, 1758 308 on the north side of Deer Creek, in Baltimore (now Harford) County, Maryland.

304 305

Ibid. Biographical Sketches, p. 7 by Rev. A.F. White (Indianapolis, Ind., 1890). 306 Biographical Sketches, Ibid. 307 Galusha, pp. 455, 456. 308 Deposition of AB (Aug. 11, 1832, p. 3).


He went first with his father's family in 1769 to Mecklenburg County, North Carolina. After the Revolution he moved to East Tennessee "on the waters of the Tennessee River," and then to Christian County, Kentucky. Finally, in 1807 309 he moved to Duck River in Bedford County, Tennessee 310 where he died in 1835. 311 In 1782 312 he married Ann, 313 daughter of Samuel Patton, and a younger sister of Barbara Patton, who married his brother 20 John Balch,5. She was born December 1, 1760 and died April 5, 1824. They had eight children.

55* Ann,6 b. Nov. 22, 1785; d. 1860. 314 56* Barbara,6 b. Feb. 6, 1788; d. 1859. 315 57* Rhoda,6 b. Oct. 28, 1790; d. 1859. 58 Peggy,6 316 b. Mar. 20, 1793; d. April, 1864. 317 59* John Bloomer,6 b. July 19, 1795; d. April 24, 1863. 60* Alfred Moore,6 b. Jan. 23, 1798; d. Dec. 2, 1856. 61* Samuel Patton,6 b. Sept. 7, 1800; d. 1877. 62* James Calvin,6 b. April 19, 1803; d. April, 1857.

"Amos was a Presbyterian. He served nine months in the Revolutionary War, and in 1832 applied for a pension: `State of Tennessee on this 11th day of August 1832 in Bedford County personally appeared in open court before John B. Armstrong, Samuel Phillips and John L. Neall the court of said county now sitting, Amos Balch, a resident of the county and aforesaid, aged 74 years who being first duly sworn according to law doth on his oath make the following declaration in order to obtain the benefit of the act of Congress passed the 7th of June, 1832 that he entered the service of the United States as a mounted volunteer toward the latter end of the year 1779 under the following named officers to wit Richard Simmons, Captain, Nathaniel M. Martin, Lieutenant, and I. Hunter ... and was appointed orderly sergeant for said company and served in that capacity during a tour of three months. `The said captain raised his company in Mecklenburg County, North Carolina where this despondent lived at that time and marched from there to the neighborhood of the city of Charleston in the state of South Carolina where we were "put under" command [of] Colonel Malmady by order of General Simeon and proceeded to Stans in order to watch the British foraging parties and prevent as far as practical, their depredations on the planters in that area of the country, soon after arriving at which station we were joined by Col. Washington and his troop of regular cavalry to whose command we were attached and served during the remainder of the

309 310

Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 3 (April, 1996). Deposition, Ibid. 311 Sketches (May 27, 1954). 312 Gene E. Balch, Ibid. 313 Sketches, Ibid. 314 James V. Balch, Jr., (Murfreesboro, Tenn). 315 Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 3, p. 4 (Oct., 1996). 316 "Margaret (`Peggy') Balch", Ibid. 317 James V. Balch, Jr., Ibid.


tour in which time I was involved in several skirmishes with the British and at the expiration of these three months tour received a discharge I think signed by Captain Simmons at the town of Dorchester some time in the year 1780. `From which place I returned home to Mecklenburg, and soon after entered as a volunteer in Captain Springs Company which being placed under the command of Col. Ledbetter proceeded to and joined the regular army under the command of General Gates on Pedero from which point we marched on through the Piney woods to Rugelys Mills and on the 15th of August at night left our camp to surprise the British at Camden and were met by Lord Cornwallis' Army, where I was engaged in the celebrated battle of Camden, commonly called Gates defeat. `After which defeat and dispersion I was one of those that, was collected by the same Captain Springs and continued in the area under the command of General Davidson watched the motions of the enemy near the British lines in order to intercept and cut off their foraging parties, at the expiration of the three months for which I volunteered I received a discharge from my commanding officer Captain Springs [at] the particular request of General Davidson. `I remained in camp in the Woxsaw settlement a number of days but cannot recollect how many, until other troops should arrive, this despondent also served in three other expeditions after the Tories, one of which was under the command of Captain Wm. Houston, a second commanded by Capt. Lopp and another under the command of Colonel Alexander, neither of which was for any particularly stipulated time, nor can this despondent now recollect how much service was rendered in this way, but believes that all the service rendered by him during the Revolutionary war would amount to nine months or thereabouts. `The discharges aforementioned in this declaration have long since been lost, or destroyed, but in what manner or at what precise period of time, cannot at this late date be ascertained by [despondent], so that he has no documentary evidence in possession or knows of any that can be procured to substantiate the foregoing particulars, neither does he know of any person or persons at this time whose evidence can be procured to testify to the facts related in this declaration. `The court then propounded the following interrogations: "1st Where and in what year were you born? Answer. From the best information the [despondent] can obtain he was born in Baltimore County, (later Harford County) Maryland on July 20, 1758. "2nd Have you any record of your age and if so where is it? Answer. I have none. "3rd Where were you living when called into the service, where have you lived since the Revolution, and where are you living now? Answer. Lived at time of entering service in Mecklenburg Co., North Carolina, ... some years after the war I removed west of the mountains to the waters of [the] Tennessee river from which place I removed to Christian County in the state of Kentucky and in the year 1807 removed my family to Duck River in the present bounds of Bedford County, State of Tennessee in which county is my present residence. "4th How were you called into the service, were you drafted, did you volunteer, or were you a substitute and if a substitute, for whom? Answer. My services were all voluntarily tendered and here it might be proper to observe that the deponent was exempt by law from performing military duty in consequence of being blind of one eye.


"5th State the names of some of the regular officers who were with the troops when you served such continental and militia regiments as you can recollect and then general circumstances of your service. Answer. In my first tour, General Simeon was commander in chief of the southern army, attached to this service was Colonel Malmadie of the regular army and Colonel Washington of the cavalry. As this deponent was with the scouting parties, he does not know the number nor commander of the different regiments of regulars and militia stations. Charleston in my second tour General Gates had divided General Simeon and with his army was General Decall and General Smallwood of the regular army and General Rutherford, Col. Ledbetter and Major White of the Militia the number of different regiments is not recollected, the general circumstance of services tendered by the deponent are those detailed above. "7th State the names of persons to whom you are known in your present neighborhood and who can testify to your veracity and their belief of your services as a soldier of the revolution. Answer. James McCarver, Samuel Thompson, Jonathan Moseley, Neucom Thompson, Thomas Greer, and Wm. Mort ... and Wm. Hasleh.' "This deponent hereby relinquishes every claim whatsoever to a pension or annuity except the present and declares that his name is not on the pension roll of the agency of any state. Sworn to and subscribed day and year aforesaid. Amos Balch Sworn to in open court 11th August 1832 ... McKisich " 318 "In 1786, Amos Balch acquired 400 acres on Song Creek, in Greene Co., Tennessee. Four years later in 1790, he added 200 acres on the north side of French Broad also in Greene Co. In 1790, along with James Bradshaw and Charles McCannon, he acquired 5,000 acres on Duck River and on both sides of Sugar Creek in the Eastern District of Tennessee. However, it is to be noted that his residence was still in East Tennessee, and not yet to the west in Bedford County (where he later located on Duck River), because on June 11, 1792 he was a member of the 1st Jefferson County Court." 319 "In fact, the 1st County Court for Jefferson County was held on July 23, 1792 320 at the home of Jeremiah Mathes 321 which was 4 1/2 miles west of Dandridge where Amos Balch was one of 13 magistrates." 322 "His first cousin 21 Rev. Dr. Hezekiah Balch, D.D.,5 established Hopewell Presbyterian Church, the oldest church in Jefferson Co. in 1785, eight years before the town of Dandridge came into existence." 323

Deposition of AB. Annals of Tennessee by Ramsey (orig. print 1853). 320 According to Robert E. Turman in Sketches (May 27, 1954), "Minute Book I shows that a Court of Common Pleas and Quarter Sessions...with Amos Balch, as Justice of the Peace, and the jury composed of John Balch, William Balch (probably his brothers), Alexander Kelso (probably his brother-in-law who was married to his sister 17 Margaret Ann [Balch] Kelso,5), Samuel Patton (probably his father-in-law), Robert Patton, J. Mathes, Richard Rankin et al." . 321 Ibid. 322 James V. Balch, Jr.

319 318


"Finally, the same three men in 1790 acquired an additional 1,000 acres on the north side of Duck River in the Eastern District." 324 Thus, by age 32 he owned, in part, at least 6,600 acres of land. "The handwriting of Amos Balch is preserved in a receipt dated April 13, 1795, probably written before leaving East Tennessee, in which he acknowledged receipt from John Gordon, of rations and forage that had been due to Lawrence Tinen for his service under Captain John Shannon from October 15 to November 14, 1793." 325 "By 1807, Amos had already moved to Christian Co., Kentucky and back again to Tennessee, taking up residence on the banks of Duck River in what became Bedford County. "The General Assembly of the State of Tennessee provided by statute that commissioners be appointed to locate a county site for the newly apportioned Bedford County on Duck River, within two miles of the county's center. The county site was located temporarily at the house of Amos Balch, on the Lewisburg Road, 2 1/2 miles southwest of Shelbyville which became the permanent county seat in May, 1810. Amos and William Galbreath each offered to donate to the commissioners 50 acres of land on which to locate the county seat, but their offers were rejected as the site of what became Shelbyville was more central, and the offer of 100 acres for such purpose by Clement Cannon was more liberal. `Be it enacted by the General Assembly of the State of Tennessee, that the lines and boundaries of Bedford County shall be as follows, to wit: Beginning on the northeast corner of Maury County and running south with the eastern boundary line thereof to the extreme height of the ridge dividing the waters of Duck River from the waters of Elk River; thence eastwardly to the extreme height of said ridge to the present eastern boundary line of the said county of Bedford; thence north to the south boundary line of Rutherford County; thence westwardly with the said line to the southern boundary line of Williamson County, and thence with the said line of Williamson County to the beginning'." 326 "Bedford County was materially reduced in territory by the formation in 1836 of Coffee County on the east, and again in 1837 by Marshall County on the west. At present Bedford County is bounded on the north by Rutherford County, northeast by Cannon County, east by the counties of Cannon and Coffee, south by the counties of Moore and Lincoln, west by Marshall County, and has an area of about 475 square miles. Originally the county was divided into twenty-five civil districts, but upon the formation of Marshall County in 1837 a number of these districts were placed in that county, and other districts have since been merged into each other, and at present there are only nineteen districts... "In 1810 the population of Bedford County was 8,242 and in 1830 had increased to 30,396. At that time it was the most populous county in the State. The formation of the new counties

Ibid. This may have actually been his 1st cousin, 15 Rev. James Balch,5 according to Turman in Sketches (May 13, 1954). 324 North Carolina Land Grants in Tennessee, 1778-1791. Compiled by Betty Goff Cook Cartwright and Lillian Johnson Gardner. Published by I.C. Harper Co., Memphis Tenn. (1958). 325 Original receipt in possession of the Tennessee Historical Society (T100). 326 History of Tennessee, Goodspeed (p. 865).



referred to before and various other causes, reduced the population materially, and in 1870 it amounted to only 24,333 and at present the population is about 26,100." 327 It should also be noted that in 1810, Amos Balch was appointed Attorney General of the 4th Judicial District, embracing Giles County when it was established. 328 Further, the home of Amos Balch, located about 2 or 3 miles south of Shelbyville on Duck River where the first county seat of Bedford Co. was located after Lincoln County was established, is considered a "point of historic interest" in Bedford County. 329 In a letter dated March 9, 1834, when he was 75 years old, Amos wrote the following to his son, 60 Alfred Moore Balch,6 in Illinois: "I truly rejoice that you live in a state where the curse of slavery dare not show its head, and where republican principles prevail. With regard to myself, I still teach school not far from Lexington (Tennessee). I still board at Mr. Wadley's (he had been widowed almost ten years). I enjoy tolerable health for a person of my age. I expect to continue my school till the middle of August next." 330 He died "in Bedford County in 1835," 331 probably at the age of 76. 20. John,5 son 332 of 5 James,4 and Ann [Goodwin] Balch, was born about November, 1760, probably on the north side of Deer Creek in Baltimore (now Harford) County, Maryland. He died May 21, 1849, near Dandridge, Jefferson County, Tennessee and is buried in Old Hopewell Cemetery at Dandridge ("88y 6m"). 333 He married Barbara, 334 an older sister of Anne 335 Patton, who married his brother 19 Amos Balch,5. They had six children.

63 Ann,6 b. Jan. 5, 1789; d. 64* Rachel Patton,6 b. Jan. 12, 1791; d. July 19, 1877. 65 Betsy,6 336 b. Sept. 28, 1793; d. ; m. Thomas Jackson on Dec. 5, 1829 at Greeneville, Tenn.337 They had no known children. 66 Catherine,6 b. Feb. 5, 1796; d. 67* James Patton,6 b. July 25, 1798; d. June 29, 1879. 68 Barbara Thompson,6 b. Sept. 27, 1809; 338 d.

James V. Balch, Jr. Ibid. 329 Ibid. 330 Galusha, p. 456. 331 Sketches (May 27, 1954). 332 Galusha, pp. 456, 457. 333 Cemetery records for Jefferson Co., Tenn. (Dandridge Public Library). 334 "Barbara O. Balch", Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 3 (April, 1996). 335 Sketches (May 27, 1954). 336 Referred to as "Elizabeth" in Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 3, p. 6 (Oct., 1996), and "probably (born) in Jefferson Co., Tenn." 337 Ibid. 338 " ... was born Sept. 27, 1800." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 3 (April, 1996).




"For a short time John was in the Revolution, being but a lad, and was at Sumpter's defeat in South Carolina when the men were compelled to flee in wild confusion, without putting on their shoes. He was also in a battle in which about 300 Whigs gained a victory over 1,000 Tories, but lost five of their captains. "He was an uncompromising Whig, and voted for Harrison and for Clay. "In Hopewell Church, at Dandridge, he was an elder under Rev. Robert Henderson, son-inlaw of his first cousin 21 Rev. Dr. Hezekiah Balch,5. Because of his hasty temper, however, he resigned from the eldership. "He was an old bluestocking Presbyterian, but was led into Hopkinsianism, with which his pastors were in strong sympathy." 339 "He served on a Court of Common Pleas and Quarter Sessions' jury which was held at the home of Jeremiah Mathes on Monday, July 23, 1792." 340


DESCENDANTS OF 6 JOHN BALCH,4 son of 4 Hezekiah Balch,3 son of 2 Thomas Balch,2 son of 1 John Balch,1 21. Rev. Dr. Hezekiah Benjamin,5 son of 6 John,4 and Mary [Cannon] Balch, "was born in March 341 1741 on Deer Creek, Baltimore (now Harford) County, Maryland, where his father, John Balch, Planter, settled in 1739 on a tract of land called `Balch's Abode'". He died in April, 342 1810 at Greeneville, Tennessee and is buried in Harmony Cemetery. 343

Sketches, Ibid. See 19 Amos Balch,5. 341 "Footprints", The Balch Family, p. 24 by Mildred Balch Clark (Feb., 1990). She also states that his name was Hezekiah Benjamin Balch (confirmed by Gene Edward Balch). 342 Ibid. 343 Rev. Hezekiah Balch, D.D., compiled by Leah M. Brown (1988). Gene E. Balch adds, "Rev. Balch lies in the old cemetery near the Greeneville courthouse, guarded by a monument for his Revolutionary War service, erected by the DAR." The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 5 (April, 1996).




He 1st married, Hannah, daughter of Capt. Alexander and Ann Hannah [Miller] 344 Lewis, born about 1750 in North Carolina. She died in 1808 in Greeneville and is also buried in Harmony Cemetery. They were married in 1769 in Orange, North Carolina 345 and had six children.

69* Dorcas,6 b. 1770 in North Carolina; 346 d. 70* Elizabeth,6 b. 1771; d. Mar. 11, 1797. 71* Hezekiah Washington,6 b. 1778; 347 d. 72* John Tennant,6 b. 1783; d. 73* Samuel Young,6 b. 1779; 348 d. 74* Elijah Whitfield,6 b. 1787; d. 1824. 349

Capt. Alexander Lewis was the first Constable or Sheriff of Mecklenburg County, North Carolina. Ann Hannah Miller was the daughter of Robert and Mary [Alexander] Miller. She was born about 1730 in Maryland. Robert Miller was born in 1690 in Scotland or Somerset County, Maryland. He died in January, 1765 in Mecklenburg County and is buried in McClure Cemetery, near Concord, North Carolina. His wife, Mary Alexander was born in 1698 in Somerset County. She died in Mecklenburg County and is also probably buried in McClure Cemetery. They were married in Cecil County, Maryland. Mary Alexander was the daughter of William and Catherine [Wallace] Alexander. William Alexander was was born between 1670 and 1674 in Somerset County and died there in 1715. His wife, and first cousin, Catherine Wallace was born about 1678 in Somerset County and died April 19, 1751. "HEZEKIAH BALCH was born of pious parents in Harford County, Md., in the year 1741. While he was yet a child, (in 1763) his father removed his family to an elevated and salubrious tract of country in Mecklenburg County, N.C.; and it was here that the subject of this sketch passed most of his early years. "In 1758, he was admitted as a student of the College of New Jersey, at the recommendation of the Rev. John Rodgers (afterwards Dr. Rodgers of New York), and was graduated there in 1762. 350 For a considerable time after his graduation, he was engaged in teaching a school in Fauquier County, Va. He was licensed to preach by the Presbytery of Newcastle 351 between the meetings of Synod in 1768 and 1769. Soon afterwards we find him labouring as a missionary within the bounds of the Presbytery of Hanover, then reaching from the Potomac indefinitely towards the Pacific. For the increase of his usefulness, this Presbytery ordained him as an evangelist, on the 8th of March, 1770. The Synod of New York and Philadelphia, at their next sessions, constituted him and six other ordained ministers, the Presbytery of Orange. 352

Ann Miller ("Hannah") according to George T. Reed. "Footprints", Ibid. 346 Ibid. 347 Ibid. 348 Ibid. 349 Martha M. [Rice] Brewer, Fayetteville, Ark. (Aug., 1996). 350 He graduated, along with his 1st cousin, Rev. Hezekiah James Balch, in 1766 according to Princetonians (1976). 351 "... on Aug. 11, 1768." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 5 (April, 1996). 352 "... in 1770 the Synod of New York and Pennsylvania divided Hanover Presbytery, constituting Balch and six other Presbyterian ministers as the Presbytery of Orange. He was the first pastor of Tom's

345 344


"It was during his ministrations in North Carolina that Mr. Balch first made his acquaintance with the young lady who became his wife. Her name was Hannah Lewis. She was a person of fine intellect and great personal attractions, but was, in after life, occasionally under some degree of mental derangement, which proved a great trial to her husband, and a serious embarrassment in the training of their younger children. 353 They had six children,--four sons and two daughters. The eldest daughter became the wife of the Rev. (afterwards Dr.) Robert Henderson. After the death of Mrs. Balch,--about the year 1808,--he was married to Ann Lucky (perhaps Luckey), on April 5, 1808 354 by Charles Coffin, Sr., 355 a native of Pennsylvania, who removed to Tennessee in 1795 or 1796, and who was also a lady of excellent character. Her father was Robert Lucky, a native of New York. She died in Jonesborough (Tennessee), in 1835, aged seventy-two, having had no children. 356 "Mr. Balch felt encouraged to bestow a portion of his labours on some of the destitute parts of Pennsylvania, and with a view to this, obtained a dismission from Orange Presbytery to join that of Donegal, between the meetings of Synod in 1774 and 1775. For about one year he supplied the Presbyterians in the village of York. After his return to the Presbytery of Hanover, which had ordained him, he received more frequent notices of the growing demands for ministerial services among the numerous Presbyterian settlers in the part of North Carolina, West of the Allegany mountains. Having made no small proof of his ministry, from 1769 to 1784, on the Atlantic slope near their Eastern side, and being urged by the zeal and enterprise of the Gospel pioneer to present himself where most needed, he formed his determination to cross the mountains, and cast in his lot with the people of God in the West. "It was not much before the date of the charter of the Presbytery of Abingdon in 1785,--the first on the Western waters, within what is now Tennessee,--in which his name appears with those of two other petitioners and original members, the Rev. Messrs. Samuel Doak and Charles Cummings--that he removed with his family into the vast Western wilderness; where there roamed at large, in untamed ferocity, the Cherokee Indians,--furious with jealousy of the white population, that were then rapidly taking possession of their favourite hunting grounds. Here Mr. Balch, by reason of his age and experience, was called to take part in organizing churches. Among these was the First Presbyterian Church in Greeneville, of which, ere long, he became the pastor; and it grew under his ministrations to be the largest in the Valley of the Holston and Tennessee. His most frequent exchanges of labour, as well as his most intimate consultations at this period, were with the Rev. Samuel Doak, who had settled somewhat earlier at Salem Church,

Creek Church in Frederick County, Virginia in 1775, and he then became pastor of Bethesda Church, York County, South Carolina (probably Pennsylvania). Hezekiah ministered in the North Carolina area, in and around Mecklenburg County for several years. He returned to Pennsylvania in 1774 and 1775, but relocated to North Carolina, and eventually moved in 1782, over the mountains to the west, to what is now the area of Greeneville, Tennessee." Ibid. 353 "Our research indicates that Letters of Administration were issued in 1787 to Hezekiah Balch on the estate (probably guardian) of Hannah Lewis Balch, Mecklenburg County, North Carolina (Tennessee was not a state at the time). However, Benjamin Lewis, her brother, claimed rights of administration in preference to Hezekiah B. Balch." Ibid., p. 6. 354 Greene County, Tenn., Ibid. 355 Mildred Balch Clark 356 "The Life and Times of Tusculum College by Joseph T. Fuhrmann, published in 1986, records that Hezekiah did adopt the foster son of Ann Luckey, Seth J.W. Luckey, who went on to graduate from Greeneville College and became a Circuit Judge and then a Chancellor at Jonesborough, Tennessee. Ann [Luckey] Balch is said to have spent her last years in Seth's home after the death of her elderly husband, Hezekiah, in 1810." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, pp. 6,7 (April, 1996).


Washington County; where he had opened a private classical school, which was the germ of one of the most important institutions that have been established in the South West. "It was mainly through the combined influence of these two brethren, that Dr. Watts' Version of the Psalms was introduced, instead of the former one by Rouse, into use in the churches in that region. The measure had to encounter violent opposition, and was not a little prejudiced by the indiscreet zeal of some of its advocates. Mr. Balch preached a Sermon on the subject, at the opening of the Presbytery of Abingdon, in October, 1786, which produced a great effect at the time, and which was published seven years afterwards, under the title--`Gospel Liberty in singing the praises of God, stated, illustrated, and urged.' This sermon, with other concurrent means that were used, wrought a gradual change in public opinion, until the object which the Sermon contemplated was finally accomplished. "There was one procedure in which Mr. Balch and Mr. Doak were associated, after their removal to Tennessee, which was at once too remarkable and too characteristic to be omitted. By reason of very high waters keeping their brethren of the Presbytery away from them at the time and place of one of their fall sessions, they found themselves alone, except some few elders. The meeting was specially important, as the Presbytery had expected to license a candidate, whose trials had almost been gone through, and whose labours were impatiently called for by deplorable destitutions. After waiting in vain for absent brethren, they united with the elders present in prayer for Divine direction; and when they had held a free and satisfactory consultation, they opened and constituted as a Presbytery; finished the remaining trials of the candidate; licensed him to preach the Gospel, and appointed his labours for the next six months, or in other words, till the next stated sessions of Presbytery. They made a faithful record of their proceedings, and pledged themselves to each other, under consent and order of Presbytery, to attend together the next meeting of Synod (for it was before the formation of the General Assembly); submit their Records for review; meet any censure for irregularity; and state what they believed were the justifiable reasons of their procedure. A journey of six hundred miles on horseback brought them to Philadelphia, seasonably for the meeting of Synod. When the Committee, charged with the review of their Records, were called upon to report, the speaker and fellow reviewer were thrown into such a convulsive and half suppressed titter, at what they regarded the wild vagrancy of their brethren in the backwoods, that they could scarcely compose themselves sufficiently to make an announcement of the irregularity. But though the Assembly were at first prepared to condemn the procedure, yet, upon hearing Mr. Balch's full and pathetic explanation, they were perfectly satisfied, and dismissed the matter with the most kindly spirit, and without a disapproving word.


"In the autumn of 1790, a preacher named Samuel Carrick came to Gilliam's Fort located in the wide fork where the French Broad and Holston rivers meet to form the Tennessee. Carrick, like Samuel Doak and Hezekiah Balch was a Presbyterian from Virginia and eager to establish churches through this region. In 1791 he returned to Gilliam's Fort with Balch and the two ministers stood upon an Indian mound and delivered their message. That same year Lebanon-inthe Fork was organized with Mr. Carrick as its pastor." 358 "Mr. Balch identified himself with the political troubles growing out of the formation of the State of Franklin. In consequence of this, he fell into a controversy with the Rev. William Graham of Virginia, who addressed a letter to him through the press, which was made the ground

357 358

Annals of the American Pulpit, by William B. Sprague, D.D. The French Broad, p. 316 by Wilma Dykema.


of an ecclesiastical process against the writer before the Old Synod; and when the General Assembly was formed, the cause fell under the jurisdiction of the Synod of Virginia. "About the year 1793, Mr. Balch had conceived, matured, and communicated to some of his friends, the plan of Greeneville College. 359 When the Territorial Legislature met in 1794, he applied for a Charter, and the granting of--by which also he was constituted President and exofficio a Trustee--was the first act of that Body; and he was allowed to have a plat of ground for the College near his own dwelling. When a copy of the Charter was delivered to Mr. B., an influential member of the Assembly said to him--`Now, Sir, you will have to travel and collect funds to put the College in operation, as George Whitefield did for his Orphan House.' Mr. Balch replied that he had indulged no other expectation. "The next year (1795), he visited New England to collect funds for the new institution; and in that visit may be said to have originated a theological controversy which gave a somewhat polemical character to his whole future life. The full history of that controversy is to be gathered only from the Records of the different Ecclesiastical Bodies in which it was carried on; but some of the most prominent facts in connection with it will be found in the subjoined communication from the venerable Dr. Coffin, whose testimony will not be impaired, in the view of any body who knew him, by the fact that he is understood to have sympathized somewhat with Mr. Balch in his theological speculations. As his account, however, terminates with Mr. B.'s being acquitted with an admonition from the General Assembly in 1798, it may not be amiss to state that this was by no means the termination of the controversy. Previous to his trial before the Assembly, a civil suit had been instituted with a view to dispossess him and his adherents of the meeting house; and while this was pending, it was attempted to eject him from the pulpit by force. In the midst of a most tumultuous scene that occurred the Sabbath after his return from the Assembly, he retired with a large part of his congregation to a wide spreading tree, a short distance from the church, and there read the papers relating to his trial and acquittal by the Assembly. He subsequently performed Divine service there for several months; and such was his attachment to the spot that he intimated a wish to be buried there, provided it could be done without impropriety. Though his congregation was now divided into two, the greater part remained with him, and, as might have been expected, regarded both him and his theological system with increased favour. The decision of the law-suit restored the meeting house to him and his congregation, as the ascertained majority,--and in due time they resumed their worship in it. "In October following his trial before the Assembly, several charges were brought against him, before the Synod of the Carolinas, by a reference from the Union Presbytery,--the most grave of which was that he had acted with duplicity in making certain statements after his return from the General Assembly that were inconsistent with what he had said before that Body. Most of the charges were pronounced unsustained, but the one just mentioned was considered as proved, in consequence of which Mr. B. was suspended from his office as a minister, until the Presbytery of Union, to which he belonged, having become satisfied of his penitence, should see fit to restore him. At the same time the sentence of suspension from the office of elder and from the Communion of the Church was pronounced upon four of the elders who had appeared against

359 "Old Greeneville College now stands as Tusculum College at Greeneville, Tennessee. The old school is rich in history and pays homage to it's founder, Dr. Hezekiah B. Balch. Many of the old buildings constructed in the 1800's still stand, along with log-house representations of the first of the school buildings." Gene E. Balch, Ibid., p. 5 (April, 1996).


Mr. Balch, `for the impropriety and irregularity of their course.' Both parties expressed their submission to the judgment of Synod, and received a suitable admonition from the Moderator. 360 "In 1800, Mr. Balch and several others, were constituted, by their own request, a new Presbytery, by the name of Greeneville Presbytery. The same year he preferred a charge before the Synod against the Presbytery of Abingdon for having ordained his successor in the Mount Bethel Church, before they had settled their pecuniary accounts with himself, and for having ordained a man of questionable orthodoxy. 361 "The degree of Doctor of Divinity was conferred upon him by Williams College in 1806. "When the Rev. (afterwards Dr.) Charles Coffin took up his permanent residence in Tennessee, about the beginning of the year 1805, he became associated with Dr. Balch in the labours of both the pulpit and the College. Dr. B. continued to labour in both relations as much and as long as he was able, though for the last two or three years of his life, his increasing infirmities rendered him incapable of severe or continuous exertion. He died after a brief but most distressing illness in April, 1810. "It has already been stated that one of Dr. Balch's daughters was married to the Rev. Robert Henderson (who preached Rev. Dr. Balch's funeral sermon). 362 She died, in her twenty-fifth year, on the 11th of March, 1797; and, according to the account of her last hours, written by her husband and published in the New-York Missionary Magazine of 1802, there has rarely been exhibited a more strongly marked scene of Christian triumph. Her father, who arrived just in time to see her die, asked her several questions designed to bring out the state of her mind in regard to his favourite doctrine of `unconditional submission;' and he expressed himself perfectly satisfied with her answers. "It is now (1857) several years since the last of Dr. Balch's children deceased. Several of his grandchildren entered the ministry, but not till some time after his death. His adopted son, the nephew and foster-child of his second wife,--Seth J. W. Lucky, was graduated at Greeneville College; has been, for several years, on the Bench in Tennessee, first as a Circuit Judge, and now as a Chancellor, and is not only an exemplary and influential member, but an active and useful elder, of the Presbyterian Church in Jonesboro. It was in his house that the second Mrs. Balch spent her last years. "FROM THE REV. CHARLES COFFIN, D.D President of Greeneville College Greene County, Tenn., March 30, 1850. "Rev. and dear Brother: I have been casting about me for some time to see if I could not find some person more competent to do justice to the character of the Rev. Dr. Hezekiah Balch than myself; but time has made such desolating work with his contemporaries that I am almost ready to say that I am the only one left to testify concerning him. I have, therefore, determined to make

For a full discussion of this controversy, see Sketches of North Carolina by Rev. William Henry Foote (1846), pp. 293-300. 361 Ibid., pp. 304-307. 362 Mildred Balch Clark, Ibid.



an effort to comply with your request; though, in doing so, I feel bound to say that I am quite aware that I am undertaking a task of no small delicacy. "Dr. Balch, more than almost any other man of his day, was involved in controversy; and was called to answer for alleged theological errors at each of the several Church Courts to which he was amenable. His most vigorous opposers were undoubtedly conscientious and excellent men, and I would not even seem to cast a shade upon their memories. But it is no reflection upon either him or them to admit that both were fallible, and that doubtless must appear in what I shall feel obliged to say in performing the service you have allotted to me. I cherish Dr. Balch's memory with affectionate veneration, and am glad that you propose to make him the subject of an enduring record. I knew him most intimately, having lived several years under his roof, and my family with me the latter and larger part of the time. "My first sight of this interesting man was in the summer of 1795, in the town of Newburyport (Massachusetts), my native place, where I was then engaged in the study of Theology. The South Western Territory had recently been organized. At his suggestion, the charter of Greeneville College had been granted by its first legislative Act, but without any provision of funds to enable him, as the President, to make it useful. After a successful visit to Charleston, S.C., to procure donations and endowments, he passed through the Middle and Eastern States, as far as Portland in Maine; and I afterwards found that both the President and Board of Trustees were well satisfied with the amount that was obtained. I heard him preach twice in different churches, and enjoyed his conversation at my father's house. "His personal appearance was prepossessing,--with a dark coloured, lustrous, commanding eye, a full habit and erect frame of body; and his address was animating and full of benignity, both in the house of God and the private circle. His preaching was evangelical, hearty and impressive. The general bearing of his manner fastened itself on my memory as being well designated by the following words in his first sermon:--`I now come to the application, which I ever think to be the life of preaching.' When he called the next day, my father, after making his donation, spread before him on the table Dr. Morse's first large map containing the South Western Territory; thinking to gain from him, as he did, some further knowledge of his country's Geography. I was myself very much interested while the President pointed out the ranges of the mountains, the beautiful valley of his residence, its water courses and fertile grounds; and described the climate as one of the most salubrious and delightful upon earth. The early concern for a College, amid the growing population soon to become a State, appeared to me a noble imitation of the patriotic care which made the founding of Northern Colleges so much a primary object. In about a year from that time, the new State of Tennessee was organized. "In the spring of 1799, I was licensed to preach. A providential affliction in my eyes had been severely troublesome to me for two or three preceding years. I had suffered much from the wintry storms and piercing winds of the North, and from the overpowering reflection of the dazzling sunbeams from the snow and ice. A milder climate for the cold season was recommended by physicians. A conviction had likewise fastened upon my mind that some months might usefully be occupied in traveling, and gaining knowledge of the diversified population of our extensive Union, which might be followed with some important advantages through life. My recollections of President Balch were lively and pleasing. I passed the greater part of the subsequent winter preaching in the South, and wrote Mr. Balch a letter, intimating that I had some thoughts of visiting him in the spring.


"In his answer, he urged me to cross the mountains, and made the following somewhat startling communication:--`Since my return from New England, Sir, I have been cited to ecclesiastical trial for errors imputed to me by my prosecutors, sixteen times before Presbytery; four times before Synod; and once before the General Assembly. I had not far short of one hundred scholars in the College. But my interruptions and absences to attend my trials arrested the progress of the institution. The students were obliged to go home. Nevertheless, Sir, all that I have suffered has only served to confirm me more and more in the belief that what I have contended for is God's Bible truth, and will stand forever. My prosecutors have never yet taught me the doctrine of fear. Come over, Sir, and I hope God will so order it that you will fall in love with our country.' My heart, I must confess, grew warm towards the man. "On the 11th of July, 1800, I rode up to his gate; and when he had ascertained my name, he said with tears filling his eyes--`I believe, Sir, there is a God in Heaven who hears prayer.' In subsequent conversations he informed me that, long before his Northern journey, he had felt a confidence that clearer light than he had attained on the cardinal doctrines of grace, as to their agreement and harmony with each other, their fitness to honour God and feed and bless his people, was in all probability to be found somewhere; and that he had often thought he would account it but a small sacrifice to take his staff, and travel on foot to the ends of the earth, to find the man who could so unfold the mind of the Spirit, contained in the Sacred Scriptures, as to pour the desired light into his soul. He said it was impossible for him to travel under the rare advantages of improving conversation with the most enlightened ministers and other Christians, which he enjoyed, while soliciting for the College, without an earnest spirit of theological inquiry. `This,' said he, `the great and good Dr. Green of Philadelphia did much to invigorate and direct by his kind, brotherly counsels to me on my way to the North, for which I have ever been thankful.' "He told me that I would find, as he did, in the Northern States, a class of ministers, some of whose religious sentiments were considered erroneous, while their main tenets were unquestionably Calvinistic. He advised me by all means to become acquainted with these men. `I do not myself agree with them,' he said, `in every thing; but in some things which are questioned, I know they are right. I found reason to esteem them as among the most laborious students, faithful pastors, successful preachers, and instructive writers in all New England.' `Now,' added Mr. Balch, and often did he take occasion to repeat it in my ears,--`these were the very ministers who most assisted me to obtain donations; and who afforded me, by conversations and books, my principal helps in the investigation of religious truth.' "He informed me that he preached, of course, boldly and explicitly, on his return, his most illustrative thoughts on Gospel doctrines, as had ever been his way; keeping nothing back of the whole counsel of God; fully persuaded that he had learned better to understand it by his opportunities of receiving additional light. `I took pains,' said he, `to assure ministers and people, privately and publicly, that I believed more firmly, because more intelligently, than ever before, the cardinal doctrines of free and sovereign grace, which I had so long preached; but I blessed God He had led me into a clearer knowledge of them all in their inspired meaning and essential harmony; that I felt myself able to unfold them, and defend them, in a more consistent manner, and to preach the truth on one topic, without taking it back again, when discussing another.'


"As to the views which rendered Dr. Balch obnoxious to many of his brethren, it is impossible, in so brief a space as is allotted to me in this letter, to go into detail. It will perhaps be sufficient to say that he sympathized with that class of New England divines, who were and still are known as Hopkinsians. His most familiar and favourite sentiment was that all true holiness, both in God and his intelligent creatures, consists in impartial, disinterested good-will, love or benevolence to all beings capable of happiness; and a benevolent complacency in the moral excellence of all who possess this essential qualification for happiness, and for promoting its diffusion. "The first impression which his preaching made upon his church and large congregation after his return from the North and East, as I received abundant evidence from many of them, was very generally favourable. But alarms were gradually excited among his people, and in due time, when he thought the case required it, he was heard by his Presbytery,--that of Abingdon; before whom he stated what were his views of Divine truth, which he fully believed were vindicated both by the Bible and the Confession of Faith. So satisfied were the majority of that body that he embraced nothing heretical, or dangerous to the souls of men, that they passed a vote to this effect; and agreed individually to do what they could to quiet any alarms existing among the people. "But so dissatisfied were the minority with this procedure, and so little did they expect any appeal could serve their cause, that they withdrew from the connection of the Synod and General Assembly, and constituted themselves an independent Presbytery. At their return to order, with due acknowledgment to Synod of the incautious step they had taken, the Presbytery of Union, composed of Mr. Balch and those ministers of Abingdon Presbytery, who had not taken ground against him, was constituted; and with what spirit, the very name by which they chose every where to be known, sufficiently and very truly indicates. "Yet the alarms kept up by the remaining members of the Presbytery of Abingdon, extended to those who had removed from Washington and Greene Counties, to inviting lands below, within the bounds of Union. Yet the better spirit ultimately prevailed. Even the venerable fathers themselves, who saw most to disapprove in Mr. Balch's sentiments, and felt called upon to oppose them most sternly, were too good not to welcome the peaceful gales from Heaven, as they drew near to the promised land of light, love, and concord. They were able and faithful men, who held with intelligence and tenacity the views in which they had been educated; who rendered much important service to the Church in their day; and whom to know was surely to venerate and love. The opposing and the opposed, have, it is believed, already joined together in the never ending song before the throne,--`Not unto us, but unto thy name be the glory, Oh God of our salvation!' "In regard to Mr. Balch's most important trial at the bar of the General Assembly, representing the whole Presbyterian Church before its division, I have not one tenth part of the desirable space for rendering the honour most justly due to the ever present Head of his militant Church; to that faithful and enlightened judicatory which could do nothing against the truth, but for it; and its imperfect yet heroic witness, enjoying the privilege of answering for himself. "After my first visit to Mr. Balch and his ministerial brethren in the Presbyteries of Abingdon and Union, I passed two or three times between Tennessee and my native State, and had opportunities of hearing frequently about the particulars of his trial.


"I was informed by ministers and others in the Middle States, that when the charges against him had been publicly read, and the testimony heard, and his time for defence was announced, he rose with humble boldness, and nobly exerted his powers to distinguish, explain, and prove from the Bible, what he had been contending for as the truth of God; that he was heard with profound attention by that venerable body, and a large crowd of spectators; and that he was much extolled by persons present for his frankness, intrepidity, perspicuity, and earnestness, combined with the submissive deference due to so respectable and numerous an assembly of ecclesiastical judges. "In order to show something of the impression made at the time upon men of improved minds and deep thinking, it may suffice to state one anecdote, out of a number. The celebrated Dr. Rush, in the midst of extensive professional engagements, had received such information of the interesting trial of a Tennessee clergyman, that he chose to take time, and hear the defence. At the close of Mr. Balch's speech, the Assembly adjourned for dinner. The Doctor procured at the door an introduction to him; though he had seen him on his soliciting tour, and given him his patronage by his name and donation. He pressed him to go home and dine with him. Mr. Balch made his arrangements with reference to others, and went with the Doctor. `Sir,' said the latter, `when a Gospel minister will come six hundred miles to face his prosecutors, and defend the assailed principles of his religious faith with the zeal and intrepidity which I have witnessed to-day, before the highest tribunal on earth to which he could be cited, my heart cannot but beat warmly in his favour, whether his sentiments and mine are identical or not.' "On my first return to the North, I had myself already read in Mr. Balch's papers the substantial history of the trial; but did not omit, while in Philadelphia, to call on the Rev. Dr. Milledoler who was at that time the Recording Clerk of the General Assembly, and, by his indulgence, to read in the folio book of Records the full account, in the corrected Minutes, of the whole trial and its result. Everything was, as the certified extracts I had read before, attested. "During my first visit, after spending a few months with Mr. Balch, and preaching and becoming acquainted in the general neighbourhood, I had got thoroughly to feel that he understood what he contended for; as he did not once, in all our conversations, give and take back any Gospel doctrine about which I found the controversy had been maintained. I began now to think seriously whether it might not be my duty to comply with his oft repeated request, and settle down by him as an instructor in the College, and a preacher in the town and vicinity. "Having, from my early attachments, some reluctance on this point, and feeling some sense of obligation not to decide rashly, I became the more inquisitive to learn more distinctly, not merely from Mr. Balch, but from all accessible sources of information, what sentiments were supposed to be erroneous in his preaching; what he had been understood to maintain on the topics discussed, and especially, how the several judicatories that had tried him, had finally pronounced upon his religious views. I was now so happy as to find that it was not less his wish, than my determination, that I would hear every thing his opposers as well as friends might have to say. I was deeply impressed with the idea that my prospect of usefulness in the whole region, if I should settle in East Tennessee, would greatly depend upon my obtaining a correct knowledge of the minds of the people on the subjects so much debated. Hence I carefully sought and improved opportunities of free and friendly conversation with men of every class; with all the brethren in the ministry, old and young,--whether approving or disapproving Mr. Balch's views; also with his adherents and opponents among the people, and with serious observers in other denominations. "After this extended and persevering investigation, I became satisfied that he was a vigorous and earnest defender of the leading doctrines of Hopkinsianism; that he had embraced the system intelligently as well as cordially, and that he had most unflinchingly and minutely defended


before each judicatory what he had wittingly and confessedly held, and what he informed them he could not without new light renounce. Imprudences, in several instances, of speech and conduct were confessed; also some injudicious selections of words and phraseologies were reported by witnesses, and charged upon him. In these cases he seemed to have been ingenuous, docile and submissive; though he once or twice declared that he did not appear to have been understood. "When the Assembly's Committee brought in their report upon his `creed,' in which they pointed out three particulars as errors held by him, according to their understanding of words ascribed to him by witnesses, and after hearing his defence, he said he felt assured, when he heard them read, that he had never held or asserted them as truths. Hence the thought immediately struck him,--men appear now to be leaving you; if God should leave you, your condition would indeed be dreadful. `But,' he added, `the very next thought that took possession of my soul, and nerved me afresh, was --I will at all events stick to God's truth.' "That very evening, a clergyman,--not of the Assembly, who had been a close observer of the whole course of the trial,--one who felt, as he perceived many others did, that the Committee had been led, by words reported as Mr. Balch's, to mistake his real sentiments, as he had unfolded them in his principal address to the Assembly, and in his more private communications to his friends, came to him in much excitement--we may hope with more love for the truth as it is in Jesus, than soundness of practical judgment, and thus addressed him--`Sir, I am afraid you will not get fair treatment. My advice to you is to go to-morrow morning, and tell the Assembly that you have been so misunderstood by their Committee that you do not see much prospect of getting justice from them as a judicatory; and that you therefore appeal from their fallible tribunal to the infallible tribunal of the Lord Jesus Christ.' "Mr. Balch had courage enough, and if left to himself, might, in his extremity, have had rashness enough, to have welcomed the suggestion. But from his large and righteous heart instantly burst forth the following Christian reply:--`A schism in the Church, Sir, is a dreadful thing. I should not like to be the guilty cause of any such curse. My shoulders are pretty broad--I trust they will spare my conscience. If they will only do that, Sir, I can bear for the truth's sake whatever burden they may think it their duty to put upon me.' Others of better judgment came to advise him, and to pray with him for the favourable interposition of Heaven. At length, Mr. Irwin of Neshaminy, who had, with great vigour and boldness, sustained some of his controverted sentiments before the Assembly, called upon him, and put into his hand a small piece of paper, and asked him to consider its contents, and let him know whether he could, with a clear conscience, make the import of that writing his final answer to the Assembly, and rest the issue of his trial upon it. When he had read it, and felt assured that he correctly understood it, he replied that he readily could adopt it, without the smallest reserve; for it stated the truth of facts and nothing else; but that he had been so misapprehended by the Committee in their adopted report, that he was at a loss to know whether it would probably be accepted. His friend answered him--`I know so much of the minds of the members, that I have no doubt it would; and I entreat you to make use of it.' Accordingly, when the Assembly called for his ultimate answer, he gave it nearly in the exact words of the paper handed him.


"I cannot tell who wrote it. Mr. Balch thought Mr. Irwin wished him to understand that he did not himself. From Dr. Green's personal friendship and conduct during the trial, he immediately said to him,--`It looks to me as coming from Dr. Green. If so, it comes from a most estimable source,' said Mr. I.; `and that is enough for me to say.' The answer was accepted by such a majority as precluded any need of dividing the house to ascertain it. So soon as the Moderator, the Rev. Dr. John B. Smith, had declared, in the name of the Assembly, their vote of acceptance, and by obvious implication, of acquittal, in favour of Mr. Balch, and given him the admonition agreed upon, and a concluding prayer had been thankfully offered, Dr. Green arose with a majestic benignity in his commanding eye and face, and kindly said--`Moderator, Mr. Balch is now in as good and regular standing as any member of this Assembly; and I move you, Sir, that he and the minister and elder in Tennessee, now come forward in the presence of this judicatory and shake hands; in token that they will go home with the full purpose to live in Christian love and peace hereafter.' "Mr. Balch immediately stood on his feet, and, with his hand upon his generous and forgiving heart, said,--`Moderator, here is my heart; and here are both my hands,'--extending them earnestly. They did shake hands forthwith, to the general satisfaction of that truly Christian and enlightened Body. Thus amicably and providentially ordered was the most important ecclesiastical trial of Mr. Balch, leaving him, at its termination, in the unrestricted enjoyment of that faith which he had abundantly shown to the Church and the world was dearer to him than any thing else he could call his own. "Should it not be considered an enduring honour to the widely extended Presbyterian Church, then an undivided whole, that under so persevering a course of prosecutions, carried through twenty-one trials or parts of trials, Presbyterial, Synodical, and of the highest Court, an upright conscience, even in an imprudent man, was thus safe beneath the outspread wings of its constitutional protection? "Yes, I must acknowledge that he was an imprudent man. His natural honesty and intrepidity were unsurpassed. All the movements of his soul seemed to be open and direct; but, under excitement, they sometimes savoured strongly of impulsiveness and indiscretion. His intrepidity was a bad counselor in the moment of provocation and temptation. I could fill sheets with the details of his noble, self-denying and arduous exertions for the good of his fellow men. But I am sorry to add that even I, and certainly his opponents, if surviving, could fill pages in stating his rash steps, his unwise measures, and indiscreet words, where consummate prudence was demanded. "His maxim, in all debates and controversies, was,--`I have no contention with any but about holiness.' When he discovered his error in any thing, he was most ingenuous and thorough in repentance, confession, and making amends. As he did not always meet a similar return, he was sometimes thrown off his guard. From much knowledge of his life and conduct, I was obliged to conclude that when the fear of God was suspended in its rule over his lofty and intrepid soul, he feared nothing in the universe; and that of course Satan was at his elbow to take some advantage of him.


"An impressive illustration of the influence of Mr. Balch's piety upon his principal prosecutor may here be stated. When they were about starting to a trial before the Synod of the Carolinas, he proposed to the elder, his neighbour, who was going there to prosecute him, that, for safety and convenience on their long journey, they should travel together. They did so. But rains had raised a particular stream so high that they saw it could not be forded without the swimming of their horses. Mr. Balch then said to his fellow traveler,--`Sir, you and I have families at home, to whom our deaths would be afflictive; we are in the hands of Divine Providence--don't you think we should do well to kneel down here on the bank of this deep and rapid stream, and pray God to help us over in safety?' `By all means, Sir,' answered the elder--`please, Mr. Balch, offer a prayer.' He did so. They passed over safely, and traveled on quietly together. This is the elder who shook hands with him before the Assembly; and once did so before the Synod. Soon after I came into the State, when Mr. Balch urged him, for his own satisfaction, to converse with me freely and fully on the disputed sentiments, which had cost him so much in their defence, he replied, and I doubt not candidly,--`Mr. Balch, it is not necessary; now I understand you better than I did. I have no serious objection to what you hold.' And he was not the only opposing elder who gave Mr. B. substantially the same testimony. "I must say a word of the important service which Dr. Balch rendered to the cause of liberal education. By his exertions for Greeneville College, interrupted, as we have seen, in a most unexampled manner, he provided a commodious two storied College-Hall, a considerable library, a well selected, though small, philosophical apparatus, daily instruction, the best text-books and improvements in teaching within his power to secure. He gave an important impulse to exertions in the same great cause throughout the whole South-western region, where there was before hardly a beginning. Greeneville College had at one time students from nine different States and Territories; and a more than usual proportion of them rose to honourable eminence in the different walks of life. "To all persons who had any familiar and intimate acquaintance with Dr. Balch during his last years, the sunshine of his Heavenly Father's countenance seemed to irradiate his noble soul in a manner altogether uncommon. His numerous citations and trials were disastrous to his temporal interests. Pains of body and anxieties of mind, with irreparable injuries to his constitution, from his many journeys and exposures, were not their only consequences. The many imperious calls to attend trials, mostly at a distance from the whole circle of his home duties, as husband, father, master, pastor, and president, during the most exposed years of his younger children, the arrest given to instruction in the College, when most needed, the failing health of his wife and the increased expenses of his family, caused him to endure trials which touched the sympathies of his worthy opposers, and appeared to all exceedingly rare. "Like his several brethren here in the ministry, he then had slaves in his family; who, from the kindness of his treatment, dearly loved him. He wished to do his duty to them. But the greater number were taken from him for family debts. The rest he liberated. One went to Liberia, and became useful there. "Under all his afflictions, he so encouraged himself in his God, that, submissive and cheerful, he stood erect and unshaken, with an unbroken fortitude that struck all beholders. Once, late at night, when all were in bed, his large and well filled barn was struck with lightning. A large crop of hay and a valuable horse were consumed with the building. Some of his opposers observed him bathed in tears, and supposed that a troubled conscience was the cause--thinking that he interpreted the lightning's stroke, as they did, to be a token of God's anger against him for his errors and missteps.


"I was then absent in the counties below. Soon after my return, I heard of the above surmise. Some of the family had given me an account of the fire, and said they wished I could have witnessed the scene of their family worship the next morning, when Mr. Balch, having read a select portion of Scripture, and sung a few stanzas from Watts, with melting emotions, instead of kneeling, as was common, prostrated himself at his whole length on the floor; and offered what they considered the most admirable and affecting prayer to which they had ever listened. In our conversations before my absence, he had so condescendingly let me into his inmost soul, that I had a strong desire to hear what account he would himself give of his tears and emotions while his barn was burning. Taking opportunity one day when we were alone, I intimated my wish. `Sir,' said he, with his emotions kindling afresh, `I was so filled with a sense of God's love, while, in his adorable sovereignty, he was burning down my barn and destroying my property, that I felt it, and still look back upon it, as one of the most favoured scenes of my life.' It then seemed to me useless to ask why he prostrated himself in a family prayer the next morning. Considering the originality of his character, and the strength of his devotional feelings, I concluded, without the shadow of a doubt, that to exalt his God, and abase himself in the dust at his footstool, as unworthy of the love with which he had condescended to refresh him, was the joyful effort of his happy heart. "Some years after that, I saw him in distress incomparably more extreme. The wife of his youth lay a corpse in his house. I found him silently and calmly pouring out a copious flood of tears. `Sir,' said he, when he spoke,--`I have been in many a trying condition, where nothing but absolute submission to the will of God could reach my necessity; and I am now in one of the most trying in my whole life. But blessed be God, absolute, unconditional submission to his will is plaster sufficient for every sore.' "Dr. Balch's retirement from his duties in the College was chiefly to the bed of languishment and death. But from that bed, on the lower floor of his log-house, shone forth all but the radiance of Heaven itself. When I first mentioned to him his approaching death, and his entrance into the world of retribution,--`Sir,' said he, `with such a Redeemer as the Lord Jesus Christ for my dependence, I scorn to be afraid to die.' Not many days afterwards, he resumed his soul-rejoicing theme:--`Sir,' said he,--`if it were not for the infinite atonement of the Lord Jesus Christ, as the dependence of my soul before God, I would not go into eternity for ten thousand worlds. Without this, if I had strength, I would be running through the woods, and tearing the trees for very agony; but with this for my reliance, here I am, Sir, calmly waiting the Mighty Master's call.' "In another interview, he said to me, looking up with tears towards Heaven,--`Sir, I cordially submit to the righteous sentence of God's eternal law; the precepts of which I have no apology for breaking. At the same time, I trust I have a little--oh! how little, of that holy disinterested love which makes the life of a justifying faith in Christ; that love, Sir, that will bear the examination and meet the approving smile of the great Judge of quick and dead. "Even in his last will and testament, he gave his soul to his God to be made for Christ's sake, in boundless grace, an eternal vessel of mercy in Heaven, or, in righteous judgment for his sins a vessel of everlasting wrath in hell; just as seemed good in his sight. I said, Mr. Balch, will all who may read your will, understand your unshaken hope of salvation through Christ? `Sir,' said he, `I cannot allow myself to make conditions with God; to Him I cordially submit, without any reserve, for time and for eternity. Let the words stand, Sir; they show the only way in which I mean to die. Those who have heard me insist on unreserved submission, as always involved in saving faith, may learn the importance of it in their own case, when they find how I choose to die.' So, therefore, the words now stand in the Register's office in Greeneville.


"Such is, I believe, a faithful, though certainly a very inadequate, miniature of that truly venerable man of God, Hezekiah Balch, D.D. I shall be glad if it answers in any degree the purpose for which you have requested it. "That the Spirit of truth, grace, and holiness may preside over your important studies, and bless your diversified labours, is the fervent prayer, I doubt not of many, besides, Dear Sir, your unworthy brother in Christ, CHARLES COFFIN." 363 The following was sent on March 17, 1795 from Hezekiah: "To George Washington, Esquire, President of the United States of America. The memorial of the trustees of Greeneville College in Territory of the United States of America South of the river Ohio representeth: That the Governor, legislative council and Assembly of this territory have passed an Act for the purpose of a College to be called the Greeneville College. "Our country is exceedingly healthy and abounds with inhabitants who have always been well affected to the general interests of the United States. But affluence and wealth so common to our fellow citizens of the Atlantic States have not hitherto been so generally our portion. This may be ascribed to the as yet infancy of this country and its great remoteness from trade, the common source of wealth. Many parents in this territory who on account of their circumstances were unable to send their children abroad for an education; could supply what might be necessary to have them educated provided there was a Seminary near home. We confess we have no fund to carry into effect the intent of the Act incorporating the College of which we are trustees; and, Therefore, do rely on Divine providence and such Donations as may be given by those who are friends to religion and education. Considering the Congress of the United States in their Legislative Capacity have power to encourage the promotion of learning and useful knowledge, by endowing Colleges for that purpose instituted in such manner as they may deem consistent, We have sent forward a Memorial to the Honorable the Senate and house of representatives in Congress Assembled praying their Attention to the said College and such benefaction or endowment thereof as they may think proper. And that the said Memorial may be the more attended to We pray you Worthy Sir whom we consider the Guardian of our Common happiness to grant your Assistance and patronage to the end that the object of the said memorial may be for us obtained. And we Memorialists as in duty bound will ever pray. "Signed by order of Board, Hezekiah Balch, President of Greeneville College and Rob Henderson, Secretary of the Board of Trustees." 364 "On December 18, 1795 Rev. Hezekiah Balch, then in Philadelphia wrote the President (George Washington) that his congregation was poor, `but we always have been, and I hope always shall be, firm, and unshaken friends to the president, and the federal constitution. It was my congregation, and their neighbours, who under providence, defeated Forgueson, at Kings mountain. 365 But if our children are to be brot. up in ignorance, we can not expect that they will

Annals of the American Pulpit, by William B. Sprague, D.D. Doughty, p. 155; S.C. Williams, Greeneville College, Its Founders and Early Friends (unpublished manuscript in the Greene County Library), 1941, p. 3. 365 "North Carolina was the next British goal, and Cornwallis began preparations for its conquest by sending Major Patrick Ferguson through the back country to recruit Loyalists.This action was somehow interpreted by the Watauga pioneers from across the mountains, most of whom were Patriots, as a threat against their settlements, and possibly Ferguson had it in mind to teach them a lesson; in any event, they

364 363


understand the nature of true liberty. I mean to wait on congress with our subscription; the president's name at the head of our subscription would be of unbounded service'. Dandridge had noted on this letter, `The president gave 100 dollars.'" 366 "... Hezekiah Balch tried to use the influence of his friend Dr. Benjamin Rush (of Philadelphia) to address the Congress to petition them for money to help Greeneville College. Evidently he didn't get to do it, but he wrote George Washington for help. He gave $100 for the cause." 367 "Have you visited King's Mountain Battlefield (about 25 miles west of present day Charlotte)? Six Colonels conducted this important battle where Ferguson was killed. Three of these Colonels and several militiamen were in Hezekiah's church." 368 22. Thomas,5 son of 6 John,4 and Sarah 369 Balch, was probably born about 1760 370 on the north side of Deer Creek at `Balch's Abode' in Baltimore (now Harford) County, Maryland. Little is known about him except what can be gleaned from the probate records of his father's estate in Mecklenburg County, North Carolina 371 His older brother, 21 Rev. Dr. Hezekiah Balch,5 testified by letter to the court as follows: "The Honorable Cort of Mecklinburgh Coty Gentlemen--Mr. Thomas and William Balch are both my Brothers--It is a notorious fact, that William Balch did go thro the most amaising scenes of fateague, and hardship in waiting upon, and taking care of his parents for many years--I still understood, from what I heard my father say before he died, that he meant to leave the whole affair to William--and to the best of my remembrance, what I heard my father say on the subject, was to this import, that Billy deserved; and that he, viz., my father intended to leave him what he was possessed of--I am Gentlemen, with sincere regards vy Hez Balch (signed), August 8th--92."


"The importance of education to this family is shown by the fact that his father had set aside `School money' for each of his sons. The unused money for sons Thomas and William was distributed to them after their father's death." 373

crossed the mountains in force and in October, 1780, with the assistance of such other Patriots as cared to join them, won a barbaric victory over Ferguson at King's Mountain. As a result the British advance into North Carolina was delayed until 1781, and by that time the Patriots were able to offer strenuous resistance." The Federal Union, p. 143 by John D. Hicks. 366 "Writings of Washington", Vol. 34, Oct.,1794-Mar., 1796 (p. 396). The draft is in the writing of Timothy Pickering. 367 Noble Roberts to DRB (Nov. 18, 1996). 368 Ibid. 369 "It is to (John Balch's subsequent marriage to Sarah) that genealogical work and family tradition records the birth of the other five children born to John Balch. It is assumed, therefore, that Hezekiah Benjamin Balch was the ... only child born to John Balch and his first wife, Mary Cannon. Hezekiah Benjamin's mother may have died while he was young, and his father remarried, probably sometime between 1742-1748. His father John and his second wife, Sarah, had five more children." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 5 (April, 1996). 370 Ibid., p. 7. 371 North Carolina Archives, Mecklenburg County Estates Records 1672-1929, "John Balch 1793". 372 Ibid. 373 Rev. Hezekiah Balch, D.D. 1741-1810, Leah M. Brown (1988) p. 4.


"When Sarah (probably second wife to his father, 6 John Balch,4) became too sick to keep house, Thomas Balch and his wife moved in with them during the years of 1783, 1784 and 1785."


However, it was his unmarried younger brother, 23 William Balch,5 that rendered such care to them that a will contest was precipitated over the father's estate. "Around six years later John Balch died in May 1791 in Mecklenburg County, North Carolina. His will dated 27th of November 1790 was produced in the Mecklenburg County Court for probate by Thomas Balch in May 1791. The will devised much of the estate to Thomas. Since William had understood that for his years of care for his aged parents, his father planned to leave everything that was remaining in his estate at his death to him, William contested the will." 375 His wife's identity is unknown and whether or not they had any children. 376 Further, the time and place of his death are also unknown. 23. William,5 son of 6 John,4 and Sarah 377 Balch, was born about 1762 in Maryland 378 probably on the north side of Deer Creek at `Balch's Abode', in Baltimore (now Harford) County, and died in 379 1827 at Sparta, White County, Tennessee. He married Rebecca McClelland at Columbus, Polk County, North Carolina 380 in 1796. 381

374 Ibid., 375 Ibid.

p. 24.

376 "The North Carolina Census record of 1790, Salisbury District, Mecklenburg County shows a household for one Thomas Balch, with three white males under the age of 16 and three white females, which would have included the mother. This then is evidence that Thomas did indeed have children. The three sons then would have been born, probably after 1775. Thomas' father, John states in his Will that he `Leaves one small mare to John Balch, son to my son, Thomas Balch.' We have one John Balch, who married Nancy Basham in Monticello, Wayne County, Kentucky in 1806. We are pursiuing this line as a possible connection to the Thomas Balch family of Mecklenburg County, North Carolina. Finally, we have a reference from Tennessee records 1805-1812 where a Petition to The General Assembly of Tennessee was filed by a group of land holders on February 19, 1809, seeking protection from the loss of the lands on which they had settled and made their home to outsiders who had been awarded bounty lands and grants. Both James Baulch and Thomas Balch were among the signers of this petition." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 8 (April, 1996). 377 "It is to (John Balch's subsequent marriage to Sarah) that genealogical work and family tradition records the birth of the other five children born to John Balch. It is assumed, therefore, that Hezekiah Benjamin Balch was the ... only child born to John Balch and his first wife, Mary Cannon. Hezekiah Benjamin's mother may have died while he was young, and his father remarried, probably sometime between 1742-1748. His father John and his second wife, Sarah, had five more children." Ibid., p. 5. 378 Billy W. Balch, Murfreesboro, TN. 379 Ibid. 380 Charles W. Balch, p. 2. 381 Billy W. Balch. Further, Gene E. Balch states: "Our research indicates that William and Rebecca were married about 1785. The 1800 Lincoln County, North Carolina Census Index lists William, age 26-45, living with wife, 26-45, with 2 males and 2 females, all under 10 years of age. So, at least four of the chidren, were born in North Carolina." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 9 (April, 1996).


They had nine children. 382

75* Robert McClelland,6 383 b. Dec. 7, 1797; d. Dec. 11, 1857. 76 Rebecca,6 b. ; d. ; m. Alexander Glenn. 77 Mary,6 b. ; d. ; m. William Glenn. 78* William,6 b. June 10, 1801; d. Aug. 24, 1870. 79 Margaret,6 b. ; d. ; m. Drury Wommack. 384 80 John,6 b. ; d. ; disappeared in 1829. 81 Sarah,6 b. ; drowned young, 385 unm. 82 Elizabeth,6 b. ; d. ; m. Samuel Williamson and moved to Calif. 386 83* Hezekiah,6 b. 1811; d. July 24, 1873.

" ... William, unmarried and living at home, was taking care of his aged parents. When Sarah (perhaps his step-mother) became too sick to keep house, Thomas Balch (William's older brother) and his wife moved in with them during the years of 1783, 1784, and 1785. "Upon William fell the responsibility of taking his mother to the doctor. In 1785 (when `Billy' 387 was about 23) at his father's request he took his mother to a doctor at New Hope where she stayed and boarded during her treatment for a cancer. This was a round trip of `near 500 miles' probably made by horseback. Also in 1785 he took her `five times to a Doctor woman at Broad Mills to cure her of a cancer.' This was a round trip of twenty-five miles. Sarah must have died that same year, because in 1785 William moved his father `over (the) Catawba to Mathew Robison's.' Also the year of 1785 was the last year that Thomas Balch claimed that his wife had worked for John Balch. For these reasons it appears that Sarah Balch had died in 1785 and that John Balch was now alone. Probably Mathew Robison was his son-in-law, husband of Margaret Balch Robison. "Around six years later John Balch died in May 1791 in Mecklenburg County, North Carolina. His will dated 27th of November 1790 was produced in the Mecklenburg County Court for probate by Thomas Balch in May 1791. The will devised much of the estate to Thomas. Since William had understood that for his years of care for his aged parents, his father planned to leave everything that was remaining in his estate at his death to him, William contested the will. From the proceedings of the court in the settlement of the estate, is learned the little that is known about this family." 388 "In an affidavit made in Lincoln County, North Carolina, to the Court of Mecklenburg County, and signed by seven of John Balch's acquaintances on July 18th, 1792, there is this statement, ` ... and we hereby do Certify that William Balch, Son to John Balch and Sarah Balch his Wife Hath in Every Respect Conducted himself as a faithful Dutiful son to his Parents." 389 "The oldest son, Hezekiah Balch, (in) a letter from him found in the court records of the settlement of his father's estate ... says:

382 383

Galusha, p. 514. Henry Hezekiah Balch (1954), p.1. 384 Ibid, p. 2. 385 Ibid. 386 Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Oct., 1996 (p. 10). 387 Rev. Hezekiah Balch, D.D. 1741-1810 by Leah M. Brown (1988), p. 10. 388 Ibid. p. 24. 389 Ibid. pp. 2, 3.


`The Honorable Cort of Mecklinburgh Coty Gentlemen--Mr. Thomas and William Balch are both my Brothers--It is a notorious fact, that William Balch did go thro the most amaising scenes of fateague, and hardship in waiting upon, and taking care of his parents for many years--I still understood, from what I heard my father say before he died, that he meant to leave the whole affair to William--and to the best of my remembrance, what I heard my father say on the subject, was to this import, that Billy deserved; and that he, viz., my father intended to leave him what he was possessed of--I am Gentlemen, with sincere regard vy Hez Balch (signed), August 8th--92.'"


William and Rebecca moved to Sparta about 1800. 391

Ibid. p. 3. Charles W. Balch, p. 2. Gene E. Balch adds, "Shortly after the dispute in 1792 with his brother Thomas over his father's Will, he left North Carolina. We believe he moved with his family, first to Logan County, Kentucky, and later to Sparta, Tennessee, sometime after 1820." Gene E. Balch, The Balch Family of Maryland, Vol. 2, p. 9 (April, 1996).




abolitionists, 83 Act of Uniformity (1662), 5, 6 Adam, 64 Adams, President John, 27 Alabama Lawrence County Moulton, 79, 81, 82 Talladega County Talladega, 84 Alexander Abijah, 32 Abraham, 25, 26 Adam, 25, 26 Archibald, 69 Charles, 26 Colonel, 22, 86 Ezra, 26 Hezekiah, 25, 26 John McKnitt, 25, 26, 27 Joseph, 24 Mary, 91 Mr., 19 Rev. James A., 32 William, 91 Alison, Rev., 38 Alston, 70 Arabia Petrea, 11, 14 Archer Dr. John, 17 Rev. George, 9, 10 Arkansas Newton County, 84 Arminianism, 69, 74, 75 Ashmore Elizabeth, 22 Francis, 22 Frederick, 20 James, 22, 23 James Samuel, 21, 22, 23 Richard, 21 Walter, 21 William, 22 Askenburg, Mary Ann, 82 Avery, Waightstill, 23, 24, 26 Ayres, Thomas, 22 BALCH Albina Bloomer, 9, 60 Alfred, 35, 82 Alfred Moore, 85, 89 Amos, 17, 79­89 Amos Prido, 59, 60 Ann, 85, 89 Ann Amia, 35 Ann Eleanora, 35 Ann Kincade, 80 Ann Wilks, 9, 59, 60, 65, 67 Anne, 29, 32 Barbara, 85 Barbara Thompson, 89 Betsy, 89 Bloomer White, 9 Calvin, 60, 61

Catherine, 89 David Robert, 13 Dorcas, 91 Dorothy, 9 Edward, 4 Elijah Whitfield, 91 Elizabeth, 17, 20, 22, 23, 91, 107 Elizabeth Beall Rodgers, 82 Elizabeth Maria, 35 Elizabeth Roe, 60 Ethelinda, 60 Flora Emma, 81 Franklin, 35 Franklin Bloomer, 9 Galusha, 12, 80 George Ninian Beall, 35, 79, 80 Harriet, 35 Hezekiah, 7, 8, 9, 10, 13, 22, 107 Hezekiah (Rev. Dr.), 17 Hezekiah (Rev. Dr.), 19 Hezekiah (Rev. Dr.), 23 Hezekiah (Rev. Dr.), 24 Hezekiah (Rev. Dr.), 62 Hezekiah (Rev. Dr.), 62 Hezekiah (Rev. Dr.), 63 Hezekiah (Rev. Dr.), 63 Hezekiah (Rev. Dr.), 63 Hezekiah (Rev. Dr.), 63 Hezekiah (Rev. Dr.), 64 Hezekiah (Rev. Dr.), 65 Hezekiah (Rev. Dr.), 65 Hezekiah (Rev. Dr.), 65 Hezekiah (Rev. Dr.), 66 Hezekiah (Rev. Dr.), 87 Hezekiah (Rev. Dr.), 90 Hezekiah (Rev. Dr.), 90 Hezekiah (Rev. Dr.), 95 Hezekiah (Rev. Dr.), 105 Hezekiah (Rev. Dr.), 107 Hezekiah James, 35, 80 Hezekiah James (Rev.), 17, 18, 22, 62, 65 Hezekiah James (Rev.), 63 Hezekiah James Emmet, 22 Hezekiah James, Jr., 29, 32 Hezekiah Washington, 91 James, 7­9, 10, 12, 13, 14, 15, 20, 82 James (Rev.), 17, 23, 58­79, 62, 63, 64, 65 James Calvin, 85 James Frank, 22 James Hezekiah, 22 James Patton, 89 Jane Whann, 35 John, 3, 4, 6, 8, 10, 12, 13, 14, 18, 24, 80, 85, 89, 106, 107 John Bloomer, 9, 85

John Luther, 59, 60, 61 John Tennant, 91 Jonathan Edwards, 59, 60, 61 Lewis Penn Witherspoon (Judge), 35 Margaret, 19, 107 Margaret Ann, 17, 82 Martha, 59 Martha Rodgers, 79, 80, 82 Mary, 4, 9, 14, 17, 19, 20, 60, 107 Mrs. Dianne E., 13 Peggy, 85 Philonides, 80 Rachel, 17, 80, 83 Rachel Patton, 89 Rebecca, 107 Rhoda, 17, 23, 85 Robert, 5 Robert McClelland, 107 Samuel Patton, 85 Samuel Young, 91 Sarah, 19, 107 Stephen Bloomer, 9 Stephen Bloomer (Rev.), 9, 17, 62, 68 Theron Eusebius, 80 Thomas, 6, 8, 9, 19 Thomas Bloomer (Rev.), 34 Thomas Bloomer (Rev.), 9 Thomas Bloomer (Rev.), 35 Thomas Bloomer (Rev.), 53 Thomas Bloomer (Rev.), 54 Thomas Willing, 12 William, 19, 107 William Bloomer, 9 William Boyd, 80 William Goodwin, 11, 17, 68, 79, 81, 82 Balch Genealogica, 12, 81 Balch's Abode, 12, 14, 19, 20, 90, 105, 106 Balls, Rachel, 14 Baltimore County Families, 1659-1759, 14 Baltimore, Lord, 33 Baptists, 73 Barber, Dr. Luke, Sr., 4 Barnes Robert W., 14 Barrens, 11 Barry, Richard, 26 Bate, Gov. William B., 31 Battle of Camden, 80 Cowpens, 83 Emuckfaw, 30 Fishing Creek, 80 Fort Donelson, 31 Horseshoe Bend, 30 King's Mountain, 104, 105


Sedgemoor, 6 Sumpter, 89 Talladega, 30 Vicksburg, 31 Baxter, Rev. Richard, 5, 6 Beall Colonel George, 33, 38 Colonel George of Georgetown, 33, 34, 37 Colonel Ninian, 33, 34 Colonial Beall, 10 Elizabeth, 8, 10, 33 Lyston, 68 Thomas, 10 Beatty, Rev. Dr. Charles C., 61 Bell Hon. John, 30 Benedict, David, 69 Blackburn, Gideon (Rev.), 65 Blair James III, 83 Miss, 30 Samuel, 23 Blake, Admiral Robert, 3 Blasingame, Nannie, 31 Bloomer Martha, 8, 9, 13 Martha Ann, 8, 10 Rachel, 8 Rev. Stephen, 8, 10 Robert, 8 Sarah, 8 Blue Ridge Mountains, 65 Bolivar H. Cooke & Co. (Nashville, Tenn.), 31 Bond's Hope, 11, 12, 13, 14, 19 Booth, Louise, 60 Bradshaw, James, 87 Bragg, Gen. Braxton, 31 Bransford Col. Thomas I., 30, 31 Elizabeth Marshall, 30 Brazil, 4 Brevard, Ephraim, 24­27 Briney, H.L., 16 Broad Creek, 11 Broad Mills, 107 Brooke Colonel Thomas, 34 Elizabeth, 33, 34 Brooks Rev. Mr., 57 Brown Leah, 4 Mrs. Leah M., 12 Mrs. Leah M. Brown, 14 Burgoyne, 37 California, 107 Fresno County Fresno, 31 Calle, Mary, 4 Calvin, John, 79

Calvinism, 64, 70, 71, 74 Cambridge University, 5 Camp Meetings, 72 Campbell Alexander, 68 Zeno, 81 Campbell's Academy (Lebanon, Tenn.), 30 Cannon, Mary, 19 Carlyle, 6 Carrick, Samuel (Rev.), 62, 65, 93 Carroll, Dr. Charles, 11 Carruthers, Robert, 21, 61 Cartwright, Rev. Peter, 70 Caruthers, Robert, 21 Catawba River, 107 Catawba Valley, 18 Cemetery Graveyard Branch Old Level Road (Harford Co., Md.), 9 Harmony (Greeneville, Tenn.), 90, 91 Indian aka Pleasant Prairie (Lerna, Illinois) Old Part, 59, 80 Johnson-Hopewell (Sullivan Co., Indiana), 61, 79 Lone Hill (Newton Co., Ark.), 84 McClure (Concord, North Carolina), 91 Milam Campground (Moulton, Alabama), 82 Oak Hill (Georgetown, D.C.), 53 Old Bols (Morgantown, Ind.), 83 Old Hopewell (Dandridge, Tenn.), 89 Presbyterian (Georgetown, D.C.), 53 Charles I, 3 Charles II, 6 Chesapeake Bay, 37 Church Bridge Street Presbyterian aka Georgetown Presbyterian (Georgetown, D.C.), 53 Churchville Presbyterian (Churchville, Maryland), 9, 10, 16 Churchville Presbyterian (Churchville, Maryland), 16 Concord Presbyterian (Concord, Ken.), 68 Deer Creek Presbyterian Congregation, 16

First Presbyterian (Greeneville, Tennessee), 92, 105 Frederick Presbyterian (Frederick, Maryland), 38 Gasper River Presbyterian (Logan Co., Kentucky), 71 Hopewell Presbyterian (Dandridge, Tennessee), 66, 67, 78, 87, 90 Hopewell Presbyterian (Sullivan Co., Indiana), 60, 61, 65 Jonesborough Presbyterian (Jonesborough, Tennessee), 95 Lebanon-in-the Fork (Tenn.), 93 Little Flock (Shelburn, Indiana), 61 Lower West Nottingham Presbyterian (Colora, Md.), 16, 17 Methodist Protestant (Georgetown, D.C.), 34 Mount Bethel Presbyterian (Greeneville, Tenn.), 63, 64, 65, 95 Mount Tabor Presbyterian (Mount Tabor, Ken.), 68 Muddy River Presbyterian (Logan Co., Kentucky), 71 New Providence Presbyterian (Tennessee), 66 Perryman (Perryman, Md.), 28 Poplar Creek Presbyterian (Roane Co., Tennessee), 66­67 Poplar Tent Presbyterian (Mecklenburg Co., North Carolina), 24, 32, 33 Presbyterian (Moulton, Alabama), 82 Red River Presbyterian (Logan Co., Kentucky), 71 Rocky River Presbyterian (Mecklenburg Co., North Carolina), 24, 33 Salem Presbyterian (Washington Co., Tennessee), 92 Sinking Springs aka Timber Ridge Presbyterian (East Tennessee), 66, 67 The Whitefield Meeting House, 16 Whitefield Congregation (Harford Co., Md.), 9 Church of England, 6 Church of Scotland, 64 Civil War (American), 31


18th Tenn. Co. A. (Edgefield Rifles), 31 Civil War (English), 3, 6 Claggett, Bishop, 37 Clarendon, 6 Cleland, Catharine, 5, 6 Clinch Mountain, 68 Cliosophic Society, 23 Cochran, Benjamin, 21 Coffin, Rev. Charles, Sr., 92, 94, 95, 104 Coligny, Admiral Gaspar de, 4 Congress, 105 Connecticut, 64 Continental Congress, 26, 27, 28 Copley, Royal Governor Lionel, 9 Corcoran, William W., 53 Cornwallis, Lord, 86 Cossan, John (Rev.), 62, 65 Craighead, Rev. Dr., 70, 72 Crawford Edward (Rev.), 63 Creisson, Christiana, 59 Cromwell, Oliver, 4, 5, 33 Cumberland University (Tenn.), 30 Cummings J.F., 31 Rev. Charles, 92 Cummins Charles (Rev.), 62, 63, 65 Francis (Rev.), 63 Cunningham Margaret, 83 Sarah, 30 Daughters of the American Revolution Daughters of the District of Columbia, 52 National Society Stephens Chapter (Moulton, Alabama), 82 Davidson General, 86 John, 26 Davie Copy, 27 Davie, General William R., 27 Davis Robert, 21 Decall, General, 87 Declaration of Independence, 38 Deer Creek, 10, 12, 13, 14, 18, 19, 20, 23, 33, 53, 58, 79, 82, 83, 84, 89, 90, 105 Cabin Run, 13, 14, 15 Graveyard Branch, 13 Deer Creek, 106 Dent, Barbara, 34 Denton, Rev. Richard, 5

Dick, Robert, 34 Disciples of Christ, 68, 73 District of Columbia, 52­56 Georgetown, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 55, 68 3302 N Street, 52 Bridge and Washington Streets (M and 30th), 38 Fife Largs (Eastern Branch), 34 Washington, 39, 57 Columbian Library (later the Library of Congress), 54 The Corcoran Gallery of Art The Balch Wing, 54 Doak, Samuel (Rev.), 63, 64, 65, 66, 92, 93 Doughty, Francis (Rev.), 5 Duke, Monroe, 12, 13 Duncan, Mrs., 14 Eakins, John, 84 Early Indiana Presbyterianism, 61 Edwards Mary, 22 Rev. Jonathan, 23, 64, 75 Elam Elizabeth Cassandra, 22 Samuel, 22 Elk River, 88 Ellis Joseph J. Founding Brothers, 27 National Book Award American Sphinx, 27 Ellsworth, Chief Justice Oliver, 23 England, 4 County Avon Bristol, 6 County Dorset Lyme, 7 County Shrop Rowton, 6 County Somerset, 3, 6 Bridgwater, 6 Ilchester, 4 Taunton, 3, 7 Yeo, 4 Yeo River, 4 County York Thirsk, 5 London, 6 Parliament, 3, 25, 26 Royalists, 3 Episcopalians, 5, 38 Fairfax, Lord, 3, 5 Fendall, Gov. Josias, 3, 4 Ferguson, Maj. Patrick, 104, 105

Finley Mr., 69, 75 Samuel, 23 Finney Rev. Charles G., 75 Rev. William, 16 Florida, 4 Floyde, John, 3 Foote, Rev. William Henry, 25 Ford, John, 26 Fox, D.H., 61 France, 73 Franklin (State of), 93 Freeland George, 14 Mary, 14 French Broad, 87 Furman, Rev. Richard, 73 Galbreath William, 88 Gallatin, Albert, 39, 50 Garrison Arthur, 59 David, Jr., 59 David, Sr., 59 Deborah, 59 Esther, 59 Jacob, 59 James, 59 John, 59 Joseph, 59 Mary, 59 Peter, 59 Phege, 59 Sarah, 59 Susan, 59 Susannah Lavinia, 59 Gates, General Horatio, 86, 87 Gayley, Rev. Samuel A., 16 George II, 34 George III, 21, 27 Georgia, 22, 31 St. Paul's Parish, 22 Gilbert, Michael, 16 Giles, Jacob, 11, 12, 13 Glenn Alexander, 107 William, 107 Goodwin Ann, 10, 13, 17, 20, 82, 89 Elanor, 11 Samuel, 11 William, 11 Goodwyne Col. Peterson, 11 Martha, 11 Gordon Elizabeth, 10 George, 34 Gouge, William, 5 Graham Dr. George W., 25


Rev. William, 93 William, 26 Great Road through the Valley of Virginia, 18 Green President (Princeton), 54, 56 Rev. Dr., 97, 101 Greeneville College, 63, 66, 95, 99, 102, 104, 105 Greeneville College, 94 Greer Thomas, 87 H.&B. Douglas (Nashville, Tenn.), 31 Hadden Mary, 22 Hadley Joshua, 21, 22 Sarah, 22 Hall, Rev. Dr. James, 36 Hammarlund, Mrs. Dorothy, 12 Harris Charles W., 32 James, 26 Richard, 26 William S., 32 Harrison President William Henry, 90 Rev. Elijah, 52, 54 Hasleh, William, 87 Haw, James, 70 Henderson Rev. Robert, 65, 90, 91, 92, 95, 104 Henry William, 68 Henson, Sarah, 84 Hewes, 27 Hill Rev. Matthew, 5 Hillman, Emma Higbee, 65 Historical Sketches of Various Early Day Families In Indiana, 60 Historical Society of Harford Co., Md., 10 History of Deer Creek Harmony Presbyterian Church (18371972), 16 History of Russellville and Logan County (1878), 69 Hood Gen. John Bell, 31 Hooper, 27 Hopewell, 62 Hopkins Samuel (Rev.), 63, 64 Hopkinsian controversy, 63, 90 Hopkinsian Controversy, 36, 98, 99 Houston Alexander, 84

Ann, 84 Betsie, 84 Captain William, 86 Christopher, 84 Edith, 84 General Samuel, 84 James, 84 John, 83, 84 Lowery, 84 Margaret, 84 Mathew, 84 Matthew, 83 Patsie, 84 Robert, 83, 84 Samuel (Rev.), 62 Thomas, 84 Thomas Jefferson, 84 Hudiburgh Lewis, 83 Malvina, 83 Huguenots, 4 Hunt Rev., 38 Hunter, I., 85 Illinois, 65 Coles County, 59, 80, 81 Indiana, 65, 82, 83 Knox County Vincennes, 61 Morgan County Morgantown, 82, 83 Sullivan County, 60 Curry's Prairie Shelburn, 61 Graysville, 61 Turman Township, 60 White's Prairie, 58 Indiana, 20 Indiana Magazine of History, 61 Indians Cherokee, 92 Irwin Mr., 100 Robert, 25, 26 Jack, Captain James, 26 Jackson Mr., 51 President Andrew, 30 Thomas, 89 James Balch, William White and Their Descendants, 63 James II, 6, 34 Jamison, Jane, 82 Jefferson, President Thomas, 27, 39, 50 Jeffreys, Judge, 6 Jenkins John, 3 Sarah, 14 William, 8, 13, 14 Johnson Elizabeth, 65

Mary, 65 Johnston Gen. Joseph, 31 Kansas Pottawotamie County St. Marys, 12 Keith, Rev., 38 Kelso Alexander, 82 Ann Goodwin, 83 Charles Blair, 82 Dorcas, 83 James Balch, 83 Mary, 83 Melvey, 83 Kennon, William, 25, 26 Kentucky, 69, 72, 73 Barren County Glascow, 30 Christian County, 85 Jefferson County Louisville, 30 Lewis County Concord, 68 Mount Tabor, 68 Logan County, 20, 23, 69, 70, 72 Russellville, 60, 66, 68 Madison County, 68 Kentucky Revival, 68, 75 King Elizabeth, 35 Kinnaird, Russell, 31 Kirke, Colonel, 6 Kirke's lambs, 6 Knoxville Gazette, 63 Lake Jacob (Rev.), 63, 65 Joseph (Rev.), 63 Ledbetter, Col., 86 Lee Ann, 68 Elizabeth, 10 Lester Anne, 65 Margaret, 65 Lewis Capt. Alexander, 90, 91 Hannah, 90, 92 Mr., 19 Liberia, 102 Liberia, 51 Lindley Margery, 21 Ruth, 22 Thomas, 22 Little, Eliza Ann, 30 Logan Andrew, 21 Lopp, Captain, 86 Low Countries, 10 Lowdermilk, W.H. & Co., 39


Lower Marlborough Academy, 36 Luckey, Rev., 38 Lucky Ann, 92, 95 Robert, 92 Seth J.W., 95 Magruder, Elizabeth, 33 Maier, Pauline American Scripture, 28 Makemie, Rev. Francis, 51 Malmady, Colonel, 85 Marshall of Virginia, 30 Robert (Rev.), 68 Marshallites, 73 Martin Lieutenant Nathaniel M., 85 Mary II, 9, 34 Maryland, 3 Maryland Port Tobacco, 4 Maryland St. Mary's, 4 Maryland St. Mary's, 4 Maryland Port Tobacco, 4 Maryland, 6 Maryland Anne Arundel County Annapolis, 6 Maryland St. Anne's Parish, 8 Maryland St. George's Parish, 8 Maryland St. George's Parish, 8 Maryland St. George's Parish, 9 Maryland Baltimore County St. John's Parish, 9 Maryland Baltimore County Patapsco Parish, 9 Maryland Harford County, 9 Maryland St. George's Parish, 10 Maryland Eastern Shore, 10 Maryland Harford County, 11 Maryland St. George's Parish, 11 Maryland Anne Arundel County Annapolis, 11 Maryland Baltimore County Batchelor's Good Luck, 12

Maryland Baltimore County, 12 Maryland Baltimore County, 12 Maryland Baltimore County Batchelor's Good Luck, 12 Maryland Baltimore County Batchelor's Good Luck, 12 Maryland Harford County, 12 Maryland Harford County Harmony Church Road, 12 Maryland Harford County Nobles Mill Road, 12 Maryland Baltimore County Batchelor's Good Luck, 13 Maryland Baltimore County Batchelor's Good Luck, 13 Maryland Baltimore County, 13 Maryland Baltimore County, 14 Maryland Baltimore County Freeland's Mount, 14 Maryland Baltimore County, 14 Maryland Harford County Trappe Pond Road, 15 Maryland Harford County East Nobles Mill Road, 15 Maryland Act of the General Assembly of 1773, 15 Maryland Harford County, 15 Maryland Baltimore County, 15 Maryland Cecil County Colora, 16 Maryland Harford County, 16 Maryland Cecil County Port Deposit, 17 Maryland Cecil County Port Deposit, 17 Maryland Cecil County Rising Sun Octorora Creek, 17 Maryland

Cecil County Colora, 17 Maryland Cecil County Rising Sun, 17 Maryland, 18 Maryland St. George's Parish, 18 Maryland St. George's Parish, 19 Maryland St. George's Parish, 20 Maryland Harford County, 21 Maryland Baltimore County, 23 Maryland Baltimore County, 23 Maryland Harford County Perryman, 28 Maryland Baltimore County, 33 Maryland Prince Georges County Rock of Dumbarton, 33 Maryland Prince Georges County Brookfield, 34 Maryland Talbot County Easton, 35 Maryland Calvert County, 36 Maryland Calvert County, 36 Maryland Calvert County, 36 Maryland Calvert County Patuxent River, 37 Maryland Frederick County Frederick, 52 Maryland Baltimore County, 58 Maryland, 60 Maryland, 62 Maryland Baltimore County, 79 Maryland Baltimore County, 82 Maryland Baltimore County, 83 Maryland Baltimore County, 84 Maryland Baltimore County, 89 Maryland Baltimore County, 90 Maryland Somerset County, 91


Maryland Somerset County, 91 Maryland Cecil County, 91 Maryland Somerset County, 91 Maryland Baltimore County, 105 Maryland Baltimore County, 106 Maryland Archives, 19 Maryland Assembly, 34 Maryland Historical Society (Baltimore, Md.), 10 Massachusetts, 25 Essex County Newburyport, 96 Middlesex County Concord, 26 Lexington, 25, 26 Suffolk County Boston, 15 Mateer, Rev. J.H., 61 Mathes, Jeremiah, 81, 90 McCandless Alexander, 28 Martha, 28, 29, 32 Sarah, 28 McCannon, Charles, 87 McCarver, James, 87 McCaul, James, 21 McClain, Josiah, 30 McClelland Rebecca, 106, 108 McClure Matthew, 26 McGavock, Mary Louise, 31 McGready, Rev. James, 68, 70, 71, 75 McWhirter Alexander Hamilton McCandless, 29 Edward D., 31 Elizabeth, 32 George Ferrier, 30 George Marlin, 29, 30 George Seat, 32 J.A., 31 John Alexander, 30 Landon Claud, 30 Louis B., 31 Louis Bransford, 31 Maj. Andrew Jackson, 30, 31 Martha, 32 Samuel Caldwell, 30 Sarah, 30 William, 29 Mecklenburg Declaration of Independence, 27, 33, 35, 62, 65 Mecklenburg Declaration of Independence, 24

Mecklenburg Historical Society, 25 Methodism, 74 Methodists, 74 Milledoler, Rev. Dr., 99 Miller Adam, 66 Ann Hannah, 90, 91 David, 12 John, 73 Robert, 91 Trudy, 12 Mitchell Hezekiah Bloomer, 9 M'Nemar, Richard, 68 Monahan, Patrick, 13 Monds, Mr., 83 Monmouth's rebellion, 6, 7 Monmouth's Rebellion, 3, 7 Moore Ruth, 33 Samantha L., 30 Mormons, 73 Morrison Neil, 26 Moseley, Jonathan, 87 Muir, Dr., 55, 56 Mul Herron Fort (Nashville, Tenn.), 30 Murray, Iain H. (Rev.), 72 Napoleon, 39 Nashville & Danville Railroad, 30 Nassau Hall, 56 Neilson, Robert, 22 New Amsterdam, 5 New England, 64 New Hope, 107 New Jersey, 59 Salem County, 59 New York, 92 New York, 5 Long Island Suffolk County Setauket, 8 New York City, 31 Newlin Eli, 22 John, 22 Joshua, 22 Mary Isabella, 22 Vierna E., 22 New-York Missionary Magazine, 95 Nolachuckey River (Tennessee), 65 Norling, Richard D., 13, 14 North Carolina, 20, 29, 37, 62, 70, 72, 79, 82, 90 Albemarle District, 65 Cabarrus County Concord, 91

Beatties Ford Road, 29 Hillsborough District, 21 Lincoln County, 107 Mecklenburg County, 18, 21, 23­26, 27, 29, 35, 59, 80, 84, 91 Buffalo Creek, 22 Charlotte, 24­27, 32 Coddle Creek, 22 Hopewell, 25 Poplar Tent, 25, 32 Rocky River, 25 Sheriff, 91 Steel Creek, 25 Sugar Creek, 25 New Bern Council, 22 Orange, 91 Polk County Columbus, 106 Nottingham Academy (Colora, Md.), 17 Ogden Benjamin, 70 Ohio, 69 Ohio River, 104 On the Certain and Final Perseverance of the Saints, 39 Oregon Clackamas County Milwaukie, 12 Osborne, Judge, 32 Our Harford Heritage, 12 Palmer Gen. J.B., 31 Paraphrase on the New Testament, 6 Parker, George, 6 Parrott, Jane, 35 Patton Ann, 85 Anne, 89 Barbara, 85, 89 Benjamim, 26 Samuel Patton, 85 Patuxent Indians, 34 Patuxent River (Maryland), 34 Paul, Rev. John, 16 Pedero, 86 Pennsylvania, 11, 18, 37, 70, 83, 92 Armstrong County Kittanning, 24 Lancaster County, 23 Entrim Township, 59 Hanover Meeting House, 37 Philadelphia County Philadelphia, 15, 26, 28, 36, 93, 104, 105 Historical Society, 54 West Moreland County


Donegal, 24 York County York, 92 Phifer Captain, 21 John, 25, 26 Pickett, Miss, 30 Piney Woods, 86 Polk Colonel Thomas, 25, 26 Thomas, 21 Pope, 6 populism, 73 Posey Joseph, 64 Potomac River, 4, 34 Presbyterians, 8, 9, 37, 74, 83 Cumberland, 68, 73, 74, 75 General Assembly, 20, 62, 64, 98, 99 Synod Carolinas, 62, 63, 64 New York, 38 New York and Philadelphia, 62 Orange, 63 Presbytery Abingdon, 62, 63, 65, 66, 92, 93, 95, 98 Baltimore, 38 Concord, 32 Cumberland, 66 Donegal, 16, 24, 33, 37, 38, 92 Greeneville, 95 Hanover, 66, 67, 91, 92 Independent of Abingdon, 63 Newcastle, 91 Orange, 24, 33, 62, 66, 91 South Carolina, 62 Union, 65, 94, 98 Vincennes, 61, 79 Princeton College (College of New Jersey), 23, 36, 37, 39, 54, 91 Princeton Seminary, 69 Puritans, 3, 6, 16, 74 Queary John, 26 Robert, 25 Queen's College, 24 Raleigh Register, 27 Ramsay's Annals, 66 Rankin Nancy, 65 Rev., 20 Red River (Sulpher Fork), 70 Reed George T., 4, 12, 13, 14 Penelope, 4 Rees, Sarah, 59 Reese, David, 25, 26

Reeves, Jane, 64 Reformation, 74 Reformed Church of Holland, 4 Regulators, 21 'Black Boys of Cabarrus', 21 Gun Powder Plot, 21 Restoration (1660), 6 Revival, 75 Revivalism, 75 Revolutionary War, 33, 36, 38, 59, 62, 66, 70, 80, 82, 83, 85, 89 Roane, Archibald, 66 Robinson Elizabeth, 29 Robison Mathew, 19, 20, 107 Rodgers Elizabeth, 79, 80 John, 79 Martha, 79, 80 Rev. John, 91 Rogue's Harbor, 70 Roman Catholic Church, 7 Romans 8 1, 63 Rome, 6 Ross Elizabeth, 22 William, 22 Rouse, 93 Royalists (American), 38, 65 Rugelys Mills, 86 Rush, Dr. Benjamin, 99, 105 Rutherford General, 87 Saint's Everlasting Rest, 6 Sartain, John, 54 Schaff, Rev. Philip, 73 Scotch-Irish, 70 Scotch-Irish, 27, 31 Scotch-Irish, 83 Scotland, 91 Dumbartonshire, 33 Ayr, 34 Fife, 34 Loch Lomond, 34 Dunbar, 33 Fifeshire, 33 Second Great Awakening, 73 Settle, Miss, 30 Severn (Annapolis), 16 Shakers, 68, 69, 73 Shenandoah Valley, 67 Shields James C., 61 Silver, Mrs., 14 Simeon, General, 85 Simmons, Captain Richard, 85 Slemon, Rev., 38 Smallwood, General, 87 Smith

Rev. Dr. Samuel Stanhope, 36 Rev. John B., 101 Somerville, Agnes, 7, 8 South Carolina, 80 Charleston County Charleston, 73, 86 Dorchester County Dorchester, 85 Spinks, Enoch, 12 Sprague, Dr., 54 Springs, Captain, 86 St. Bartholomew, Massacre of (1572), 4 Stamp Act, 38 Stanley, Dean, 6 Stevens Rev. Abel, 74 Stone, Rev. Barton W., 72 Strain, Rev. Mr., 35 Sullivan County Cemetery Records, Volume Four (Sullivan Co., Indiana), 62 Sullivan County Historical Society (Sullivan Co., Indiana), 62 Sullivan County Historical Society Newsletters 19741983 (Sullivan Co., Indiana), 62 Sumpter, 80 Susquehanna River, 17 Susquehanna Valley, 17 Susquehannah Indians, 14, 34 Switzerland, Geneva, 39 Synod Baltimore, 52 Carolinas, 94, 102 New York, 91 Philadelphia, 24, 91 South Carolina, 32 Virginia, 93 Taylor A.A.E., 39 Tennant, Rev. Gilbert, 23, 75 Tennessee, 22, 23, 29, 30, 69, 73, 83 Anderson County, 67 Bedford County, 85 Duck River, 85 Shelbyville, 80, 88, 89 Blount County, 83, 84 Pistol Creek, 84 Cannon County, 88 Cocke County Salem, 65 Coffee County, 88 Commissioner of Agriculture, Statistics & Mines, 31 Davidson County, 29, 30 Nashville, 30, 31, 70 East, 20, 71, 78, 84, 91, 99


French Broad River, 93 Giles County, 89 Gilliam's Fort (confluence of the French Broad and Holston Rivers), 93 Grainger County, 83 Greene County, 83, 98 Greeneville, 63, 66, 89, 90 Song Creek, 87 Henderson County Lexington, 89 Holston River, 93 Jefferson County, 81, 82 Dandridge, 82, 87, 89 Knox County Knoxville, 82 Lincoln County, 88 Marshall County, 88 Maury County, 88 Moore County, 88 Nolachuckey, 66, 67, 68 Pistol Creek, 83 Roane County, 67 Poplar Creek, 67 Rutherford County, 88 Shelby County Memphis, 30 Sullivan County Watauga, 66 Washington County, 22, 65, 98 Big Limestone, 23 Jonesborough, 92 Salem, 66 White County Sparta, 106, 108 Williamson County, 88 Wilson County, 28, 29, 30, 32 Hickory Ridge Academy, 29 Lebanon, 29, 30 Tennessee River, 84, 93 Tennleytown, 37 The Great Awakening, 23

The Sullivan Union (Sullivan, Indiana), 60 Thompson Neucom, 87 Samuel, 87 Timber Ridge Church, A Two Hundred Year Heritage of Presbyterian, 67 Tom Balch an Historical Tale of West Somerset During Monmouth's Rebellion, 6 Trammel, Philip, 70 Tryon, Royal Governor William, 22 Tryon, Royal Governor William, 65 Turman Creek (Sullivan Co., Indiana), 61 Turman, Robert E., 60 Universalism, 67 Vestal, Achsah, 22 Virginia, 18, 30, 70, 93 Alexandria County Alexandria, 52, 54 Augusta County, 83 Fauquier County, 91 Henrico County Richmond, 31 Rockbridge County, 82 Washington County Abingdon, 65 Waddell, General, 21 Wadley, Mr., 89 Waiting For The Moment, 60 Wallace, Catherine, 91 War of 1812, 59, 83 Washington Colonel, 85 President George, 50, 104, 105 Washington College, 66 Watts, Rev. Dr. Isaac, 93, 103 Webster, Isaac, 11, 12, 13 Wesley, Rev. John, 74

West Point (U.S. Military Academy), 30 Westminster Assembly, 5 Westminster Confession of Faith, 63 Whigs, 31 Whitaker Alexander, 5 Dr. William, 5 White Captain William, 61, 65, 67 Hugh, 65 James, 21 James, Jr., 21 John, 21, 65, 67 John, Jr., 21 Major, 87 Rev. Albert F., 58­79, 84 Rev. Alfred F., 75 Robert, 65 Samuel, 65 Thomas, 65 William, 21 William Bloomer, 9 William, Jr., 21 Whitefield, Rev. George, 9, 15, 16, 23, 74, 75, 94 Wilberforce, William, 51 William, Prince of Orange, 9, 34 Williams General, 37 Williams College, 95 Williamson Elizabeth Bloomer, 9 Samuel, 107 Wilson Zaccheus, 26 Witherspoon, President (Princeton), 36, 37, 38 Wommack, Drury, 107 Woxsaw, 86 Wright C. Milton, 12 Yadkin Valley, 18



Microsoft Word - 1st-5thGeneration.doc

116 pages

Find more like this

Report File (DMCA)

Our content is added by our users. We aim to remove reported files within 1 working day. Please use this link to notify us:

Report this file as copyright or inappropriate